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1. ÚVOD A CÍLE MARKETINGOVÉ STUDIE 
  

     Marketingová studie vymezuje a mapuje celé území MAS (místní akční skupiny) Český 

les, které není totožné s administrativním členěním území státu. Hlavním cílem je definovat     

a popsat předpoklady a regionální zdroje v oblasti turistiky a rekreace, které je možné 

komercionalizovat, to znamená využít pro cestovní ruch. Studie se zaměřuje na aktivity, které 

přinesou komercionalizaci místních zdrojů využitelných pro cestovní ruch v oblasti Českého 

lesa. Studie analyzuje současnou situaci odvětví cestovního ruchu, potenciální cílové skupiny, 

hodnotí silné a slabé stránky, příležitosti a ohrožení cestovního ruchu v zájmovém území 

MAS Český les. Dalším cílem této studie je popsat jednotlivé marketingové cíle a navrhnout 

jednotlivé produkty cestovního ruchu, které lze využít a realizovat v dané oblasti. Na základě 

analytických poznatků a zjištěných dat budou tedy navrhnuta opatření k podpoře a rozvoji 

cestovního ruchu v nejbližších 3-5 letech v návaznosti na regionální zdroje v okresu 

Tirschenreuth v Hornofalckém lese. 

 

     Marketingová studie není vyčerpávajícím seznamem a popisem přírodních a kulturních 

památek a nepotřebuje pokrývat komplexně všechny aspekty rozvoje dané oblasti. Všímá si 

pouze těch předpokladů a regionálních zdrojů, které lze využít pro cestovní ruch. Do popředí 

klade marketingové hledisko, tj. soustřeďuje se na to, co chce trh. Přesto nelze zcela opustit 

obecnou rovinu studie, aby byla zajištěna její srozumitelnost jak pro obce, podnikatele, tak     

i pro nejširší veřejnost. Ačkoliv je primárně určena zodpovědnost za rozvoj cestovního ruchu 

obcím, jejich organizacím a podnikatelům, nejširší veřejnost nelze vynechat, neboť veškeré 

projekty, které budou realizovány na základě této studie se týkají dění v dotčených obcích      

a tedy i jejich občanů. 

 

 

1.1. STRATEGICKÉ DOKUMENTY V OBLASTI CESTOVNÍHO 

RUCHU 

     Již existující strategické dokumenty tvoří základ pro každou nově vznikající 

marketingovou studii, která s nimi musí být v každém případě v souladu. Je možné se od nich 

odrazit, případně z nich i vyjít. Jelikož se jedná o přeshraniční projekt financovaný z fondů 

Evropské unie programu Cíl 3, přeshraniční spolupráce Česká republika – Svobodný stát 

Bavorsko, je nezbytné provázat vznikající dokument i na německé území. 

 

Marketingová studie je v souladu a vychází z následujících dokumentů: 

 

a) Koncepce státní politiky cestovního ruchu v ČR na období 2007–2013 – jedná se           

o střednědobý strategický dokument, který vychází především z rozvojových možností 

cestovního ruchu v České republice a účinnými nástroji podněcuje jeho další rozvoj.  
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b) Státní program podpory cestovního ruchu – navazuje na Koncepci. Mezi jeho základní 

cíle patří vytvoření ekonomických podmínek k iniciaci a podpoře aktivit, které by 

systematicky řešily situaci v cestovním ruchu, zajištění uvolnění skrytého potenciálu 

v cestovním ruchu a dosažení růstu podílu cestovního ruchu na prosperitě regionů v souladu 

s podmínkami trvale udržitelného rozvoje.  

 

c) dokumenty, strategie a analýzy agentury CzechTourism – jedná se o státní 

příspěvkovou organizaci, jejíž základním cílem je propagace České republiky jako destinace 

cestovního ruchu v zahraničí i v České republice. zajišťování, podpora a koordinace 

marketingových aktivit na domácím a zahraničním trhu. 

 

d) Program rozvoje cestovního ruchu Plzeňského kraje – v programu jsou specifikovány 

priority, cíle a možná opatření na podporu cestovního ruchu v Plzeňském kraji. Program je 

postaven na přirozeném vnitřním členění kraje, zohledňuje marketingová specifika 

jednotlivých oblastí i konkurenční pozici. 

 

e) Masterplan pro turismus Hornofalcký les – který navrhuje možnosti rozvoje cestovního 

ruchu v Hornofalckém lese 

 

f) Plán péče o NCHKO Český les – turistika a rekreace – hlavním cílem tohoto dokumentu 

je stanovení optimálního vztahu mezi rozvojem cestovního ruchu a zájmy ochrany přírody v 

CHKO Český les. Cílem rozvoje cestovního ruchu v CHKO je vytvoření svérázného a 

příjemného krajinného prostoru přitažlivého pro klidovou rekreaci a pomalý pohyb 

návštěvníků.  
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2. ZÁKLADNÍ PROFIL A VYMEZENÍ DESTINACE ČESKÝ 

LES 
 
    Zájmové území se rozprostírá na části německého a na části českého území. V Německu 

území zahrnuje oblast Hornofalckého lesa, především část okresů Tirschenreuth, Neustadt      

a.d. Waldnaab, Schwandorf a v oblasti Hornobavorského lesa část okresu Cham (zde probíhá 

velmi významná města přeshraniční spolupráce jako Furth im Wald či Waldmünchen).  

 

     Oblast  Oberpfälzer Wald v okresu Tirschenreuth zahrnuje: Bärnau, Brand, Ebnath, 

Falkenberg, Friendefel, Fuchsmühl, Immenreuth, Kastl, Kemnath, Konnersreuth, Kulmain, 

Leonberg, Mähring, Mitterteich, Neualbenreuth, Neusorg, Pechbrunn, Plöβberg, Puβenreuth, 

Reuth b. Erbendorf, Tirschenreuth, Waldershof, Waldsassen, Wiesau, Windischeschenbach 

 

     Oblast  Oberpfälzer Wald v okresu Neustat a.d. Waldnaab zahrnuje: Altenstadt a.d. 

Waldnaab, Bechtsrieth, Eschenbach i.d. Opf, Eslarn, Etzenrick, Floβ, Flossenbürg, 

Georgenberg, Grafenwöhr, Irchenrieth, Kirchenthumbach, Kirchenmainreuth, Kohlberg, 

Leuchtenberg, Luhe –Wildenau, Mantol, Neustadt a. Kulm, Neustadt a.d. Waldnaab, 

Parkstein, Pirk, Pleystein, Pressath, Püchersreuth, Schirmitz, Schlammersdorf, 

Schwarzenbaab, Speinshart, Störnstein, Tännersberg, Theissell, Trabitz, Vohenstrauss, 

Vorbach, Waidhaus, Waldthurn, Weiden, Weiherhammer 

 

     Oblast  Oberpfälzer Wald v okresu Schwandorf zahrnuje: Altendorf, Bodenwöhr, Bruck 

i.d. Opf, Burglendenfeld, Dieterskirchen, Fensterbach, Gleiritsch, Guteneck, Maxhütte-

Haidhof, Nabburg, Neuburg vorm Wald, Neukirchen-Balbini, Niedermurach, Nitternau, 

Oberviechtach, Pfreimd, Schmidgaden, Schönsee, Schwandorf, Schwarzach b. Nabburg, 

Schwarzenfeld, Schwarzhofen, Stadtlern, Steinberg, Stulln, Teublitz, Teunz, Thanstein, 

Trausnitz, Wackersdorf, Weiding, Wernbwrg-Köblitz, Winklarn 

 

     Na české straně lze destinaci Český les vymezit prostorem, který zahrnuje zájmové území 

MAS Český les. Místní akční skupina Český les byla založena dne 14. 9. 2004 v Boru u 

Tachova. Rozloha celku je 1 471 km
2
. Území Místní akční skupiny Český les se rozkládá v 

části okresu Domažlice a části okresu Tachov na území 73 obcí. Celé území MAS Český les 

patří do Plzeňského kraje. Obce řešeného území se již delší dobu sdružují do dobrovolných 

svazků obcí – mikroregionů. Konkrétně se jedná o následující svazky: Borsko (B), Dobrohost 

(DOB),  Domažlicko (DOM), Chodská liga (CHL), Lučina (L) a Sedmihoří (S). 

     Z pohledu cestovního ruchu jsou na území MAS Český les nejvýznamnějšími středisky 

město Domažlice, které je městskou památkovou rezervací a město Horšovský Týn, kde se 

nalézá krásný renesanční zámek a které je rovněž městskou památkovou rezervací.  
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Členské obce MAS Český les (k 1.1.2010): 

okres Domažlice: Babylon (DOM), Bělá nad Radbuzou (DOM), Blížejov (DOM), Čermná 

(DOM), Česká Kubice (CHL), Díly (CHL), Domažlice (DOM), Drahotín (DOB), Draženov 

(DOM), Hlohovčice (DOM), Holýšov (DOM), Hora Svatého Václava (DOB), Horšovský Týn 

(DOM), Hostouň (DOM), Hvožďany (DOB), Chodov (CHL), Chrastavice (DOM), Kanice 

(DOM), Klenčí pod Čerchovem (CHL), Křenovy (DOM), Luženičky (CHL), Meclov (DOM), 

Mezholezy (S), Milavče (DOM), Miřkov (S), Mnichov (DOB), Močerady (DOM), Mutěnín 

(DOM), Nemanice (CHL), Nevolice (DOM), Nový Kramolín (CHL), Osvračín (DOM), Otov 

(CHL), Pařezov (CHL) , Pasečnice (DOM), Pec (CHL), Pelechy (DOM), Poběžovice (DOB), 

Poděvousy (DOM), Postřekov (DOM), Puclice (DOM), Rybník (DOB), Semněvice (DOM), 

Srbice (DOM), Srby (DOM), Staňkov (DOM), Stráž (DOM), Tlumačov (DOM), Trhanov 

(CHL), Újezd (CHL), Velký Malahov (DOM), Vidice (S), Vlkanov (CHL), Ždánov (CHL). 

 

okres Tachov: Bor (B), Brod nad Tichou (L), Broumov (L), Ctiboř (L), Halže (L), Hošťka 

(B), Chodský Újezd (L), Kočov (L), Obora (L), Prostiboř (S), Přimda (B), Rozvadov (B), 

Staré Sedliště (B), Staré Sedlo (S), Stráž (B), Studánka (L), Tisová (L), Třemešné (B), Zadní 

Chodov (L). 

 

     Ačkoli město Tachov samo o sobě nespadá do území MAS Český les, je jedním 

z nejdůležitějších sídel oblasti Českého lesa, a proto nebude v jednotlivých kapitolách             

a výčtech opomíjeno. Na Tachov jsou navázány všechny menší obce a města v jeho 

spádovém území a je také významným centrem mezinárodní spolupráce. 

 

2.1. GEOGRAFICKÁ POLOHA A VYMEZENÍ ČESKÉHO LESA 

    Oblast Českého lesa se nachází v příhraniční oblasti jihozápadních Čech. V současném 

administrativním členění státu zahrnuje zájmové území část okresu Tachov a část okresu 

Domažlice (tedy i některé obce MAS Český les). Chráněná krajinná oblast (CHKO) Český 

les, která byla vyhlášena roku 2005. Území CHKO je vymezeno nařízením vlády 70/2005 

Sb., její rozloha činí 465,75 km
2
 a skládá se ze dvou částí rozdělených koridorem dálnice D5, 

a to části jižní s centrem Domažlice a severní s centrem Tachov.  

 

     CHKO zahrnuje nejcennější území příhraničního pásu hor Českého lesa. Na severu od 

Broumova v okrese Tachov až po Českou Kubici v okrese Domažlice na jihu. Do území 

CHKO patří i město Tachov, které není členem MAS Český les. Na východě tvoří hranici 

CHKO obce: Broumov, Halže, Milíře, Lesná a Nové Domky uzavírají severní část CHKO. 

Hranici jižní části pak tvoří sídla: Svatá Kateřina, Přimda, Rájov, Třemešné, Bělá nad 

Radbuzou, Šidlákov, Hora Svatého Václava, Mnichov, Díly, Pec a Česká Kubice. Na 

německé straně se nacházejí velkoplošná chráněná území Naturpark Oberpfälzer Wald, 

Naturpark Nördlicher Oberpfälzer Wald, Naturpark Steinwald a Naturpark Oberer 

Bayerischer Wald. Návaznost na ně je důležitým faktorem pro rozvoj cestovního ruchu.  

 

     V geografickém vymezení se jedná o území horského, postupně mírného pásma. Hojné 

lesní porosty jsou tvořeny převážně smrkovými monokulturami. Původní lesy byly bukové se 

silnou příměsí jedle. Celkový povrch zájmového území se střídá vrchovinný s pahorkatinným. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/D%C3%A1lnice_D5
http://cs.wikipedia.org/wiki/Broumov_%28okres_Tachov%29
http://cs.wikipedia.org/wiki/Okres_Tachov
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A1_Kubice
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Okrese_Doma%C5%BElice&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Naturpark_Oberpf%C3%A4lzer_Wald&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Naturpark_N%C3%B6rdlicher_Oberpf%C3%A4lzer_Wald&action=edit&redlink=1
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Nejvýznamnějším pohořím je Český les, který se podle nadmořské výšky, geomorfologických 

poměrů a členitosti reliéfu člení od severu na Dyleňský les, Přimdský les, Kateřinskou kotlinu 

a Čerchovský les. V Čerchovském lese, který zaujímá celou jižní polovinu území a vyznačuje 

se podélnými hřbety a hlubokými údolími,  leží nejvyšší vrchol celého Českého lesa Čerchov 

(1042 m). Nadmořská výška se pohybuje v rozmezí 500 až 1042 m nad mořem. Délka pohoří 

je přes 82 km, šířka do 15 km. Z geologického hlediska tvoří podloží Českého lesa převážně 

ruly, podružně pak granit.  

 

2.2. HISTORIE ČESKÉHO LESA 

     První písemné zmínky o osídlení oblasti pochází z první poloviny 12. století, kdy začala 

vznikat sídla při významných zemských stezkách z Čech do Bavorska. Ze stejného období 

nalezneme i zmínky o hradu Přimda. Od 13. století působili v oblasti Českého lesa Chodové, 

kteří byli smíšené česko-německé národnosti. Jejich úkolem bylo střežit hranice, a proto měli 

oproti ostatním obyvatelům četná privilegia, výhody a úlevy (např. byli poddáni pouze králi). 

Za vlády Přemysla Otakara II. vznikali v podhůří Českého lesa první královská města, která 

sloužila jako pohraniční pevnosti. 

  

     Přibližně do 14. století byla většina obyvatelstva česká. Od 15. století postupně začala 

převládat německá národnost. Od druhé poloviny 16. století se zde začala rozmáhat těžba 

kovů. Třicetiletá válka způsobila obrovské ztráty na majetku i na životech a do konce           

17. století tvořili Němci již většinu populace. Po neúspěšném povstání českých stavů byla 

většina statků odprodána cizincům, zejména německé šlechtě. V 18. století se v oblasti začalo 

velmi rozmáhat sklářství. Stavěli se nové hutě, sklárny i železárny. Ve 2. polovině 19. století 

se začala budovat železniční síť a byly zprovozněny některé tratě a většina skláren zanikla. 

Zdroj obživy našli obyvatelé v soustružení dřeva, výrobě dřevěného drátu pro výrobu sirek, 

ve vyhotovování perleťových knoflíků apod. 

     První světová válka znamenala mnoho mrtvých, které nám dnes v mnoha obcích 

připomínají pomníky či pamětní desky. Po vyhlášení Československa byl vývoj v oblasti 

Českého lesa podobný jako v jiných oblastech bývalých Sudet (mapa území bývalých Sudet 

je uvedena v příloze č. 1 str. 63).  Za doby 1. republiky bylo obyvatelstvo tvořeno z více jak 

90 % německou národností. Od 30. let získávala na síle Sudetoněmecká strana, v roce 1938 

připadlo v podstatě celé území Říši a české obyvatelstvo bylo vyhnáno do vnitrozemí. Druhá 

světová válka znamenala konec všech židovských komunit v oblasti Českého lesa. Konec 

války byl ve znamení bombardování a pochodu smrti, který prošel celým územím. Oblast 

byla osvobozena americkou armádou 2. května 1945. 

     Po skončení 2. světové války došlo k odsunu německého obyvatelstva. Do opuštěných 

vesnic přicházeli noví obyvatelé z vnitrozemí a Slovenska, dobrodruhové, reemigranti 

z Rumunska a Volyňští Češi. Vzniklo pohraniční pásmo, kam byl vstup značně omezen. 

V průběhu 50. let bylo přes 20 vesnic ležících blízko hranic srovnáno se zemí a zbylé vesnice 

značně chátraly pro nedostatek pracovních příležitostí. Po roce 1989 dochází k dalším 

ohromným změnám, kdy po otevření hranice výrazně vzrostl cestovní ruch v celé oblasti. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/14._stolet%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/T%C5%99icetilet%C3%A1_v%C3%A1lka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Prvn%C3%AD_sv%C4%9Btov%C3%A1_v%C3%A1lka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Sudety
http://cs.wikipedia.org/wiki/Sudeton%C4%9Bmeck%C3%A1_strana
http://cs.wikipedia.org/wiki/1938
http://cs.wikipedia.org/wiki/N%C4%9Bmeck%C3%A1_%C5%99%C3%AD%C5%A1e
http://cs.wikipedia.org/wiki/Druh%C3%A1_sv%C4%9Btov%C3%A1_v%C3%A1lka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Druh%C3%A1_sv%C4%9Btov%C3%A1_v%C3%A1lka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Americk%C3%A1_arm%C3%A1da
http://cs.wikipedia.org/wiki/1945
http://cs.wikipedia.org/wiki/1989
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2.3. PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 

     Většina území Českého lesa patří do mírně teplého klimatu, který je charakterizován 

mírným jarem i podzimem, krátkým, mírně vlhkým létem a zima je normálně dlouhá s 

mírnými teplotami, suchá. Území se vyznačuje poměrně malým množstvím srážek. Průměrné 

roční srážky se pohybují od 700 do 900 mm, průměrná roční teplota dosahuje 5 – 7 °C. Počet 

letních dnů většinou nedosahuje ani 50. Nejvýše položená území spadají do chladného 

klimatu. Vyznačují se průměrným ročním úhrnem srážek 800 - 1200 mm, průměrnou 

lednovou teplotou v rozmezí -3 až -6 °C, průměrnou červencovou teplotou v rozmezí 14 až 

16°C. Obecně lze říci, že zde jednoznačně převládají větry východního a západního směru. V 

létě převažují západní větry, které přinášejí srážky, a v zimě naopak větry východní, které 

jsou často velmi suché a studené. Podhůří Českého lesa je oblastí, kde je poměrně málo 

srážek a vyhovující teploty. 

     Po vodohospodářské stránce patří oblast Českého lesa mezi důležité pramenné oblasti     

a zásobárny vody díky četným rašeliništím. Hraničním hřebenem střední částí Českého lesa 

probíhá hlavní evropské labsko - dunajské rozvodí, resp. rozvodí Severního a Černého moře, 

jež v okolí Přimdy zasahuje cca 10 km do vnitrozemí. Převážnou část území odvodňuje řeka 

Mže, která vzniká na území Bavorska soutokem potoků Reichenbadu a Steinbachu. Hlavním 

levostranným přítokem je Hamerský potok, který odvodňuje severní část Českého lesa. 

Jihovýchodní část Českého lesa odvodňuje Bezděkovský potok ústící do Radbuzy,                   

z jihozápadní části pak odtéká Kateřinský potok do Bavorska. Druhou velmi významnou 

řekou je Radbuza, která pramení v Českém lese u Závisti 720 m.n.m a je dlouhá 65,7 km. 

Nejsilnějšími přítoky Radbuzy na okrese Domažlice jsou Černý potok a říčka Zubřina.  

     Územím Českého lesa protéká kromě řek taky mnoho potoků a potůčků. Lze jmenovat 

Mutěnínský potok, Mlýnský potok či Smolovský. Hlavní zásobárnou vody a zároveň největší 

vodní plochou je vodní nádrž Lučina, která je nepřístupná z důvodu ochrany pitné vody. 

Ostatní vodní plochy jsou zastoupeny výhradně rybníky, na které je oblast Českého lesa 

nesmírně bohatá. Jen v okolí měst Bor, Tachov a Planá je jich přes čtyřicet. Největší z nich se 

nazývá Mezholezský rybník. Jeho rozloha je 38 ha a leží u obce Mezholezy v oblasti 

vrchoviny Sedmihoří. V rybniční soustavě jsou významné také Postřekovské rybníky a 

Miřkovské rybníky, které jsou maloplošnými chráněnými územími. 

     Flóra v oblasti Českého lesa je velice pestrá. Celkově převládají lesy nad zemědělsky 

využívanou krajinou. Louky a pastviny se na menších plochách vyskytují jen v okolí sídel. 

V porostu Českého lesa se nachází jalovec obecný, maliník obecný, brusnice borůvka či 

konvalinka vonná. Dominantou jsou ale především plané rostliny (např.: ďáblík bahenní, 

mochna bahenní, vachta trojlistá, rosnatka okrouhlolistá, vemeník dvoulistý, hadí mord nízký, 

dymnivka bobovitá a mnoho dalších.). Houbové společenství v oblasti Českého lesa je také 

velice pestré. Z těch méně známých druhů lze na bucích vidět velmi nápadnou a častou houbu 

troudnatec kopytovitý, který rozkládá většinu dřeva v buku. Dalšími houbami, které se zde 

objevují jsou různé druhy chorošů, spálenka skořepatá (lidově označovaná jako dřevomor), 

šupinovka kostratá, vějířovec obrovský, lesklokorka ploská, václavka hlíznatá či václavka 

smrková atd. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Radbuza
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zub%C5%99ina&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rybn%C3%ADk
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Mezholezsk%C3%BD_rybn%C3%ADk&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Mezholezy_%28d%C5%99%C3%ADve_okres_Hor%C5%A1ovsk%C3%BD_T%C3%BDn%29
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     Fauna Českého lesa má typicky středoevropský ráz, vyskytuje se zde středohorská            

a podhorská zvířena nižšího lesního pásma. Zvláště pestře je zde zastoupeno ptactvo a někteří 

bezobratlí. Z těch jsou nejvýznamnější jsou především plži, brouci a dvoukřídlí. Poměrně 

omezený je výskyt malých šelem. V oblasti Českého lesa se vyskytují i některé druhy na 

pokraji vymizení jako tetřívek obecný, jeřábek lesní, čáp černý apod. V Českém lese velmi 

hojně žije vysoká a černá zvěř a ojediněle byl zaznamenán i výskyt rysa otrovida. Z ptáků 

jsou to pak luňák červený a hnědý, výr velký, ledňáček říční či skorec vodní. Na Kateřinském 

potoce byl zjištěn výskyt bobra evropského a byla zde zaznamenána jedna z  nejpočetnější 

populací v ČR. V současnosti je v celém Českém lese přibližně 21 rodin s odhadnutým 

počtem 100 – 120 jedinců. Díky čistým vodám se zde vyskytuje rak kamenáč, ze zvláštních 

druhů ryb vranka obecná, mřenka mramorovaná, mník jednovousý, lipan podhorní, střevle 

potoční nebo mihule potoční. Na území Českého lesa se nachází pouze jedno významné 

zimoviště netopýrů, přesto zde bylo nalezeno 16 druhů z čeledi netopýrovitých z celkových 

22, které se v ČR vyskytují.  

2.4. EKONOMICKÁ SITUACE 

     Oblast Českého lesa vždy patřila mezi chudší podhorské a příhraniční oblasti s převažující 

zemědělskou a řemeslnou malovýrobou. V první polovině 20. století nastal postupný útlum 

řemeslných oborů, který byl způsoben ztrátou konkurenceschopnosti v neprospěch 

průmyslových center v oblasti Českého lesa. Byl také příčinou silné orientace obyvatel na 

lesnictví a zemědělství. Změna sociálního a  ekonomického systému a odstranění železné 

opony s sebou přinesla pozitivní i negativní dopady.  

 

     Transformace a restrukturalizace pozitivně ovlivnily oblast cestovního ruchu, zlepšení 

životního prostředí a přínos investic do veřejné technické a dopravní infrastruktury. Naopak 

negativními faktory jsou především výrazný nástup nezaměstnanosti, který byl zapříčiněn 

dlouhodobým trendem snižování počtu pracovních příležitostí v zemědělství a tím výrazné 

snížení konkurenceschopnosti celé oblasti, které trvá.  

 

          K tradičním produktům, které se vážou na cestovní ruch v oblasti Českého lesa, patří 

především keramická výroba a výroba potravinářských specialit. Konkurenceschopnost 

ekonomiky je nepříznivě ovlivněna venkovskou strukturou osídlení a ani místní zemědělská 

výroba není konkurenceschopná bez veřejné intervence. Zájmové území je jednotné svým 

periferním charakterem, zachovaným přírodním bohatstvím a nízkým průmyslovým 

zatížením. Ekonomická situace je příznivější v jižní části MAS. Otevření hranic bylo 

výrazným impulsem pro rozvoj cestovního ruchu. Rozvíjí se turistická i dopravní 

infrastruktura, stejně tak jako podnikání v oblasti služeb, které se cestovního ruchu týkají. 

Přesto je pro oblast charakteristická vysoká nezaměstnanost, především na Tachovsku. 

 

     Míra registrované nezaměstnanosti v Plzeňském kraji k 31. 3. 2010 činila 8,5 %. Oproti 

únoru 2010 míra nezaměstnanosti nepatrně klesla, jak uvádí tabulka č. 1. Plzeňský kraj se řadí 

mezi kraje s nižší mírou nezaměstnanosti. Na území MAS Český les k 31. 3. 2010 byla míra 

nezaměstnanosti 11,69 %, kdy za měsíc klesla o 0,43 %. Oproti Plzeňskému kraji je míra 

nezaměstnanosti na území MAS Český les o 3,19 % vyšší. 
 

http://www.cittadella.cz/europarc/index.php/templates/default/img/hry/templates/default/img/a_hlavni/fg_one.php?gid=9&site=CHKO_cesky_les_cz&site=CHKO_cesky_les_cz&id=2216&p=Fauna
http://www.cittadella.cz/europarc/index.php/templates/default/img/hry/templates/default/img/a_hlavni/fg_one.php?gid=9&site=CHKO_cesky_les_cz&site=CHKO_cesky_les_cz&id=2215&p=Fauna
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Tabulka č. 1: Míra nezaměstnanosti ve vybraných okresech Plzeňského kraje 

 

Území 30. 6. 2009 31. 12. 2009 28. 2. 2010 31. 3. 2010 

Plzeňský kraj 6,92 8,16 8,70 8,50 

MAS Český les 10,01 11,52 12,12 11,69 

Domažlice 8,46 9,61 10,08 9,77 

Tachov 11,56 13,43 14,16 13,61 

zdroj: www.czso.cz/xp/redakce.nsf/i/nezamestnanost_v_plzenskem_kraji_podle_mpsv_k_31_3_2010 

 

     Hrubá mzda v Plzeňském kraji v roce 2009 byla 21 403 Kč (aktuálnější údaje prozatím 

nejsou k dispozici). V roce 2008 byla tato mzda o 997 Kč nižší, to znamená, že dosahovala 

výše 20 405 Kč. Meziročně tak tato průměrná mzda vzrostla o 4,9 %. V roce 2009 se 

Plzeňský kraj může pochlubit třetí nejvyšší průměrnou mzdou mezi jednotlivými kraji České 

republiky. V rámci MAS Český les ke konci roku 2009 průměrná hrubá mzda činila 19 394 

Kč, což je o 2 009 Kč méně než v celém Plzeňském kraji. 

 
Tabulka č. 2 : Hrubá mzda ve vybraných okresech Plzeňského kraje (za rok 2009) 

 

Území 
Průměrná hrubá 

měsíční mzda 

Plzeňský kraj 21 403 

MAS Český les 19 394 

Domažlice 18 255 

Tachov 20 533 

zdroj: vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?voa=tabulka&cislotab=1303-07 01_OK&vo=null 

 

2.5. OBYVATELSTVO 

     Počet obyvatel Plzeňského kraje k 31. 12. 2009 činil 571 863 lidí. MAS Český les pak 

sdružuje 59 096 obyvatel ve všech členských obcích, což je 10,33 % obyvatel celého 

Plzeňského kraje. Tabulka členských obcí s počty obyvatel, rozlohou a věkovou strukturou 

je uvedena v příloze č. 2 str. 64 – 65. Největším městem řešeného území je město Domažlice. 

Domažlice s 10 957 obyvateli jsou tedy přirozeným centrem MAS Český les. Druhým 

největším městem je Holýšov a třetím Horšovský Týn. Pokud by do území MAS Český les 

spadalo i město Tachov, tak by bylo městem nejlidnatějším. Počet obyvatel Tachova 

k poslednímu prosinci 2009 činil 12 560 lidí.  

 

     Řešené území má venkovský charakter. Statut města má pouze 9 obcí a městyse 2 obce. 

Hustota osídlení celého zájmového území je 40 obyv./ km
2
, což je o 35 obyv./ km

2
 méně než 

ve celém Plzeňském kraji, kde je hustota zalidnění 75 obyv./ km
2
. Obyvatelstvo je v území 

http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?voa=tabulka&cislotab=1303-07
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MAS Český les rozděleno nerovnoměrně. Dynamický vývoj obyvatelstva probíhá pouze 

v největších městech. Na hranici 500 obyvatel se nedosáhlo 52 obcí z celkových 73. Hranici 

200 obyvatel dokonce nepřekonalo 21 obcí. Venkovský charakter území má nepříznivý vliv     

i na dopravní obslužnost, dostupnost služeb a konkurenceschopnost místní ekonomiky. 

2.6. DOPRAVA 

     Doprava představuje významný faktor, bez kterého by v podstatě nebyla možná existence 

cestovního ruchu. Jejím úkolem je především zlepšení dostupnosti turistických destinací. 

V poválečném období byla výstavba dopravní infrastruktury celkem zanedbávána, což mělo 

dopady  na hospodářský a sociální rozvoj regionu a na strukturu osídlení. Po otevření hranic 

byla silniční síť posílena a v území se značně zvýšily všechny druhy dopravy, především 

osobní doprava související s cestovním ruchem a trávením volného času a tranzitní doprava.   

 

     Naléhavým problémem je veřejná hromadná doprava. Pro řídké osídlení a celkovou 

strukturu oblasti je provozování veřejné hromadné dopravy velmi finančně nákladné. 

Železniční síť, která se v oblasti nachází, je velmi řídká a poměrně málo zatížená, protože její 

charakter neumožňuje intenzivnější využití tohoto druhy přepravy pro cestovní ruch. 

S ohledem na ekologii je nutné hledat řešení pro rozumnější vytížení železničních tratí.  

 

     Dopravní obslužnost v oblasti je nedostatečná stejně jako v ostatních venkovských 

regionech v ČR. Velmi špatně jsou na tom především nejmenší obce. V posledních letech se 

do dopravní infrastruktury investují peníze z rozpočtů obcí i z fondů EU. Nejvýznamnější 

silniční trasou pro sledované území je dálnice D5 (Praha - Plzeň - Rozvadov - Norimberk - 

dálnice A93), která tvoří silniční tepnu.  

 

Dalšími významnými silnicemi první a druhé třídy jsou: 

 

č. 22: České Budějovice - Strakonice - Klatovy - Kdyně - Domažlice - Draženov, navržena 

přestavba úseku u Havlovice - Domažlice - Kdyně 

č. 26: Plzeň - Horšovský Týn - Draženov - silniční přechod Folmava - Furth im Wald 

č. 189: Draženov - Klenčí - silniční přechod Lísková/Höll - Waldmünchen 

č. 190: Česká Kubice - Všeruby - Nýrsko - Železná Ruda - Hartmanice 

č. 193: silniční přechod Železná - Eslarn 

č. 195: Trhanov - Klenčí - Postřekov - Nový Kramolín - Poběžovice - Hostouň - Stráž - Bor 

č. 197: Horšovský Týn - Bělá nad Radbuzou - silniční přechod Železná - Eslarn 

č. 198: Tachov - Přimda – silniční přechod Železná  

č. 605: úsek „staré“ I/5 Benešovice - Bor - Přimda – Rozvadov 

 

Seznam silničních, turistických a železničních hraničních přechodů je uveden v příloze č. 3  

str. 66. 

 

     Zatím zde existuje pouze snaha převést na železnici přepravu těžkých nákladů a 

nákladních vozů. Významných dopravním koridorem železniční dopravy v oblasti Českého 

lesa je železniční trať Plzeň - Domažlice - Česká Kubice - hranice ČR -  Regensburg a 

železniční trať Plzeň – Staňkov – Domažlice – Česká Kubice – Furth im Wald – Regensburg.  
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     Nutností je  vytvoření podmínek pro zvýšení rychlosti a zdvoukolejnění tohoto 

železničního koridoru pro jeho zařazeného do evropské žel. sítě TEN-T. V Hornofalckém lese 

bylo mnoho dřívější železničních tratí využito pro cyklostezky, což by mohlo být inspirativní 

i pro oblast Českého lesa. Nabídka přeshraniční příměstské dopravy je slabá. V provozu je 

pouze několik autobusových spojení z Domažlic do Bavorska. 

 

 

3. ANALÝZA SOUČASNÉ SITUACE CESTOVNÍHO RUCHU 
     

     Zájmové území Českého lesa včetně Chodska bylo z velké části postiženo rozsáhlým 

vysídlením, dále vzhledem k dlouhodobé existenci „železné opony“ má nedostatečně 

rozvinutou veřejnou infrastrukturu, přičemž v současnosti nepatří ani k turisticky 

vyhledávaným územím. Folklorní a etnografický význam Českého lesa je však mezinárodně 

přitažlivý. Zdejší území je poněkud zapomenutým a okrajovým územím mezi euroregiony 

Šumava/Bavorský les a Chebsko/Egrensis.  

 

     Nižší návštěvnost Českého lesa je způsobena především velkou konkurencí lépe 

vybavených středisek v Krkonoších, Krušných horách či na Šumavě . Vzhledem k omezeným 

sněhovým podmínkám převažuje návštěvnost Českého lesa především v letní sezóně. 

Z hlediska celkové délky pobytu převažuje v území krátkodobá návštěvnost.  

 

     Mezi hlavní cíle domácích turistů patří především města Domažlice, kde je motiv umocněn 

existencí místního folklóru a kulturních tradic, a Horšovský Týn. Zahraniční turisté se kromě 

jiného při různých příležitostech vracejí k pozůstatkům svých sídel, ze kterých byli po válce 

vysídleni, případně jsou pro ně lákadlem ekonomické efekty jako jsou tržiště, duty free shopy 

a kasina u hraničních přechodů.  

 

     Pro rozvoj cestovního ruchu jsou důležité vymezit rozvojová území a zóny rekreace. Mezi 

rozvojová území patří například území obcí Babylon, Bělé nad Radbuzou, České Kubice, 

Draženova, Hostouně, Chodova, Poběžovic, Přimdy, Rozvadova, Trhanova a Újezdu.  

 

Rekreační zóny jsou postupně rozvíjeny zejména v oblastech, kde je možný potenciální 

rozvoj. Mezi tyto oblasti patří: 

 

o Babylon - Pec p.Č. - Česká Kubice: klimatické lázně (wellness aktivity) 

o Klenčí p.Č. - Capartice - Černá Řeka: sportovní rekreace 

o Přimda - Újezd - Velké Dvorce: turistická rekreace 

o Rozvadov - Svatá Kateřina: turistická rekreace 

o Stráž - Bonětice - Sycherák - Valcha: rodinná rekreace 

o Poběžovice - Pivoň - (Mnichov - Starý Herštejn): rodinná rekreace 

o Bělá n.R. - Černá Hora - Smolov - Újezd u Bělé n.R.: rodinná rekreace 

o Rybník: venkovská rekreace 

 

Nejvýznamnějšími středisky cestovního ruchu v oblasti MAS jsou: Babylon, Česká Kubice – 

Folmava, Domažlice, Horšovský Týn, Klenčí p.Č. – Capartice, Poběžovice, Přimda - Velké 

Dvorce, Rozvadov - Sv. Kateřina. Významným střediskem cestovního ruchu je také Tachov. 
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3.1. PŘÍRODNÍ ATRAKTIVITY 

     Přírodní podmínky jsou limitujícím faktorem rozvoje cestovního ruchu. Mohlo by se zdát, 

že oblast Českého lesa nevyniká žádnými zvláštnostmi a nikdy se zřejmě nestane turistickým 

„poutním místem“. Nejsou zde velké hory, jezera a jeskyně ani jiné přírodní atraktivity. 

Přesto se zde na mnoha místech přírodní atraktivity vyskytují. Celé území Českého lesa          

a především CHKO patří v rámci republiky mezi oblasti s nejzachovalejším životním 

prostředím. A právě přírodu, která je čistá, opravdová a nedotčená můžeme pokládat za nové 

lákadlo pro turisty ze všech koutů ČR i příhraniční části Německa. 

     Největší přírodní atraktivitou je samotná CHKO Český les a další maloplošná chráněná 

území, které se na území Českého lesa nachází CHKO se rozkládá na území okresů Cheb, 

Tachov a Domažlice. CHKO zahrnuje 1 národní přírodní památku, 1 národní přírodní 

rezervaci, 5 přírodních památek a 16 přírodních rezervací.  

     Na území MAS Český les se nachází 5 přírodních parků. Přírodní parky Český les, který se 

kryje s územím CHKO. Dále jsou to přírodní park Diana, který byl nově vymezen v 

Kolowratových lesích na území města Přimda a obce Rozvadov, přírodní park Sedmihoří, 

který je charakteristický vrchy, jež jsou posety žulovými balvany a porostlé hlubokými 

borovými lesy. Typické jsou pro něj také květnaté louky a pastviny.  Krajinnou dominantou 

Sedmihoří je hřbetový val podkovitého tvaru o průměru 4 km, který sestává z řady výrazných 

vrchů. Jméno získalo Sedmihoří po sedmi nejvýraznějších kopcích. Významným přírodním 

parkem je také přírodní park Valcha v oblasti Stráže na Tachovsku, který je tvořen pěti 

nevysokými zalesněnými kopci. V neposlední řadě je třeba zmínit přírodní park Zelenov 

v oblasti Stráže na Domažlicku. Na některých místech se zde zachovaly pestré trávníky a 

charakteristické pro tento park jsou výrazně čisté vody. 

 

     V zájmovém území MAS Český les nalezneme velké množství maloplošných chráněných 

území jako jsou přírodní rezervace či přírodní památky.  

Seznam maloplošných chráněných území v rámci MAS Český les je uveden v příloze č. 4  

str. 67 – 68. 

Mapa maloplošných chráněných území Českého lesa je uvedena v příloze č. 5 str. 69. 

3.1.1. Vybrané přírodní atraktivity řešeného území 
 

     Kromě přírodních parků, přírodní rezervací a přírodních památek, které jsou samy o sobě 

velkou přírodní atraktivitou se na území Českého lesa nachází také Česko-bavorský geopark. 

Tato příkopová propadlina je geologicky nejaktivnější oblastí Českého masivu. Česko-

bavorský geopark je krajinným celkem v srdci Evropy. Geopark se rozkládá na území 

Karlovarského kraje, Plzeňského kraje (Tachovsko) a čtyř bavorských okresů (Neustadt a.d. 

Waldnaab, Tirschenreuth, Wunsiedel a Bayreuth). Fenomén česko-bavorského geoparku je 

popularizován naučnými stezkami a muzejními expozicemi, budováním informačních center a 
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pořádáním tématických výstav, přednášek a kulturních akcí. Cílem je podpora přeshraniční 

spolupráce a zvýšení turistické atraktivity regionu.  

 

     Významnou přírodní zajímavostí je i Český křemenný val. Jedná se o zajímavý atraktivní 

skalnatý výstup. Český křemenný val se útržkovitě táhne pod Českým lesem od Mariánských 

Lázní k České Kubici. Velmi tvrdé křemenné žíly nápadně vystupují z okolní krajiny jako 

hřbety, příp. skalní vrchy.  

Přehled vybraných přírodních zajímavostí na území MAS Český les je uveden v příloze č. 6 

str. 70. 

   V oblasti Českého lesa jsou velkou přírodní atraktivitou různé druhy rostlin. Řada z nich 

patří mezi zvláště chráněné druhy. Tyto zvláště chráněné druhy se dělí na kriticky ohrožené, 

silně ohrožené a ohrožené. Nejdůležitější z nich uvádí  příloha č. 7  na str. 71. 

     V oblasti fauny je zajímavý výskyt několika zvláště ohrožených druhů ptactva, motýlů, 

brouků, ryb i savců. Nejdůležitější z nich uvádí  příloha č. 8  na str. 72. 

     V Hornofalckém lese je velkou přírodní zajímavostí čedičový kužel v Parksteinu, který se 

nachází západně od Neustadtu. Dříve na vrcholu stával mohutný hrad, dnes neméně půvabná 

kaple. Kužel nabízí ze svého vrcholu nádherný pohled na Hornofalckou vrchovinu, na 

východě až do Čech, na západě do Franckého Švýcarska. Jeho centrální poloha uprostřed 

přírodního parku „Severní Hornofalcký Les“ činí Parkstein ideálním výchozím bodem pro 

jednodenní výlety a turistiku. 12. května 2006 byl čedičovému kuželu „Vysoký Parkstein“, 

jako jedinému geotopu v Horní Falci, udělen Akademií pro geovědy v Hannoveru predikát 

„významný německý geotop“. Další přírodní atraktivitou německé části zájmového území je 

například  Přírodní úkaz "Sattelross" - osedlaný kůň v Oberviechtachu (okres Schwandorf). 

Kámen je 5,50 m dlouhý, na přední straně je vysoký 2,30m a na zadní 1,60m, průměr činí 

něco přes dva metry a nahoře se sbíhá do klínovitého tvaru. Kamenný kůň se skládá ze žuly. 

 

3.2. KULTURNĚ – HISTORICKÉ ATRAKTIVITY 

     Kultura má v řešeném území důležité postavení a jejím prostřednictvím je možno rozvíjet 

a rozšiřovat možnosti trávení volného času. Většina kulturně-historických památek a zařízení 

je situována v hlavních centrech zájmového území a jejich nejbližším okolí – Domažlicích, 

Horšovském Týně, Boru apod.  

 

     Na území MAS nalezneme mnoho kulturně-historických památek a zařízení různého 

druhu. Jedná se o oblast bohatou na drobné sakrální stavby a kostely. V oblasti Českého lesa 

se v řadě sídlech dochovaly různé prvky lidové architektury. Staré domy s lidovou roubenou a 

zděnou architekturou nalezneme například v Trhanově, v Újezdě u Domažlic, v Klenčí pod 

Čerchovem či v Peci (rodný dům spisovatele J.F.Hrušky) a několika dalších obcích. Právě 

tyto kulturně-historické předpoklady mohou být východiskem ze stagnace cestovního ruchu 

ve sledované oblasti a jejich využitím a rozvojem se může rozvinout také oblast cestovního 

ruchu v Českém lese.  
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V turistické destinaci Český les se nachází několik městských a vesnických památkových 

rezervací a zón: 

Tabulka č. 3: Městské a vesnické památkové zóny a rezervace na území Českého lesa 

Městské památkové zóny Vesnické památkové zóny 

Bor u Tachova, Poběžovice, Přimda, Tachov 

Horní Jadruž, Chodský Újezd,  Kanice, Klenčí 

pod Čerchovem, Prostiboř, Stráž (DO), 

Trhanov, Zadní Chodov 

Městské památkové rezervace Vesnické památkové rezervace 

Domažlice, Horšovský Týn 
v oblasti se žádné vesnické památkové 

rezervace nenachází 

zdroj: www.lidova-architektura.cz/C-ochrana/chranene-lokality/vesnicke-pamatkove-rezervace.htm 

 

3.2.1. Nejvýznamnější památky a kulturně – historické zajímavosti 

A) Hrady, zámky a tvrze na území MAS  

 

     Jednou z nejvýznamnějších kulturních památek v rámci území Českého lesa je domažlický 

Chodský hrad. Hradní budovy později sloužily k nejrůznějším účelům. Bylo tu okresní 

hejtmanství, cejchovní úřad, solnice, městská knihovna, městský archiv i muzeum, které je 

zde doposud.  

 

     Další kulturní dominantou území je zámek Horšovský Týn. V současnosti je objekt 

přístupný a stejně tak je přístupný i rozsáhlý park, který k zámku neodmyslitelně patří.  

     

     Hrad Přimda je národní kulturní památkou, která láká řadu návštěvníků. Hrad byl 

významný především v době své největší slávy, tedy ve 13.-14. století. V původní podobě se 

dochovala pouze jihozápadní část mohutné hradní věže.   

 

     Další dominantou je zámek Bor, který vznikl z původně gotického vodního hradu. Zámek 

je stavebním unikátem, neboť se v nedotčeném stavu zachovala podstatná část středověkých 

prvků. K nejviditelnějším pozůstatkům původní stavby patří stará válcová věž s třímetrovým 

zdivem. Součástí zámku je park o rozloze cca 16 ha. V roce 2003 byla dokončena 

rekonstrukce vyhlídkové zámecké věže a přístupu do ní, s malou expozicí historie. Zámek je 

otevřen veřejnosti.  

 

Přehled  hradů, zámků a tvrzí v Českém lese je uveden v příloze č. 9  písmena A), B) a C) 

str. 73. 

 

Mapa hradů, tvrzí, zámků spadající do území  MAS je uvedena v příloze č. 10 str. 78. 
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Vybrané příklady hradů, zámků a jiných architektonických památek v Hornofalckém lese:  

 zámek Burgtreswitz, 

 hrad Falkenberg, 

 zřícenina hradu a památník bývalého koncentračního tábora ve Flossenbürgu, 

 zámek Friedrichsburg, 

 zřícenina hradu Leuchtenberg, 

 stará radnice v Nabburgu, 

 hrad Neunburg vorm Wald, 

 bývalý obecní pivovar v Schönsee patří k nejvýznamnějším památkám regionu,  

 zřícenina hradu Waldeck, 

 zámek Waldershof,  

 hrad Wernberg 

 

B) Rozhledny a vyhlídková místa na území MAS  

 

     Oblast Českého lesa je oblastí velmi bohatou na vyhlídková místa v přírodě. Rozhleden      

a vyhlídkových věží zde nalezneme hned několik. Mezi nejvýznamnější z nich patří: Kurzova 

věž - rozhledna na nejvyšší hoře Českého lesa Čerchov, zámecká věž v Boru její vnější 

průměr je 9,4 m, celková výška věže 51 m, výška podlahy ochozu nad nádvořím 28,5 m), 

rozhledna Březinka vysoká 48,5 m s ochozem ve výšce 33,5 m, která se nachází východně od 

Bernartic, Vyhlídková věž Milíře vysoká 49 m, ochoz ve výšce 30 m, na modré turistické 

stezce Svatá Kateřina – Milíře - Sycherák a jiné. Nejnižším místem v Českém lese je Radbuza   

v Bělé 445 m. 

 

Seznam rozhleden a vyhlídkových míst v Českém lese je uveden v příloze č. 9 písmeno D) 

str. 74. 

 

Mapa rozhleden a vyhlídkových míst v zájmové oblasti je uvedena v příloze č. 11 str. 79. 

 

 

 Rozhledny a vyhlídková místa Hornofalckého lesa:  

 Rauther Kulm (jižně pod Kemnathem) 

 Oberpfalzturm (vrch Platte 946 m, severně od Ebendorfu) 

 Grenzlandturm (u hranic na severu u Neualbenreuthu) 

 Vierlingsturm (vrch Ficherberg 636 m, jižně od Weidenu) 

 Stückberg (vrch Stückberg 809 m, severně od Schönsee) 

 St.Anna (u hranic na severu u Mähringu) 

 Aussichtsturm Kulm (na vrchu Kulm 626 m, SZ od Nabburgu) 

 Böhmerwaldturm (na vrchu Weingartenfels 898 m, východně od Schönsee) 

 

+ vyhlídky na kopcích a vyvýšených místech 

 

 

 

http://www.vyletnik.cz/mistopisny-rejstrik/zapadni-cechy/chodsko/2893-cerchov/
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C) Duchovní stavby na území MAS:  

 

     Dalšími významnými kulturně-historickými zajímavostmi jsou duchovní stavby jako 

kláštery, kostely, kaple a kapličky a jiné drobné sakrální stavby. Na území Českého lesa se 

podobných staveb nachází stovky. Velice významnou duchovní stavbou je Loreta v Boru        

u Tachova, která je známým poutním místem.  

 

     Pro oblast jsou typické také smírčí kříže, které se nachází v okolí Chodova, v Sedmihoří a 

v dalších oblastech. Český les je také oblastí s bohatou židovskou historií, což dokumentují 

pozůstatky židovských hřbitovů či synagog, které už povětšinou neslouží svému původnímu 

účelu. Pro obce celé České republiky a tedy i pro obce MAS jsou typické pamětní desky a 

pomníky. Pomníky jsou většinou vzpomínkou na hrůzy 1. a 2. světové války, na Mistra Jana 

Husa, na T.G. Masaryka či na jiné významné osobnosti a události české historie. 

 

Přehled  vybraných kostelů, kaplí (kapliček), klášterů a židovských památek v Českém lese 

je uveden v příloze č. 9  písmeno E), F) a G)  str. 75 – 77. 

 

Mapa duchovních staveb a židovských památek na území MAS Český les je uvedena 

v příloze č. 12  str. 80. 

 

     V Hornofalckém lese jsou nejvýznamnějšími duchovními stavbami klášter Ensdorf (jižně 

od Ambergu), klášterní bazilika ve Waldsassenu, kaple Sv. Trojice u Waldsassenu a 

Cisterciánské opatství ve Waldsassenu (klášter Waldsassen). Dalšími duchovními stavbami 

jsou například kaple kostela Sv. trojice (kaple poutního kostela na Skleněné hoře), která je 

vzdálená přibližně 3 km od Waldsassenu, dále kostel sv. Josefa ve Weidenu , kostel na kopci 

Kreuzberg či ekumenický dálniční kostel Waidhaus. 

 

 

D) Technické, archeologické a ostatní památky na území MAS:  

 

     Mezi ostatní kulturně-historické zajímavosti jako jsou technické, archeologické a ostatní 

památky lze v rámci sledovaného území zařadit barokní most přes Radbuzu v Bělé nad 

Radbuzou, špýchar v Draženově, budovu radnice v Holýšově, v  Horšovském Týně či ve 

Staňkově mohylové pohřebiště v Luženičkách, archeologické naleziště v Milavčích, 

slovanské hradiště Tuhošť ve Smolově, slovanské a přemyslovské hradiště ve Štítarech, 

městské hradby a jízdárna Světce v Tachově a jiné. 

 

Přehled  technických a archeologických památek je uveden v příloze č. 9 písmeno H) str. 

77. 

3.2.2. Zaniklá sídla 

     Po vystěhován německých obyvatel po 2. světové válce zaniklo v oblasti Českého lesa 

mnoho obcí. Převážně se jednalo o vysídlené obce v blízkosti státní hranice, které byly po 

vyhlášení zakázaného hraničního pásma a vybudování „železné opony“ plánovitě zbořeny. 

Díky této historii mají všechny zaniklá sídla české i německé názvy. Spolu s vesnickými 

chalupami a hospodářskými objekty to byly kostely, zámečky a výrobní objekty.  

http://www.bbkult.net/places/details/11437967125310.html
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     Upomínky na zaniklá sídla jsou kulturně historickým prvkem cestovního ruchu. Dnes 

většinou po těchto sídlech zbyly už jen zbytky usedlostí, zpustlé zahrady či základy domů.     

K vypořádání se s minulostí je vhodné v opuštěných sídelních lokalitách alespoň instalování 

pamětních a informačních tabulí, příp. krajinářské úpravy lokality, zejména s využitím 

pozůstalých letitých dřevin a vodních ploch, příp. náhonů či obnova některých sakrálních 

památek, zejména drobné venkovské architektury (křížky, kapličky, boží muka), hřbitovů atd. 

 

Vybrané zaniklé sídelní lokality v administrativních územích obcí zájmového území: 

 

1. Bělá nad Radbuzou – zanikly například tyto sídla Annathal u Smolova, Frančina Huť 

(Železná Huť) - dnes jen základ. zdí, opuštěné ubikace rekr. areálu, zarostlý rybníček                 

a pramen, bývalá samota Hvozd, Karlova Huť - Karlbachhütte u sklárny; dnes jen tři 

rekreační chalupy a rekreační objekt MV, bývalá ves Lískovec u Újezdu sv. Kříže, 

bývalá lidnatá ves Pleš, Robenava, Roudnice, Růžov u Smolova - dnes jen trosky 

mlýna a kapličky, bývalá osada Václav na náhorní planině u Pleše - pak rota PS, dnes 

jen stromy aj. 

2. Česká Kubice - bývalá ves Bystřice, Fuchsova Huť v údolí Chladné Bystřice - jedna               

z nejvýznamnějších sklářských lokalit Českého lesa, brusírny a leštírny skla, a 

zámeček hrabat Kinských, bývalá ves Kubička u Starého Spálence u st. hranice - dnes 

jen základy zdí 

3. Drahotín - bývalá středověká ves Bílovice (Bělovice) u Drahotína 

4. Hostouň - bývalá ves Čížovo u Svržna, Hostětice u Štítar, Nová Chaloupka u Svržna 

5. Miřkov – bývalá obec Chotějovice poblíž tří rybníků 

6. Mnichov - bývalá ves Skláře u Mnichova (dnes pouze zbytky budov, pod vsí malé 

přírodní koupaliště), bývalá samota Kaplička při cestě z Nemanic do Pivoně 

7. Nemanice - bývalá osada Františkova Studánka u Lučiny mezi Nemanicemi a Závistí, 

Herštejnské Chalupy na úbočí Lysé hory (v r. 1990 obnoveny 2 křížky),  bývalá 

významná hraniční ves Lučina u Nemanic (po r. 1945 zlikvidována vč. zámečku a 

kostela, dnes pozůstatky kostela sv. Jiří, zbytek hřbitova, zříc. hospody a jedné 

usedlosti, roub. dům čp. 2), bývalá ves Pila u Lučiny, Úpor na pastvinách u Lučiny 

 

8. Nový Kramolín - bývalá ves Valtířov mezi Pivoní a Postřekovem, s kostelem, kaplí               

a mlýnem, jedna z nejstarších chodských vsí (zmínka již v r. 1115), dnes jen zbytky 

zdí kolem návsi s rybníčkem 

9. Postřekov - bývalá vesnička Nuzarov mezi Pivoní a Postřekovem, dnes jen základy 

domů,  Starý Postřekov 

10. Rybník - bývalá ves Bedřichov, bývalá osada Dietlův Dvůr, bývalý lovecký barokní 

zámeček Dianin Dvůr (Diana) s oborou (jeleni, daňci) dnes jen zřícenina, bývalá osada 

Františkova Studánka u Závisti se sklárnou, bývalá strážní ves Korytany, zaniklá víska 

Mlynářka mezi Závistí a Rybníkem, bývalá ves Novosedly, bývalá hraniční ves 

Švarcava u Rybníka, bývalá rychtářská ves Velký Horšín  

11. Přimda - bývalá osada Málev Láz s mlýnem, Milov, bývalý dvůr Orlov  

12. Rozvadov - bývalá osada Hraničky u Nových Domků (dnes už jen dřevěný kříž), 

bývalá víska Mnichovství u Svaté Kateřiny, bývalá ves Střeble, Robenava u Sv. 

Kateřiny,  Rybničná  
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13. Staré Sedlo – bývalá ves Sovolusky, která se nacházela severozápadně od Darmyšle 

14. Stráž u Tachova - bývalá ves Bačov u Bernartic, bývalá ves Čankov, bývalá osada 

Vítovice  

15. Třemešné - bývalá ves Mlýnské Domky s mlýny u Nové Vsi, zaniklá ves 

Novohradský - mezi Novou Vsí a Dianou (dnes jen stopy základů usedlostí), bývalá 

samota Svatá Apolena - u silnice na Novou Ves 

16. Vidice – bývalé vsi Nasetice poblíž Chřebřan a Žebrákov, která zanikla během 

husitských válek 

 

 

3.3. ZÁKLADNÍ TURISTICKÁ INFRASTRUKTURA A SLUŽBY 

CESTOVNÍHO RUCHU 

     Turistická infrastruktura je základní podmínkou rozvoje cestovního ruchu. Patří sem  

mimo jiné ubytovací zařízení, stravovací zařízení, nabídka kultury, sportu, zábavy, turistické 

informace a péče o hosty). Existence těchto zařízení má přímý vliv na úroveň návštěvnosti. 

Turistická infrastruktura vzniká vždy postupně a na území MAS je již na relativně velmi 

dobré úrovni. 

 

3.3.1. Ubytovací zařízení 
      

     V řešeném území se koncentrují ubytovací zařízení především do větších obcí. Mezi sídla, 

ve kterých je lokalizováno nejvíce ubytovacích kapacit, patří Domažlice, tradiční rekreační 

středisko Babylon, Stráž, okolí Přimdy a Klenčí pod Čerchovem. Významným střediskem 

ubytovacích kapacit je také město Tachov. Aktuálním trendem je zvyšování kvality, 

standardu a nabídky ubytování a poskytovaných služeb. I přes tento trend mnoho zařízení 

nedosahuje ve své kategorii příslušného mezinárodního standardu. Nedostatky jsou jak ve 

vybavení ubytovacích zařízení, tak v kvalitě personálu.  

 

     Ke zlepšení kvality by měly přispět i standardy pro dělení ubytovacích zařízení dle druhů  

a kvalitativní úrovně služeb, které byly zpracovány jako celostátně platné. Bohužel je nutné 

upozornit na skutečnost, že podobně jako v jiných lokalitách České republiky ani v oblasti 

Českého lesa neodpovídají registrované názvy podnikatelských subjektů oficiální klasifikaci 

ubytovacích zařízení, tzn., že penzion, který by měl mít minimálně 5 pokojů pro hosty, je ve 

skutečnosti ubytování v soukromí. Obchodní název penzion je totiž z hlediska oslovení 

návštěvníků atraktivnější.  

 

     Ubytovací možnosti jsou rozvrstveny především mezi ubytování v hotelech, pensionech, 

ubytovnách, chatových osadách a kempech. V daném území je poměrně široká nabídka také 

ubytování v soukromí. 
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Tabulka č. 4 : Ubytovací zařízení a ubytovací kapacita na území MAS Český les:   

 

Typ ubytování Borsko Dobrohost Domažlicko 
Chodská 

liga 
Lučina Sedmihoří Tachov 

Hotel 14 2 16 11 1 0 5 

Penzion/ 

Apartmán 
21 3 40 13 6 1 8 

Ubytovna 3 2 17 1 2 0 6 

Chatová 

osada/Chalupa 
9 1 7 3 0 0 0 

Kemp 1 0 3 0 1 0 0 

Ubytování 

v soukromí 
1 1 8 1 2 0 2 

Agrofarma/eko 0 1 2 0 0 1 vzniká 0 

Celkem 49 10 93 29 12 2 21 

zdroj: www.firmy.cz, www.turisturaj.cz + rozhovory s jednotlivými předsedy mikroregionů 

 

     Rozsah i struktura ubytovacích služeb v území MAS je pro další rozvoj cestovního ruchu 

nedostatečná. Ubytovací kapacity nejsou dostačující a je třeba počítat s rozšířením nabídky. 

Nejméně ubytovacích zařízení se nachází v obcích  mikroregionů Sedmihoří a Lučina. 

Obsazenost lůžek je ve známých střediscích cestovního ruchu mnohem vyšší než je tomu 

jinde, což by měla být výzva pro obce zaostávající, které musí vyvinout snahu, aby přilákaly 

návštěvníky do svého spádového území. Středně náročnou a náročnější klientelu uspokojí 

nabídka ubytování pouze v hotelech a penzionech. Ostatní ubytovací zařízení nabízí 

ubytování pro nenáročnou klientelu v ubytovnách a sezónní ubytování v kempech.  

 

     Při ubytování na samotách či venkovských sídlech je možno ochutnat domácí produkty      

a vyzkoušet si způsob života lidí na venkově. Agrofarmy se nachází v Horšovském Týně, 

ekofarma v Rybníku, jedna vzniká ve Starém Sedle a jedna se nachází v Újezdě Svatého 

Kříže (spádové území Bělé nad Radbuzou). 

     V oblasti Hornofalckého lesa je úroveň ubytovacích zařízení na zcela jiné úrovni. 

Ubytovací zařízení jsou dostačující jak po kapacitní stránce, tak ve standardu poskytovaných 

služeb v rámci ubytování. 

3.3.2. Stravovací zařízení 
     Stravovací služby jsou poskytovány ve stravovacích a ubytovacích zařízeních v různých 

kategoriích. Ve valné většině ubytovacích zařízení v rámci řešeného území jsou poskytovány 

současně i služby stravovací. Hostinská a stravovací zařízení, která nabízejí občerstvení             

a nápoje se nacházejí téměř ve všech obcích sledovaného území.  

 

     Rozsah nabídky i kvalita poskytovaných služeb stravovacích zařízení v Českém lese 

odpovídá úrovni stravovacích zařízení v celém Plzeňském kraji. Kvalita nabízených služeb 

díky zvětšující se konkurenci neustále vzrůstá. Trendem je provozování tzv. stylových 

restaurací (westernové restaurace, staročeské restaurace, pravěké restaurace....), které lákají 

nejen turisty, ale i místní obyvatele.  

http://www.firmy.cz/
http://www.turisturaj.cz/
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     V řešeném území jsou zastoupeny všechny formy stravování a stravovací kapacita je 

rozvrstvena mezi restaurace, hostince, bistra, bufety, občerstvení a zařízení hromadného 

stravování. Nárůst stravovacích kapacit je v posledních několika letech patrný a to nejen ve 

známých turistických střediscích. Ve městech a ve střediscích cestovního ruchu pak 

nalezneme širší nabídku stravovacích služeb. Kromě již  jmenovaných ještě bary, vinárny, 

cukrárny, pizzerie či kavárny. Ceny ve stravovacích zařízeních odpovídají tomu, že území 

MAS Český les je územím příhraničním. Kde se  ve vybrané obci najíst a občerstvit se nechá 

zjistit v informačních centrech či na obecních úřadech v místě. 

 

3.3.3. Kulturně-společenská zařízení 
 

     Mezi kulturně – společenská zařízení řadíme muzea a galerie, divadla, kina, kulturní domy 

či společenské sály. Význam divadel a kin je pro cestovní ruch spíše okrajový, naopak velký 

význam mají muzea a galerie.  

 

     Společenské sály a kulturní domy se nachází pouze v Domažlicích, v Tachově, 

v Horšovském Týně, ve Staňkově, v Holýšově a několika dalších větších obcích. Pro pořádání 

společenských a jiných akcí se v menších obcích většinou využívají prostory v rámci 

stravovacích zařízení, malé kulturní domy, bývalé tělocvičny apod. Obce, kde místo pro 

pořádání společenských akcí a tanečních zábav chybí úplně si pronajímají sály v sousedních 

obcích, kde tento problém nemají, čímž jsou ve velké nevýhodě oproti obcím ostatním. Tento 

problém řeší řada obcí v mikroregionu Lučina. 

 

     Nejvýznamnějším kulturně-společenským zařízením jsou muzea, která výrazně přispívají 

k rozvoji cestovního ruchu nejen obce, ve které se muzeum nachází, ale i jejího přilehlého 

okolí. 

 

Seznam muzeí a galerií v rámci řešeného území: 

 

1) Bor  

Galerie ve věži a výstavní síň: Věž slouží zároveň jako vyhlídková. Galerie se nachází 

v zámeckém areálu. 

 

 

2) Domažlice 

MUZEUM CHODSKA má 3 části: Chodský hrad, Muzeum Jindřicha Jindřicha a Galerie 

bratří Špillarů 

 

Chodský hrad: Z původního středověkého hradu se zachovala pouze štíhlá věž. Chodský hrad 

byl otevřen v květnu 1999. Nalezneme zde národopisné sbírky, obrazy, umělecké výrobky, 

historické památky ale i lapidárium ve sklepení. 

 

Muzeum Jindřicha Jindřicha: Jedná se o komorní muzeum zaměřené na národopis Chodska 

(keramika, lidová plastika, lidový nábytek, podmalby na skle). Základem expozice je rozsáhlá 

národopisná sbírka J. Jindřicha z oblasti Chodska (kroje, nábytek, hudební nástroje, místní 

řemesla, lidová umělecká výroba aj.). Unikátní sbírka 1400 maleb na skle ze Šumavy              
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a Českého lesa, odborníky označována za jednu z největších existujících sbírek těchto 

podmaleb. Jedná se o muzeum nadregionálního významu. 

 

Galerie bratří Špillarů: Regionální galerie zaměřená na umění 19. století. Je zde stálá výstava 

obrazů malíře Jaroslava Špillara, zachycujícího život na Chodsku na přelomu 19. a 20. století, 

doplněná o ukázky z díla jeho bratra malíře Karla Špillara. V druhé části galerie výměnné 

výstavy současných umělců domácích i zahraničních. 

 

3) Draženov 

Historické rychtářství – Draženovský špýchar - V rekonstruovaném historickém stavení je 

možno si prohlédnout chodskou světnici, ždánovskou keramiku, kovářské pomůcky a 

výrobky a historické dokumenty. Obecní muzeum vzniklo zásluhou rodiny Sladkých. 

 

4) Halže 

Muzeum zemědělské techniky:  Muzeum je zaměřeno na exponáty týkajících se výhradně 

zemědělství. Vnitřní i venkovní expozice zahrnuje velké i malé stroje, které se používali 

v zemědělství. Návštěvníci se mohou podívat také na stádo bizonů, které se pase na okolních 

loukách. V bavorském Neualbenreuthu je podobné zemědělské muzeum, které se stalo 

partnerem muzea v Halži a v budoucnu se počítá s pořádáním výměnných výstav zemědělské 

techniky. 

 

5) Holýšov  
Minimuzeum - bunkr (řopík): Jedná se o objekt lehkého opevnění, který je vždy první víkend 

v měsíci od dubna do října otevřen pro veřejnost. 

 

6) Klenčí pod Čerchovem  

Muzeum Jindřicha Šimona Baara: Muzeum je věnováno historii Klenčí a horního Chodska, 

ale především životu a dílu českého spisovatele, rodáka z Klenčí pod Čerchovem, Jindřicha 

Šimona Baara, který zde má také pomník a pamětní desku.  

 

7) Křenovy 
Minimuzeum vah: Minimuzeum vah v Křenovech, které se nachází v objektu sloužící 

původně jako zemědělská váha, je nejmenším muzeem v České republice. Na jeho výstavní 

ploše, která činí pouhých 4,23 m2, je vystaveno 15 různých typů vah a 35 dalších předmětů, 

které určitým způsobem s vážením souvisí.  

8) Pec 

 Muzeum dřevorubectví v Peci: Muzeum dřevorubectví naleznete v Peci pod Čerchovem 

v budově obecního úřadu. Návštěvníci se zde dozví vše o tradiční dřevovýrobě, výrobě železa 

a skla, významných místních osobnostech, historii a současnosti této malebné podhorské 

vesničky. Stále se rozšiřující trvalá expozice mapuje práci starých „pecáckých“ dřevorubců. 

Součástí muzea je početná skupina historických i současných motorových pil. 

 

9) Postřekov 

Hasičské muzeum: Jedná se o muzeum historické hasičské techniky. V expozici je více než 

dvacet hasičských stříkaček, cisterny a motorové přístroje. Největší zajímavostí je parní 

hasičská stříkačka. 
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10) Puclice 

Minimuzeum: muzeum se nachází v puclické tvrzi, kde je umístěna drobná muzejní expozice 

v „Malovaném pokoji“. Dominantou expozice jsou postavy osmi granátníků a červené 

císařské stany. Expozici doplňují vojenské bubny, vlajky a děla s hromadami dělových koulí. 

 

11) Tachov 

Muzeum Českého lesa: Muzeum se zaměřuje na národopis, historie okresu od počátku 

slovanského osídlení po r.1945, příroda Českého lesa a jeho podhůří, expozice umění (gotické 

památky, poslední večeře Páně v životní velikosti). Příležitostné výstavy a další akce. 

 

Městská galerie: Mimo otevírací dobu si lze návštěvu dohodnout Výstavy umění                     

i příležitostné výstavy. Přístupná jen v době konání výstav. 

 

12) Telice 

Muzeum historických vozidel a zemědělské techniky: otevřeno pouze v letním období 

 

13) Újezd 

Pamětní síň Jana Sladkého Koziny: Vstupní expozice je věnována dějinám domažlických 

Chodů v 13. – 18. století. V další části muzea je chodská selská jizba z počátku 20. století a 

expozice zemědělského nářadí ze stejné doby. Expozice je zaměřena na rebelii Chodů, rod 

Sladkých a národopis. 

 

Mapa muzeí na území MAS Český les je uvedena v příloze č. 13 str. 81. 

 

Vybraná muzea a galerie na území Hornofalckého lesa:  

 

a) Knoflíkové muzeum v Bärnau, 

b) Vlastivědné muzeum a muzeum ručních zbraní v Kemnathu,  

c) Muzeum světa místních zvířat a Bavorské informační centrum pro vědu o mravencích 

s knihovnou, výstavou a s  prohlídkami s průvodcem – vytvořena i naučná stezka na 

toto téma v Nabburgu, 

d) Hornofalcký skanzen v Neusath – Perschen, 

e) Městské muzeum a muzeum skla v Neustadtu a. d. Waldnaab, 

f) Vlastivědné muzeum a Muzeum doktora – Eisenbartha v Oberviechtachu, 

g) Katčin domeček pro panenky a Městské muzeum a Muzeum minerálů v Pleysteinu,  

h) Evropské průmyslové muzeum porcelánu, Muzeum sklářských pecí a Vyřezávané 

betlémy a jizba v Plößbergu,   

i) Lovecké muzeum lázeňského a sportovního hotelu St. Hubertus v Schönsee, 

j) Městské muzeum ve Schwandorfu,  

k) Mineralogická – geologická sbírka na radnici ve Schwarzenfeldu, 

l) Hornofalcké rybářské muzeum v Tirschenreuthu,  

m) Vlastivědné a průmyslové muzeum ve Wackersdorfu,                                                                              

n) Železniční muzeum Modelářského železničního klubu a Mezinárodní muzeum 

keramiky ve  Weidenu,  

o) Vlastivědné muzeum a Muzeum minerálů ve Vohenstraussu 
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3.3.4. Sportovně-rekreační zařízení 
 

     K aktivnímu trávení volného času je nutná existence odpovídajícího zázemí. Je nutné 

vytvořit různá sportoviště a další zařízení pro udržení návštěvníků i aktivnímu vyžití místních 

obyvatel. Současná nabídka této infrastruktury není v zájmovém území dostatečná. Hřiště 

pro míčové hry (fotbal, nohejbal, volejbal....) jsou vybudována téměř ve všech sídlech. Dále 

jsou hřiště zřízena jako zázemí ubytovacích zařízení a jsou tedy zpřístupněny pouze jejich 

hostům. Víceúčelová hřiště se nachází například v Blížejově, v Halži, v Holýšově, v Přimdě 

aj. sídlech. Tenisové kurty jsou často také součástí ubytovacích zařízení, ale rozmáhá se 

jejich vytváření i v menších sídlech a pomalu začínají být samozřejmostí. Ve větších sídlech 

jsou tenisové kurty jak kryté, tak venkovní.  Samozřejmostí všech větších měst a turistických 

středisek je široká síť dobře vybavených fitness center a sportovních areálů s možností 

využití mnoha druhů sportů včetně bowlingu, kuželek, spinningu, či aerobiku. Milovníci 

střelby si mohou zastřílet na sportovní střelnici v Blížejově. 

 

     Stále oblíbenější je také jízda na koni. V posledních letech se výrazně zlepšily možnosti 

pro hipoturistiku. Stáje organizují na řadě míst v kraji vyjížďky pro zkušenější jezdce; 

začátečníci mohou absolvovat lekce výuky jízdy na koních. Většina agroturistických center 

Vám koně buď zajistí, nebo sama půjčí. V rámci řešeného území se nachází hipofarmy 

například v Bernarticích, v Hošťce, v Novém Sedlišti, v Rybníku, v Třemešném, či ve Svržně. 

Dvě hipofarmy jsou také v Tachově. 

 

     Golf je dynamicky se rozvíjející sport. Na české straně se na řešeném území nenachází 

žádné golfové hřiště. Nejbližším golfovým areálem je golfový klub Alfrédov ve spádovém 

území obce Kostelec v blízkosti Stříbra na Tachovsku. Do budoucna je potřeba zajistit 

golfový areál i přímo na území MAS Český les. Milovníci golfu se tedy v řešeném území 

musí prozatím spokojit s využitím minigolfových hřišť, která se v turistických centrech 

řešeného území nachází. Na německé straně je golf mnohem rozvinutějším sportem. Velmi 

oblíbený je golfový klub Schwanhof v Luhe-Windenau. Další golfová hřiště či golfové kluby 

se nachází ve Furth im Wald, v Kemnathu, v Neunburgu vorm Wald či v Rötzu.  

 

 

 

3.3.5. Informační služby 
 

Informační centra v destinaci Český les:   

1) Bor – Zámek Bor - Informační a školící středisko, Adresa: Plzeňská 259, 348 02 Bor,       

tel.: +420 374 789 198, e-mail: zamek@mubor.cz, web: http://www.mubor.cz/ 

 

2) Bělá nad Radbuzou – Městská knihovna a informační středisko Bělá nad Radbuzou, 

Adresa: Pavlovická 352, 345 26 Bělá nad Radbuzou, tel.: +420 379 766 318, e-mail: 

knihovna@belanr.cz, web: http://www.sumavanet.cz/icbela 

 

3) Domažlice – Městské informační centrum Domažlice, Adresa: náměstí Míru 51, 344 01 

Domažlice, tel.: +420 379 725 852, e-mail: infocentrum@mks.mesto-domazlice.cz, web: 

http://www.idomazlice.cz/ 

mailto:zamek@mubor.cz
mailto:knihovna@belanr.cz
mailto:infocentrum@mks.mesto-domazlice.cz
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4) Holýšov – Městské kulturní a informační středisko Holýšov, Adresa: Americká 516, 345 

62 Holýšov, tel.: +420 379 491 821 nebo +420 379 491 111, e-mail: info@mestoholysov.cz 

nebo mkis@mestoholysov.cz, web: http://www.mestoholysov.cz/ 

 

5) Horšovský Týn – Regionální informační centrum Horšovský Týn, Adresa: 5. května 50, 

346 01 Horšovský Týn, tel.: +420 379 415 151, email: info@horsovskytyn.cz nebo 

info@mkzht.cz, web: http://www.sumavanet.cz/ichtyn 

 

6) Klenčí pod Čerchovem – Chodské regionální informační středisko Klenčí pod 

Čerchovem, Adresa: Klenčí pod Čerchovem 118, 345 34 Klenčí pod Čerchovem, tel.: +420 

379 795 325, e-mail: Is@klenci.jz.cz, web: http://www.sumava.net/icklenci 

 

7) Poběžovice - Městská knihovna a informační středisko Poběžovice, Adresa: náměstí Míru 

210, 345 22 Poběžovice, tel.: +420 379 497 889, e-mail: info@pobezovice.cz, web: 

http://www.pobezovice.cz/ 

 

8) Rybník – v průběhu roku 2010 zde bude otevřeno nové informační centrum, jehož 

provozovatelem bude soukromá sféra. 

 

9) Tachov - Regionální informační centrum Tachov, Adresa: Náměstí Republiky 119, 347 01 

Tachov, tel.: +420 374 630 001, +420 374 630 000, e-mail: infocentrum@mkstc.cz, web: 

www.mks.tachov.cz 

 

Mapa informačních center v rámci řešeného území je uvedena v příloze č. 13 str. 81. 

 

     Pokud v obci nejsou zřízena a provozována informační centra, jsou informace 

poskytovány na vyčleněných odborech obecních či městských úřadů. U malých obcí pak 

podobně jako informační centrum funguje sama budova obecních úřadů a tazatele informují 

pracovníci úřadu. Na území Hornofalckého lesa je významným informačním centrem Česko-

bavorské kulturní a informační středisko v Schönsee, které je spojeno také s českou částí 

Českého lesa. Adresa: Freyung 1, 925 39 Schönsee, tel.: +49 9674 – 92 48 77, e-mail: 

vaclav.vrbik@cebb.de, web: http://www.bbkult.net/.  

 

Další významná informační centra v Oberpfälzer Wald jsou:  

 Informace pro turisty Bärnau,  

 Turistické informace v Kemnathu, 

 Turistické centrum Hormofalcký les v Nabburgu,  

 Turistické informace Neunburgu vorm Wald, 

 Turistické centrum Hormofalcký les v Neustadtu a.d. Waldnaab,  

 Turistické informace Obervietach, 

 Turistická kancelář v Pleysteinu, 

 Turistické informace Schönsee, 

 Turistické centrum Hormofalcký les ve Schwandorfu,  

 Turistická kancelář obce Schwarzenfeld,  

 Turistické centrum Hornofalcký les v Tirschenreuthu, 

 Turistické informace ve Weidenu  

mailto:info@mestoholysov.cz
mailto:mkis@mestoholysov.cz
mailto:info@horsovskytyn.cz
mailto:info@mkzht.cz
mailto:Is@klenci.jz.cz
mailto:info@pobezovice.cz
http://www.pobezovice.cz/
mailto:infocentrum@mkstc.cz
http://www.mks.tachov.cz/
mailto:vaclav.vrbik@cebb.de
http://www.bbkult.net/
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3.3.6. Doplňkové služby cestovního ruchu 
 

     Doplňkové služby cestovního ruchu představují široký komplex turistické nabídky, která je 

pro fungování cestovního ruchu nepostradatelná.. Tyto služby jsou až na malé výjimky 

zajišťovány soukromými firmami. Mezi doplňkové služby cestovního ruchu řadíme půjčovny 

a servisy všeho druhu, wellness služby či služby poskytující zábavu (diskotéky, casina, ad.).  

 

     V rámci řešeného území jsou zastoupeny půjčovny na automobily, na kola, na lyže a na 

lodě a vodácké potřeby. Půjčovny na automobily jsou v Horšovském Týně a v Tachově. 

Půjčovna lyží funguje při lyžařském areálu na Přimdě a dvě půjčovny lodí a vodáckých potřeb 

nalezneme v Tachově. Všechny zmíněné půjčovny na automobily, na lyže i na vodácké 

potřeby poskytují zároveň na své zboží servis. Kola si turisté mohou půjčit v Domažlicích 

v pensionu Family, v Boru v Hotelu Skřivín, v Bělé nad Radbuzou či v pensionu Sycherák. 

Kromě pensionu Family, půjčují kola všechny ostatní zařízení pouze svým hostům a ani jedno 

zařízení neposkytuje na kola zároveň servis. Servis na motocykly poskytuje pouze jedna firma 

v Domažlicích.  

 

     Na území MAS Český les jsou nejhojněji zastoupeny servisy na automobily. V mnoha 

obcích se jich nachází hned několik, někde pouze jeden. V mikroregionu Borsko se servis 

nachází v Boru a ve Stráži. V mikroregionu Dobrohost v Poběžovicích, v rámci svazku 

Domažlicko v Babylonu, v Bělé nad Radbuzou, v Blížejově, v Domažlicích, v Holýšově, 

v Horšovském Týně, v Křenovech, v Meclově, v Milavčích, v Postřekově, ve Staňkově a ve 

Stráži. V oblasti mikroregionu Chodská liga nalezneme servis v Klenčí pod Čerchovem, 

v Peci, v Trhanově a v Újezdě. V rámci svazku Lučina v Halži, v Oboře, v Tachově a 

v Tisové. Město Tachov disponuje 12 autoservisy.  
 

     Ze služeb poskytujících zábavu jsou v Českém lese výrazně zastoupena casina. Důvodem 

je poloha zájmového území, které se rozprostírá při hranicích s Německem odkud přichází 

značně velká klientela. Casina se nachází hlavně na hraničních přechodech. Jedno je 

v Broumově, dvě v Rozvadově a tři na Folmavě. Pro zábavu mohou turisté využít diskoték 

v Boru, v Domažlicích či v jiných turistických centrech. 

 

3.4. TURISTICKÉ A REKREAČNÍ PŘÍLEŽITOSTI V DESTINACI 

ČESKÝ LES 

     Po II. sv. válce byla celá oblast téměř vysídlena a po dobudování „železné“ opony se stala 

z větší částí nedostupnou. Přírodě taková izolace samozřejmě prospěla. Dnes je zde množství 

značených i neznačených cest, ideálních pro turistiku. Za dobrých sněhových podmínek zde 

nalezneme krásné terény pro lyžařské výpravy. Český les je vyhledávaným cílem cestovního 

ruchu právě pro své zachovalé přírodní prostředí. Pro usměrnění toku návštěvníků směřujících 

do této oblasti a pro zajištění jejich větší bezpečnosti a komfortnosti je nezbytné vymezit 

různé trasy jejich pohybu včetně jízdy na kole. Na území tedy byla vyznačena síť turistických 

tras, které se dělí na pěší trasy (jejich obdobou jsou naučné stezky), cyklotrasy, hipotrasy        

a trasy pro běžecké lyžování. Vedení turistických tras sleduje nejvýznamnější přírodní, 

kulturní a historické atraktivity v dané oblasti. 



                          

„Spolufinancováno Evropskou unií z Evropského fondu pro regionální rozvoj“ 

„Investice do vaší budoucnosti“                    

 

 27 

3.4.1. Pěší trasy a naučné stezky 
 
     Pěší turistika je záliba spočívající v putování a poznávání prostředí, krajiny, památek, 

zvyků a lidí. Objevovat krásy kolem nás pěšky začíná stále více lidí. Pěší turistika je ideální 

aktivita pro každý věk a téměř každé počasí. Díky Klubu českých turistů byla na území 

Českého lesa vymezena a označena rozsáhlá síť turistických tras.  

 

     Významnou evropskou trasou, která vede hřebenem Českého lesa jako Baarovy cesty od 

Všerubského průsmyku (Eschlkam) přes Domažlický průsmyk (u České Kubice /Furt i. W.) 

přes Tři znaky (Dreiwappen) – Čerchov – Pleš – Železnou (Eslarn) - Rozvadov (Weidhaus) – 

Pavlův Studenec (Bärnau): Brůdek – Studánky – Mlýneček – Přední skála  – Salka – Bystřice 

– Tři znaky - Čerchov – Capartice – Skalky na Sádku – Škarmanka – Starý Herštejn – Malý 

Zvon – Pleš – Železná – Diana – Smrčina – Stará Knížecí Huť – Ostrůvek až na Pavlův 

Studenec je evropská dálková turistická trasa E 6 – Europäische Wanderverainigung. 

Územím také prochází trasa mezinárodního charakteru Svatojakubská cesta, která vede napříč 

celou Evropou.  

 

Přehled turistických tras v zájmovém území je uveden v příloze č. 14, str. 82 – 84. 

 

Mapy turistických na území Českého lesa a MAS jsou uvedeny v příloze č. 15  str. 85 - 86. 

 

Mapa turistických tras v Oberpfälzer Wald je uvedena v příloze č. 16, str. 87. 

     Naučné stezky jsou zatraktivněním pěších tras a zpravidla tvoří určitý tématický okruh. Jde 

o druh venkovní značené turistické trasy, seznamující návštěvníky s přírodovědnými či 

kulturními zajímavostmi okolí. Od běžné turistické trasy se zpravidla odlišuje sérií 

informačních tabulí, rozmístěných na jednotlivých zastaveních po délce trasy naučné stezky. 

Naučné stezky nejčastěji čítají kolem 10 až 15 zastavení a jejich délka dosahuje několika 

kilometrů. Jsou ale i stezky dlouhé jen několik set metrů či 15 a více kilometrů.  

     Naučné stezky jsou nejčastěji zřizovány v přírodním prostředí, kde seznamují návštěvníky 

s fungováním krajiny, výskytem vzácných či zajímavých druhů rostlin a živočichů, 

pozoruhodnými geologickými jevy apod. Jsou však i naučné stezky, přibližující zajímavosti 

kulturní lidové stavby, archeologická naleziště, technické památky či historická města. 

Naučné stezky mají také svoji specifickou značku. Symbolem, používaným v České republice 

k vyznačení průběhu naučné stezky, je šikmý zelený pruh ve čtvercovém bílém poli.               

U informačních tabulí je značka doplněna oranžovým číslem stanoviště.  

Naučné stezky na území MAS Český les: 

1) Naučná cykloturistická stezka Branka – Branka u Halže – Obora – Branka u Halže 

Stezku připravily Lesy České republiky, lesní správa Planá. Otevřena byla v červnu 2002. Její 

celková délka je 17 km. Na trase je umístěno 11 zastávek s historickými a přírodními 

zajímavostmi této části Českého lesa.  

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Turistick%C3%A1_zna%C4%8Dka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Metr
http://cs.wikipedia.org/wiki/Krajina
http://cs.wikipedia.org/wiki/Druh_%28biologie%29
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rostliny
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDivo%C4%8Dichov%C3%A9
http://cs.wikipedia.org/wiki/Geologie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Archeologie
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Technick%C3%A1_pam%C3%A1tka&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9Bsto
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
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2) Naučná stezka Pověsti z Holýšova – Holýšov 

Nově byla vybudovaná v Holýšově naučná stezka vedoucí k zajímavým místům v Holýšově   

a jeho okolí. Stezka byla oficiálně otevřena pro veřejnost v květnu 2009. Na základě útržků 

historek a pověstí, bylo vytipováno osm stanovišť v městě samotném i jeho okolí, kde lze 

něco vidět a ke kterým se zároveň vztahovala nějaká pověst nebo informace. U míst, kde 

existovala jen kusá informace byla pověst rozšířena nebo doplněna. U míst, kde pověst zcela 

chyběla byla vytvořena pověst nová na základě skutečných historických událostí.  

 

3) Naučná stezka Sedmihoří – začátek a konec je v Miřkově 

Nachází se převážně na okrese Domažlice, část trasy prochází i územím obce Staré Sedlo na 

jihu tachovského okresu. Rekonstrukci naučné stezky uskutečnil státní podnik Lesy České 

republiky, lesní správa Horšovský Týn v r. 2004. Stezka je dlouhá 10 km. Na stezce je 12 

zastavení. Informační tabule popisují lesní hospodaření, přírodní zajímavosti, geologické 

poměry, řemesla, zvířenu, vegetaci a vývoj osídlení v Sedmihoří.  

 

4) Přimdská naučná stezka – začátek i konec je na Přimdě u kostela sv. Jiří 

Stezku vybudovalo město Přimda s přispěním Plzeňského kraje. Otevřena byla v červnu 2003. 

Stezka je okružní o celkové délce 7 km. Na trase je umístěno 12 zastávek. Naučná stezka 

začíná a končí u kostela sv. Jiří ve středu města. Okruh je značen jednostranně!  

 

5) Naučná stezka Podkovák – CHKO Český les 

Naučná stezka Podkovák přibližuje návštěvníkům vrchovištní rašeliniště nacházející se          

v severní části Českého lesa. Rašeliniště je zpřístupněno povalovým chodníkem                            

s charakteristickou vegetací v podrostu. Stezka je zakončena zastřešenou vyhlídkovou 

plošinou s výhledem na drobné vodní plochy a vzácné druhy rostlin (rojovník bahenní, 

rosnatka okrouhlolistá, tučnice bahenní). 

 

6) Kolowratova naučná stezka – Rozvadov: obec Rozvadov  24. června 2007 otevřela             

3 naučné stezky. Všechny okruhy mají výchozí bod v Rozvadově. 

Kolowratova stezka má 13 zastavení a jedná se o jižní okruh, který je dlouhý 20 km.  

 

7) Příhraniční naučná stezka – Rozvadov 

Stezka má 11 zastavení a jedná se o severní okruh, který je dlouhý 12 km.  

 

8) Vyhlídková naučná stezka – Rozvadov 

Stezka má 13 zastavení a jedná se o východní okruh, který je dlouhý 15 km.  

 

9) Po stopách Jiráskovy lucerny – Staňkov - Osvračín 

Na naučnou stezku délky 13,5 km se můžeme vydat z obou dvou koncových míst, jak               

z Osvračína nebo ze Staňkova, neboť trasa je značena obousměrně. Naučná stezka vede 

malebnou krajinou s přírodními, kulturními a historickými zajímavostmi, s krásnými 

rozhledy. 

 

Mapy naučných stezek na území Českého lesa a MAS jsou uvedeny v příloze č. 15 str.       

85 - 86. 
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Vybrané naučné stezky na území Oberpfälzer Wald: 

 

1) "Fantastická stezka kaprů" vede kolem historického Kemnathu. Město Kemnath a 

Vlastivědný pracovní spolek pro podporu Kemnathu a okolí zřizují stezku "fantastického 

kapra", dlouhou 2,8 km kolem historického starého města, která díky 18 různě pomalovaným 

plastikám kaprů získává charakter zážitku. Stezka byla oficiálně otevřena 3. října 2005. 

 

2) Putování po památkách kolem Oberviechtachu ke kaplím a malým kostelům. K farnosti 

Oberviechtach patří 10 kaplí a 2 vedlejší kostely, které se nachází převážně mimo město. 

Přibližně 16 km dlouhá cesta je označena směrovými tabulemi jako turistická stezka po 

památkách, může být kdykoliv zkrácena, procházená po částech, nebo přerušená.  

 

3) Památková turistická stezka od zvonice k zvonici: Památková turistická stezka "od zvonice 

k zvonici" vede po stopách zvonic kolem Oberviechtachu. Vybraná trasa se výborně hodí též 

pro cyklistickou túru. Trasa má cca 35 km a vede v okruhu kolem města Oberviechtach přes 

nádhernou, kopcovitou a lesnatou oblast, většinou po málo frekventovaných vedlejších 

cestách.  

 

4) Sklářská cesta v okrese Cham: "Sklářská cesta" na své trase z Neustadt a.d. Waldnaab v 

Horním Falcku do Pasova prochází také okresem Cham. Na této nové oblíbené prázdninové 

trase leží důležitá místa tradiční výroby a zpracování skla jako Rötz, Waldmünchen, Furth im 

Wald, Eschlkam, Neukirchen...Výroba a zušlechťování skla má v Bavorském i Hornofalckém 

lese staletí dlouhou tradici.  

 

5) Geologická zábavná stezka, Tännesberg: Naučná stezka dlouhá přibližně 1,3 km, která se 

rozprostírá východně od Tännesbergu. Horniny byly podle věku ve skupinách rozmístěny po 

obou stranách cesty. Vybroušená okénka ukazují jejich vnitřní strukturu. Geologická naučná 

stezka vede od nejmladšího úseku raného období Země po její novověk, tzn. po současnost. 

Tabule podél stezky poskytují potřebné informace. Písemný průvodce o horninách přispívá     

k dalšímu prohloubení znalostí. 

 

6) "Ovocná" naučná stezka Dieterskirchen: Naučná stezka s více než 100 ovocnými druhy se 

člení na různé tematické okruhy. Na důležitých bodech jsou názorné tabule s vysvětlivkami. 

Na stromech samotných jsou cedulky s názvy druhů s nejdůležitějšími údaji jako je 

trvanlivost, nároky na stanoviště, zralost, chuť a použití. 

3.4.2. Cyklotrasy (cyklostezky) 
 

     K rozvoji cykloturistiky, která se stala nedílnou součástí nabídky cestovního ruchu došlo 

ve druhé polovině 90. let. Obliba cykloturistiky neustále roste. Vytyčení cyklistických tras 

zaostává za značením tras pro pěší. Za pomoci cyklostezek a cyklotras můžeme vzájemně 

propojit řadu různých míst s přírodními nebo kulturními pamětihodnostmi a podpořit tak 

rozvoj cestovního ruchu i v odlehlejších oblastech. Evropou prochází síť Euro Velo. Jedná se 

o dálkové cyklistické trasy, kterých je v současné době dvanáct a Iron Courtain Greenway 

(ICG) se má stát trasou třináctou. 
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     Asi nejvýznamnější cyklotrasou je ICG Iron Courtain Greenway (cyklotrasa podél 

„železné opony“): http://greenbelt.oziveni.cz/cz/cyklotrasy/. Občanské sdružení Oživení 

pokračuje v rámci projektu Green Belt (zelený pás Evropy) v realizaci cyklotrasy Greenway 

Železná opona podél státní hranice. Využívá při tom stávající asfaltové komunikace podél 

bývalé signální stěny. V projektu Green Belt je realizován pilotní projekt vybavení 50 km 

cyklotrasy v Českém lese směrovkami, informačními panely a dalším běžným vybavením. 

Úseky ICG Iron Courtain Greenway v rámci MAS Český les:  (Cheb – Broumov, Broumov – 

Rozvadov, Rozvadov – Nemanice, Nemanice – Železná Ruda). Nejvýznamnější cyklostezkou 

zase Cyklostezka č. 3: Praha – Plzeň – Regensburg, jejíž úsek vede  přes okr. Domažlice 

 

Dalšími významnými trasami území MAS Český les jsou: cyklotrasa 36 (českoleská 

magistrála): Cheb – Lipová – Vysoká – Krásné - Tři Sekery – Broumov - Žďár – Halže – 

Tachov –  Velký Rapotín - Maršovy Chody - Pořejov – Hošťka – Svatá Kateřina – Diana – 

Železná – Pleš – Rybník – Nemanice –Lísková – Česká Kubice – Všeruby, panevropská 

cyklotrasa 37: Plzeň - Stříbro – Kladruby – Bernartice - Staré Sedlo – Bělá nad Radbuzou - 

Karlova Huť - Železná – Eslarn → v Německu vede po bývalých železničních tratích, 

cyklotrasa 2014 okružní přeshraniční trasa: Domažlice - Stráž - Pelechy - Stará Huť - 

Domažlický průsmyk - Myší vrch - Ovčí vrch - Hochstrasse - Furth im Wald - Daberg - 

Schachten - Neuign – Všeruby (přechod) - Hájek - Všerubský průsmyk - Starec - Kout na 

Šumavě - Mrákov - Smolov – Domažlice a cyklotrasa 2141 cyklotrasa Přátelství: Horšovský 

Týn – Mašovice – Meclov – Otov – Vlkanov – Šitboř – Poběžovice – Šibanov - Šidlákov - 

Rybník - Švarcava - Stadlern - Weiding - Muggenthal - Neunburg - Wölsendorf – Nabburg 

Cyklostezka v Českém lese: vychází z obce Rybník – Bedřichov – Závist - Liščí domky - 

Pivoň (klášter) – Poběžovice. Zpáteční cesta pak vede přes obec Drahotín - Horu Svatého 

Václava - Šidlákov a vrací se zpět do obce Rybník. 

 

Páteřní trasy doplňuje síť lokálních cyklotras, cyklostezek a cyklistických okruhů, jejichž 

přehled je uveden v příloze č. 17  str. 88– 89. 

 

Mapa cyklotras a cyklostezek na území MAS Český les  je uvedena v příloze č. 18  str. 90. 

 

Nově se budují následující trasy, kdy je hlavní snahou napojení našich českých tras na ty 

německé: 

1) Životní osa Schwarzach, která vede z Německa na Lískovou, přes Klenčí pod Čerchovem 

až do Luženic, kde se má v budoucnu propojit s mezinárodní stezkou č. 3. Existuje zde záměr 

na životní osu Schwarzach napojit trasu Folmava – Domažlice – Luženičky, která se chystá. 

2) Bavorsko-česká stezka přátelství, která vede z hraničního přechodu Švarcava přes Pivoň až 

do Poběžovic  

 

V Hornofalckém lese existuje již velmi rozsáhlá cykloturistická síť, kde 

nejvýznamnějšími trasami jsou:  

- Grünes Dach Radweg (obdoba CT 36 v Čechách, příhraniční cyklostezka, vede od 

Chebu podél hranice až do Chamu) 

- Schwarzachtal – Radweg (napojení na hraniční přechod v Lískové) 

- Bayerisch Böhmischer Freundschaftsweg (z hraničního přechodu Schwarzach 

pokračuje Cyklostezka přátelství) 

http://greenbelt.oziveni.cz/cz/cyklotrasy/
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- Pfreimdtal - Radweg (napojení na hraniční přechod Železná) 

- Bockl - Radweg (napojení na Grünes Dach - Radweg v Pleysteinu) 

- Waldnaabtal - Radweg (napojení na hraniční přechod Pavlův Studenec) 

 

Mapa cyklostezek v Hornofalckém lese je uvedena v příloze č. 19  str. 91.  

 

 

3.4.3. Zimní sporty 
 

     Podmínky pro zimní sporty jsou velmi ovlivněny klimatickými poměry v dané lokalitě. Ve 

vybraných lokalitách existují dobré podmínky pro sjezdové lyžování, snowboarding, bruslení 

a sáňkování. 

1) SJEZDOVÁNÍ (snowboarding): Stále více sjezdových tratí je dosněžováno umělým 

sněhem, protože sníh přírodní nepostačuje. Stále více příznivců si získává i večerní lyžování 

na osvětlených svazích. V Českém lese na Tachovsku je sjezdovka na Přimdě (místní 

lyžařský areál je nejvýznamnějším centrem zimních sportů v Českém lese) a na vrchu Vysoká 

v Tachově, na Domažlicku je nejznámější středisko Sádek u Capartic. Lyžařský svah Sádek 

se nachází asi 1,5 km od Capartic na hřebeni Českého lesa ve výšce 852 m. n. m. Má délku 

550 m, střední obtížnost a severovýchodní orientaci. Je odkázaný na přírodní sníh a je 

strojově upravován. Je zde vlek se závěsnými teleskopy. Sjezdovka je v zimě přístupná pouze 

pěšky nebo na běžkách od parkoviště v Caparticích po červené turistické značce směrem na 

Pivoň.  

     Nejvýznamnějším lyžařským střediskem je Lyžarský areál Přimda. Areál zatím neskýtá 

lyžařům takové možnosti, jaké najdou ve známých alpských centrech, přesto si i středně 

náročný lyžař přijde na své. Hlavní svah byl upraven na slalomový svah, před několika lety 

byla dokončena rekonstrukce vleku na cvičné louce. Místo háčkového vleku zde stojí zcela 

nový, o něco delší vlek s nesrovnatelně větší kapacitou. Nenapadne-li dostatek sněhu 

přírodního (a bude-li dostatečný mráz), je připraveno sněhové dělo, aby doplnilo sněhovou 

pokrývku na potřebnou výši. V areálu je ski servis, záchranná služba, občerstvení, půjčovna 

lyží, snowtubing.  

     Na německé straně se nachází sjezdovka na Voithenbergu u Furthu im Wald (cca 4500 m 

celkové sjezdové dráhy, strojově upravované, sáňková dráha, lyžařské kurzy Skiclub Furth im 

Wald) a sjezdovka Unterhüte u Waldmünchenu (dvouvlek s umělým osvětlením v Unterhütte, 

vlek v Althütte, celková sjezdová dráha 1300 m (lehké a středně těžké sjezdy), sáňkařská 

dráha - půjčovna sáněk v infocentru, půjčovna lyží. 

2) BĚŽKOVÁNÍ: běžkařům a turistům na lyžích nabízí Český les celkem slušné podmínky. 

Je-li dostatečná sněhová pokrývka, jsou udržovány běžecké trasy v okolí Capartic a v okolí 

Přimdy. Kromě vyznačených a udržovaných běžeckých tras je pro lyžařskou turistiku vhodná 

i většina značených cest pro cyklisty a pěší v Českém lese. Snadné úseky pro rekreační 

sportovce a horské turisty se střídají s trasami pro ctižádostivé lyžaře vyznávající bruslařský    

i klasický styl, pro výborné lyžaře. Nachází se zde tři stopy s lehkou, středně těžkou až 

náročnou obtížností trasy.  
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     Existují zde 30 km dlouhé panoramatické lyžařské stopy v překrásné zimní krajině. Tyto 

panoramatické stopy spojují rekreační místa Gaisthal, Dietersdorf, Stadlern a Weiding se 

sídlem Schönsee a běžkařským centrem Schönsee. 

 

Mapa lyžařských areálů v řešeném území je uvedena v příloze č. 20  str. 92.  

 

Běžkařská centra v Hornofalckém lese:  

 centrum běžeckého lyžování v Fahrenbergu – Mitterbergu v blízkosti Pleysteinu 

 lyžařské běžkařské centrum Silberhütte 

 běžkařské centrum Schönsee 

 

Hlavní běžecké trasy v celém řešeném území:  
a) Capartice: okruhy jsou dlouhé 500 m až 3 km na louce a 5 km až 10 km v lese start a cíl je 

vždy před chatami v Caparticích. Tratě do 3 km upravené pro klasiku i bruslení, ostatní pouze 

pro klasiku. 

 

b) Čerchov – Gibacht: přístup k trasám je z parkoviště v Caparticích, druhý přístup k trasám 

je možný z německé strany z parkoviště na Gibachtu po upravovaných lyžařských trasách. 

 

c) okruhy na Přimdě: upravován je okruh o délce 2 km na louce "za altánkem". Je-li 

dostatek sněhu, lze využít i 7 km okruh ve výšce 600 m n.m. lesem kolem hradu. 

 

d) Zlatý potok – Silberhütte: na přechodu Kreuzstein (Křížový kámen) se spojuje 10 km 

dlouhá lyžařská stopa Silberhütte se Zlatým potokem v Česku. Každý rok se pořádá společná 

akce: Bavorsko-český lidový běh na lyžích. Na české straně jsou dva okruhy propojené přes 

turistický hraniční přechod Křížový kámen - Kreuzstein na bavorský lyžařský areál 

Silberhütte: severní (zelená) a jižní (hnědá). 

 

e) Stará Knížecí Huť – Hermannsreuth: trasy jsou vedeny hlubokými lesy, pouze v severní 

části je delší úsek v pastvinách. Hlavní průběžná trasa - červená - vychází z turistického 

hraničního přechodu Hermannsreuth - Branka a vede přes bývalý Pavlův Studenec a končí ve 

Staré Knížecí Huti. Měří 20 km a je upravován rolbou. Tato trasa má dvě částečné paralelní 

odbočky: severní (žlutá), jižní (modrá). Kolem Staré Knížecí Huti vede ještě malý cca 2 km 

rovinatý okruh v lukách - černý - vhodný pro děti a fyzicky handicapované návštěvníky. 

3) BRUSLENÍ: Zájemci o bruslení mohou přijít na zimní stadion v Tachově. Udeří-li 

trvalejší mrazy, tisíce dětí i dospělých nacházejí cestu na zamrzlé ledové plochy četných 

rybníků, rozesetých po celém území Českého lesa. Udržované přírodní kluziště se nachází na 

Přimdě a v Lesné.  

     Významným sportovním střediskem v Hornofalckém lese je Nordic Sport Centrum 

Schönsee – Rosenhof (Středisko severských sportů Schönsee – Rosenhof). Středisko 

zahrnuje kvalitativně hodnotnou nabídku zimních sportů s těžištěm v oblasti zimní turistiky, 

klasického běhu na lyžích a bruslení. K dispozici pro údržbu je i hokejové hřiště Käsbohrer. 

 

Mapa vybraných běžeckých okruhů v Českém a Hornofalckém lese viz příloha č. 21  str. 93. 
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3.4.4. Vodní sporty 
 

     Pro vodáctví je využitelná řeka Mže (sjízdný úsek Tachov - Plzeň 96,1 km, horní tok řeky 

má bystřinný ráz s větším spádem, sjízdný při tání, po deštích či při vypouštění vody              

z přehrady Lučina (obtížnost – divoká voda I), řeka má široké koryto s občasnými jezy 

(obtížnost – klidná voda) a řeka Radbuza (sjízdný úsek Horšovský Týn - Plzeň 65,7 km (po 

většinu toku), na horním toku stačí mírně zvýšený stav vody, klidná řeka protékající širokým 

údolím, většinou neudržované jezy (obtížnost – klidná voda; nutnost přenášení lodí na 

některých úsecích). Možnosti koupání a plavání vymezuje následující tabulka. Na německé 

straně se sjíždí řeky Naab a Regen, obě jsou snadno sjízdné a vhodné pro začátečníky. 

 

     Pro koupání jsou v Českém lese využitelné kryté bazény v Domažlicích, v Tachově a na 

Přimdě. Dále si lze zaplavat v přírodních koupalištích v Babylonu, v Draženově, 

v Horšovském Týně, v Hostouni, v Rozvadově, ve Studánce či v Trhanově. Možnosti koupání 

rozšiřují také některé rybníky v okolí Boru, Bělé nad Radbuzou, Hošťky, Mezholez, přičemž 

nejznámějšími jsou rybník Babylon a rybník Chobot a Bonětický u Stráže. Víceúčelová nádrž, 

která je také jednou z možností koupání se nachází v Halži, v Milavčích či v Novém 

Kramolíně. V Holýšově se nachází koupaliště na řece. V rámci řešeného území lze v několika 

obcích nalézt i menší koupaliště, konkrétně v Kanici, v Klenčí pod Čerchovem, v Hostouni, 

v Nemanicích, v Pelechách, v Poběžovicích, v Puclicích nebo v Srbicích. 

 

Vybrané možnosti koupání v Oberpfälzer Wald: 

 rašelinný rybník a koupaliště Altglashütte v Bärnau, 

 lesní rybník ve Fuchsmühlu, 

 lesní koupaliště v Grafenwöhru, 

 přírodní rybník v Konnersreuthu, 

 přírodní rybník v Mähringu, 

 koupaliště v Oberviechtachu, 

 přírodní koupaliště v Pechbrunnu, 

 rekreační centrum s terasovým koupalištěm v Pleysteinu, 

 lesní rybník s pláží „Grosser Weiher“ v Ploβbergu, 

 rybník Rothenbürger Weiher a koupaliště v Tirschenreuthu, 

 přírodní koupaliště ve Waldershofu, 

 městské koupaliště ve Windischeschenbachu, 

 lesní jezera a koupaliště „Kipp“ ve Wiesau 

     V rámci vodních sportů lze v zájmovém území využít i možnosti sportovního rybaření na 

vodních tocích a volných vodních plochách. Konkrétním příkladem je Bonětický rybník, 

který se nachází ve spádovém území městyse Stráž. Je zde možnost i zapůjčení loděk. Dalším 

rybníkem je Sportovní rybářský revír Farský – Kajetán v Broumově (celoroční rybolov na 

udici s prodejem povolenek) 

Mapa možností koupání na území MAS Český les je uvedena v příloze č. 20  str. 92. 
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3.4.5. Kulturně - společenské akce 

     Pořádání kulturních, společenských a sportovních akcí jsou nedílnou součástí nabídky 

cestovního ruchu. Mnoho z nich jsou v místě, kde se pořádají tradiční a jsou důvodem 

k návštěvě regionu. Nabídka kulturních akcí v řešeném území je poměrně široká, přesto je zde 

potenciál tuto oblast cestovního ruchu dále rozvíjet a pořádat nové akce, které by přilákali 

více návštěvníků. V zájmovém území se dochovalo mnoho tradic, zvyků a obyčejů ze života 

Chodů, kteří tuto oblast velmi ovlivnily. Chodské tradice se udržují v nářečí, projevech lidové 

slovesnosti, typické muzice a tanci nebo v lidových krojích. 

     Mezi tradiční akce v Českém lese, jako v mnoha jiných oblastech České republiky patří 

mimi jiné masopustní průvod, pálení čarodějnic, stavění a kácení májky, poutě a s nimi 

spojené akce, trhy, hasičské soutěže, společenské plesy různých spolků a sdružení apod. Na 

druhé straně zde mohou návštěvníci vidět akce, kterých by se jinde zúčastnit nemohli. Na 

Chodsku mají nadregionální význam Chodské slavnosti a s nimi spojená Vavřinecká pouť. 

V Boru u Tachova zase loretánské slavnosti a zámecké historické slavnosti atd. 

     Chodské slavnosti jsou jedním z nejstarších folkloristických festivalů v České republice, 

pořádaný již od roku 1955. V současné době se festival koná vždy první víkend po 10. srpnu    

a již tradičně je spojován s domažlickou Vavřineckou poutí. Stěžejní část programu je 

věnována zejména místním národopisným hudebním a tanečním souborům. Svůj prostor zde 

každoročně dostanou i soubory z jiných částí republiky a ze zahraničí. Zajímavým zpestřením 

je velký staročeský jarmark v historickém centru města.  

     Další velmi významnou akcí jsou Loretánské slavnosti a zámecké historické slavnosti 

v Boru. V 19.století byla obnovena sláva Loretánské kaple v Boru a stejně tak i poutí ke 

zdejší Černé madoně. První pouť po mnoha letech, kdy byla Loreta značně poškozena za       

2. světové války  se konala 8. září 1991 a nyní se konají v Boru Loretánské slavnosti vč. 

procesí s Černou madonou z kostela sv.Mikuláše do Lorety a zpět v prvé polovině září. 

Zámecké slavnosti se konají v červenci. Probíhá zde historický program - šermíři, historické 

tance, dobová hudba, piráti, mušketýři, střelba z luků a kuší, dobový jarmark. Celé slavnosti 

jsou ukončeny programem s ohňovým vystoupením a ohňostrojem. 

     V Tachově v září probíhají Dny evropského dědictví, kdy jsou zpřístupněny a otevřeny 

všechny významné památky města, tedy všechny 3 kostely, hradební bašty, zámek, muzeum, 

jízdárna Světce. V Tachově je samozřejmě tradičních více akcí mezi nimi i Mezinárodní 

festival filmů PAF, který probíhá každoročně v květnu. Hlavním účelem akce je prezentace 

fotografií, diapozitivů a videa s potápěčskou tématikou. 

     Na území MAS Český les se kromě jmenovaných pořádá i mnoho dalších akcí. Pravidelně 

se opakující kulturní a společenské akce jsou uvedeny v příloze  č. 22  str. 94 – 96 
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3.5. ANALÝZA NÁVŠTĚVNÍKA 

     V oblasti Českého lesa schází kontinuální statistiky a šetření, ze který by bylo možné 

získat přehled o návštěvnosti a zpracovat profil návštěvníka. Podle údajů získaných od 

informačních center, která se v řešeném území nachází, lze přijmout pouze dílčí závěry. 

Informační centra mají vyšší návštěvnost především v sezóně, kdy návštěvnost činí v průměru 

6000 osob. Cizinci služeb informačních center využívají spíše okrajově. Podle získaných 

údajů je možné sledovat náznaky sezónnosti, největší návštěvnost je v měsících květen až 

srpen, zimní sezóna je méně výrazná. Aby bylo možné charakterizovat návštěvnost i profil 

návštěvníka, bylo by zapotřebí mít k dispozici statistiku ubytovacích zařízení a provést (byť 

ve velmi omezeném rozsahu) šetření mezi návštěvníky oblasti. Vyšší návštěvností se mohou 

pochlubit centra cestovního ruchu jako Domažlice či Horšovský Týn. 
 

     Návštěvníci do oblasti Českého lesa nejčastěji přijíždějí vlastním autem, což způsobuje 

menší dopravní obslužnost této lokality. Motivů a pohnutek pro návštěvu této oblasti může 

být mnoho. Nejčastěji to však je relaxace, příroda, folklór a lidové tradice. Minimálním 

motivem je poznávání. Vliv motivů na návštěvy se projevuje v délce pobytu, kdy v celé 

lokalitě převažují spíš jednodenní výlety všech skupin návštěvníků. Charakter a délka pobytu 

se odráží i ve výběru ubytovacích kapacit i v  preferenci průměrných restauračních zařízení. 

 

     Ač je Český les atraktivní oblastí, musí si, díky své historii a nedostupnosti, stále hledat 

nové návštěvníky, kteří by ocenili jeho krásy a pravidelně se vraceli. Návštěvníci mohou 

pociťovat nedostatek společenských center a nedostatek informací, ale i sportovního využití. 

vyhledávanými aktivitami jsou cykloturistika a cesty za kulturou a folklórem. 

 

     Nejčastějšími skupinami návštěvníků jsou mladé rodiny s dětmi, cyklisté (skupiny nebo 

jednotlivci), zahraniční turisté, senioři (lidé v důchodovém věku) a nebo bývalý příslušníci 

Pohraniční stráže, kteří si do různých oblastí Českého lesa jezdí zavzpomínat na svou službu. 

Častěji než ostatní se zde také objevují návštěvníci z věkové skupiny 20 – 30 let. Při jiném 

pojetí skupin návštěvníků oblast Českého lesa především vyhovuje milovníkům přírody, 

sportovcům a aktivně orientovaným turistům. Do budoucna je cílem oslovit i ostatní cílové 

skupiny a mít co nejširší záběr. 

 

    Český les není v rámci České republiky nejnavštěvovanějším územím. Pro zvýšení 

návštěvnosti je zapotřebí zatraktivnit území, zlepšit podmínky pro volnočasové aktivity, 

zkvalitnit a rozšířit ubytovací a stravovací služby.  
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4. SWOT ANALÝZA 

4.1. SILNÉ STRÁNKY 

 Volné plochy a objekty vhodné pro drobné podnikání 

 Příznivé ceny nemovitostí pro podnikání 

 Existence CHKO a dalších chráněných území jako dlouhodobá záruka kvality území    

a přírody 

 Dobré a zdravé klima díky dlouho nedotčené přírodě 

 Jedinečný vhled krajiny 

 Dobrá poloha území při hranicích 

 Kvalitní životní prostředí s velkým počtem zachovalých a přírodně cenných 

krajinotvorných prvků 

 Velký potenciál historických objektů, značný počet hradů, zámků... 

 Zachovalost historických center měst a obcí + památkové zóny a rezervace 

 Množství drobných architektonických a sakrálních památek, rozmanitost typů lidové 

architektury  

 Dobré podmínky pro venkovskou turistiku, cykloturistiku a rekreaci v přírodě 

(absence průmyslu, nízká intenzita dopravy) - velmi dobrá síť značených pěších 

turistických tras 

 Kulturní tradice, folklór a lidové zvyklosti, bohatá historická tradice kraje a významní 

místní rodáci 

 Výhodná poloha kraje z pohledu zahraničního příjezdového cestovního ruchu 

 Silná silniční síť, dopravní dostupnost všemi druhy dopravních prostředků 

    

4.2. SLABÉ STRÁNKY 

  
 Trvalé snižování počtu obyvatel jak přirozenou měrou, tak migrací a pokračující 

vylidňování malých venkovských sídel 

 Nepůvodní obyvatelstvo, které sem bylo dosídleno po vystěhování Němců 

 Omezená nabídka pracovních příležitostí pro mladé a kvalifikované 

 Nedostatek prostředků na rekonstrukci a výstavbu chybějící turistické infrastruktury, 

zejména v nejmenších obcích 

 Nedostatečná dopravní dostupnost malých sídel (malá frekvence linek autobusové 

dopravy) 

 Zastaralé železnice, nízká úroveň a rozsah služeb Českých drah pro turisty  

 Slabá nabídka služeb cestovního ruchu – stravování, ubytování a dalších turistických 

služeb 

 Nedostatečná informovanost podnikatelů o možných podporách podnikání v oblasti 

cestovního ruchu 

 Malá spolupráce podnikatelské sféry s místní samosprávou, a to ve všech oblastech 

 Nezájem některých obcí v řešeném území o podporu rozvoje cestovního ruchu 
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 Nedostačující nabídka doplňkových forem trávení volného času a nedostatek  

možností náhradních aktivit v případě nepříznivého počasí  

 Omezené možnosti pro koupání, málo venkovních bazénů i přírodních koupališť 

 Nedostatek záchytných parkovišť u rozhodujících turistických cílů 

 Neodbornost a nízká kvalifikovanost pracovníků v oblasti poskytování služeb 

cestovního ruchu, neznalost cizích jazyků či znalost cizích jazyků pouze v pasivní 

formě 

 Špatná informační provázanost mezi poskytovateli služeb 

 Nedostatečná spolupráce veřejného a soukromého sektoru v oblasti cestovního ruchu 

 Cena služeb neodpovídá jejich kvalitě  

 Nedostatečná prezentace a propagace regionu 

 Nedostatečná spolupráce subjektů orientovaných na cestovní ruch 

 

4.3. PŘÍLEŽITOSTI 

      

 Posilování dopravních obslužnosti regionu a efektivních dopravních vazeb s ostatními 

centry, regiony 

 Dokončení výstavby turistické infrastruktury, zařízení občanské vybavenosti               

a zlepšením dopravní obslužnosti v nejmenších sídlech – zastavení migrace do větších 

obcí a měst 

 Využití rozvojových fondů pro podporu investic, využívání programů podpory 

drobného a středního podnikání v cestovním ruchu 

 Doplnění nedostatečné nabídky v oblasti služeb cestovního ruchu pro rozvoj místních 

podnikatelských aktivit (možnost získání finančních podpůrných programů státních     

a EU) 

 Společná propagace regionu (turistické nabídky a služby cestovního ruchu) = obce      

+ podnikatelé 

 Tvorba a zavádění komerčně využitelných produktů cestovního ruchu 

 Rekonstrukce ubytoven a vybudování levných ubytovacích zařízení (turistických 

ubytoven) přestavbou v současnosti nevyužitých objektů v majetku obcí 

 Profesionalizace činností informačních center – odborní pracovníci, odborné služby 

 Lepší propagace akcí místního a regionálního významu 

 Obnovením místních tradic přispět k zvýšení návštěvnosti území – pořádání poutí, 

trhů, lidových slavností, setkání rodáků 

 Dobudování značené sítě cyklostezek a cyklotras, naučných stezek a propojování 

turistických tras do ucelené sítě s mezinárodními návaznostmi při zajištění požadavku 

usměrnění turistů do stanovených koridorů 

 Rozvíjení venkovské turistiky, pro kterou lze využít venkovský charakter území 

 Využití dotačních titulů na podporu rozvoje kulturně-společenských a sportovních 

aktivit 

 Obnova tradiční řemesel s cílem produkovat regionálně typické výrobky a zajistit 
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jejich prodej (trhy, jarmarky, slavnosti, informační centra, prodejny suvenýrů) 

 Větší využití rybníků k rekreačním účelům 

 Využívání poradenských a informačních služeb při přípravě projektů do rozvojových 

programů státu a EU 

 Provoz vlastních internetových stránek 

 Zintenzivnění propagační činnosti na všech úrovních (lokálně, na celorepublikové 

úrovni a v zahraničí) 

 Marketingové využití významných osobností a rodáků 

 Rozvoj přeshraniční spolupráce – přejímání zkušeností, realizace vhodných 

"zrcadlových projektů" 

 Vytvoření marketingové značky Český les jako destinace cestovního ruchu 

 

4.4. HROZBY  

 Nedostatek atraktivních pracovních míst pro absolventy vysokých škol – odchod 

mladých lidí mimo region 

 Nedostatek finančních prostředků v rozpočtech obcí na podporu vzdělávání a rozvoje 

kulturního života obce 

 Hrozba odchodu kvalifikované pracovní síly mimo region 

 Špatná provázanost regionálních dopravních systémů  

 Špatný technický stav některých historických a památkových  objektů 

 Zhoršující se technický stav komunikací, především komunikací místních 

 Pokles počtu cestujících, růst nákladů, rušení autobusových spojů 

 Nedostatečná státní podpora údržby kulturních památek 

 Nekoncepční rozvoj cestovního ruchu ze strany představitelů měst a obcí 

 Nezájem místních podnikatelů o poskytování služeb cestovního ruchu 

 Podcenění významu informačních center a moderních informačních technologií pro 

rozvoj cestovního ruchu jako celku 

 Odliv turistů při nedostatečné turistické nabídce a nekvalitních službách do sousedních 

regionů 
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5. MARKETINGOVÝ MANAGEMENT 
 

    Turistická destinace potřebuje být odpovídajícím způsobem řízena, to znamená, že 

potřebuje management, který by ji řídil. Velice významnou roli zde tedy hraje destinační 

management. Jedná se o „soubor technik, nástrojů a opatření používaných při 

koordinovaném plánování, organizaci, komunikaci, rozhodovacím procesu a regulaci 

cestovního ruchu v dané destinaci. Výsledkem takového procesu jsou udržitelné                      

a konkurenceschopné produkty cestovního ruchu,společně sdílené logo, značka kvality, 

společný informační - rezervační systém, tvorba cenové politiky, provádění výzkumu a sběru 

statistických dat z oblasti cestovního ruchu, iniciace partnerství soukromého a veřejného 

sektoru cestovního ruchu i podpora profesních spolků, sdružení a organizací. Součástí 

destinačního managementu je návštěvnický management, a tzv. spektrum rekreačních 

příležitostí.“ (zdroj: Výkladový slovník cestovního ruchu, MMR ČR 2002). 

 

Základní úkoly destinačního managementu: 

 koordinace činnosti zainteresovaných subjektů 

 systematická spolupráce zainteresovaných subjektů, respektování tržních mechanismů 

 vypracovávat a dodržovat koncepci rozvoje cestovního ruchu v regionu, 

 upřesňovat a doplňovat vše o zájmy samospráv, 

 podíl na zpracování územně plánovacích dokumentací 

 vyvíjet snahu o sjednocení společných zájmů a cílů dotčených subjektů 

 

     Za klíčový princip řízení cestovního ruchu v destinaci lze jednoznačně označit fungující 

partnerství soukromého, veřejnoprávního a neziskového sektoru s občany. V destinaci je 

důležitá spolupráce všech zainteresovaných právnických i fyzických osob s místní veřejnou 

správou. Podnikatelské sféře chybí vědomí o nutnosti spolupráce s místní samosprávou a 

obecní úřady nemají kvalifikované pracovníky. Výraznějšímu rozvoji cestovního ruchu brání 

i nižší znalost cizích jazyků nebo nedostatečná přizpůsobivost změnám. Změnit se musí také 

představa o nabízených službách. Dnes už každý návštěvník vyžaduje určitý standard a tato 

skutečnost je prozatím opomíjena. Nabízet pouze jídlo a pití, kousek přírody a nocleh již dnes 

nestačí. Pokud jsou v nabídce zahrnuty kulturní pořady, sportovní akce, a další činnosti, je za 

ně host ochoten utratit relativně dost peněz. Nutná je také spolupráce v rámci jednotlivých 

turistických regionů. Nesmí se vycházet z toho, co si zákazník přeje, ale je nutné nabízet i to, 

co by si mohl přát. Je proto zapotřebí zkvalitnit nabídku v oblasti služeb i území. 

     Cestovní ruch představuje významný přínos pro život regionu, města či obce, ale je velmi 

závislý na podnikatelských aktivitách jednotlivých provozovatelů zařízení cestovního ruchu. 

Host nepřijíždí do turistické destinace proto, že si oblíbil určitý hotel nebo restauraci, ale 

přijíždí na určité místo, kde se tento hotel nebo restaurace nacházejí. Je pro něj rozhodující 

souhrnná nabídka služeb pro jím požadovanou formu dovolené. Hodnotí destinaci podle toho, 

jaké potřeby a přání, a v jaké kvalitě, je mu destinace schopna uspokojit. Při svém 

rozhodování nejprve vybírá určitou formu cestovního ruchu podle svých představ a zálib         

– odpočinkovou, sportovní, vzdělávací nebo kulturní dovolenou, případně různé kombinace 

těchto forem. Teprve potom se začne zajímat o atraktivitu místa, o ubytování, stravování        

a dodatečné služby, dopravní spojení, bezpečnost, přístup hostitelské populace aj.  
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5.1. MARKETINGOVÁ STRATEGIE 

     Marketingová strategie v rámci projektu „Turistická destinace Český les – Oberpfälzer 

Wald“ si klade za cíl rozvíjet všechny druhy a typy cestovního ruchu, které v oblasti Českého 

lesa rozvíjet lze. Rozvoj cestovního ruchu bude probíhat podle zásad trvale udržitelného 

rozvoje v harmonii s uspokojováním potřeb a přání návštěvníků i místních obyvatel. Český 

les je známý především svou panenskou a unikátní přírodou, jedinečným vesnickým 

charakterem a zajímavou architekturou. Oblast Českého lesa lze tedy charakterizovat jako 

oblast se silným Geniem loci. V současné době na území Českého lesa neexistuje generačně 

zaměřená nabídka turistických produktů. 

 

     Český les – Hornofalcký les disponuje mnoha přírodními i historicko-kulturními 

zajímavostmi. Každý zde najde to, co hledá – malebnou a čistou přírodu, zapomenutá zákoutí,  

aktivní odpočinek, relaxaci ve venkovském prostředí, poznání i získání netradičních zážitků. 

Právě čisté životní prostředí, ale také relaxace a historicko-kulturní potenciál turistického 

regionu je to, co návštěvníky nejvíce láká. Větší důraz lze nově přikládat možnosti získat 

nové a netradiční zážitky (adrenalinové sporty, kulinářské speciality, tradiční řemesla, 

návštěva ekofarmy, atd.). Všechny tyto přednosti je potřeba vyzvednout a zahrnout do 

produktů či balíčků služeb tak, aby mohli být zcela využity pro rozvoj cestovního ruchu. Do 

produktů je třeba zařadit také volnočasové aktivity, které jsou často důvodem příjezdu 

návštěvníků. Produkt musí být pro danou oblast typický a musí motivovat potenciální 

návštěvníky k příjezdu – musí se tedy jednat o tzv. regionální produkty. 

 

     V rámci strategie je nutné pracovat se samotnou destinací cestovního ruchu jako s 

produktem cestovního ruchu a následně pak uchopit jednotlivé dílčí aspekty daného území 

jako produkty dílčí. Definování  a stanovení dílčích krátkodobých i dlouhodobých cílů je 

potřeba k tomu, aby se turistický region mohl zaměřit na prezentaci svých silných stránek a 

využití příležitostí pro rozvoj cestovního ruchu na svém území. Stanovené cíle pak pomáhají 

při posuzování a kontrole naplnění celého poslání marketingové strategie.  

 

CÍLE: 
a) zlepšení nabídky a kvality ubytování a stravování 

b) vytvoření sítě turistických tras pro různé typy dopravy 

c) nabídka dalších služeb pro návštěvníky (vybudovat záchytná parkoviště, rozšířit sportovně-

rekreační zázemí, zřídit půjčovny sportovních potřeb aj.) 

d) využití kulturního a historického dědictví pro rozvoj cestovního ruchu (zpřístupnit kulturní 

památky, založit nové tradice, udržet tradiční řemesla) 

e) péče o krajinu  

f) jednotný marketing (vytvořit síť informačních center, rozvíjet vazby v  příhraničí, posílit 

spolupráci subjektů cestovního ruchu, připravit vícedenní pobytové programy) 

g) zajistit efektivní, cílenou a koordinovanou propagaci a prezentaci destinace, která povede 

ke zvýšení povědomí cílových skupin o území Český les – Hornofalcký les 

h) navrhnout opatření a nástroje, které budou motivovat české i zahraniční cílové skupiny 

k častějším návštěvám Českého lesa, delšímu pobytu, trávení dovolené a volného času 

v destinaci i mimo hlavní sezónu 

ch) vytvořit image turistické destinace Český les – Oberpfälzer Wald jako oblasti, která nabízí 
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jedinečné přírodní a kulturní zážitky za každého počasí a v každé roční době 

i) identifikace místních obyvatel s turistickým regionem a budování jejich pozitivního postoje 

k turistům a k cestovnímu ruchu 

j) vznik nových a žádaných turistických produktů 

k) motivovat poskytovatele služeb cestovního ruchu zkvalitňovat svoje služby a nabízet je 

 

OPATŘENÍ: 

a) rozvoj informačních center (pro lepší informovanost návštěvníků, obyvatel, podnikatelů) – 

vybudovat nová informační centra  a vytvořit z nich síť spolupracujících informačních center 

v rámci Českého lesa 

b) průvodcovská činnost – vzdělávat nové průvodce a průvodcovské služby praktikovat i na 

místech, kde to není zcela obvyklé 

c) koordinace činnosti subjektů působících v oblasti cestovního ruchu (nutná jejich vzájemná 

spolupráce) – spolupráce s cestovními kancelářemi a agenturami, s provozovateli ubytovacích 

a stravovacích zařízení, provozovateli půjčoven, fitness....... 

d) publikace (prezentace) území (vytvořit spoluprací aktérů v cestovním ruchu ucelený systém 

publikací zaměřený na prezentaci možností ubytování, stravování, sportovního vyžití, 

turistiky, ale i na historii a kulturu) 

e) vytvoření produktů cestovního ruchu – produkty, které přinášejí něco nového či kombinují 

různá témata 

f) vytvoření hranice destinace Český les – Oberpfälzer Wald 

g) vytvoření jednotného grafického manuálu 

h) jednotný systém vzdělávání  

ch) silnější napojení na veřejnou správu 

i) propagace prostřednictvím internetu za spolupráce německých partnerů – vytvoření 

vícejazyčný webových stránek 

j) zpracování marketingového plánu včetně dlouhodobých i krátkodobých cílů 

5.2. MARKETINGOVÝ MIX 

5.2.1. Place (místo) 
 

    Řešené území neboli „Turistická destinace Český les – Oberpfälzer Wald“ se rozprostírá 

v jihozápadních Čechách na západě Plzeňského kraje a v oblasti Hornofalckého lesa. 

Destinace zahrnuje území místní akční skupiny (MAS) Český les, které v současnosti tvoří 

část okresů Domažlice a Tachov. V Hornofalckém lese zahrnuje řešené území část okresů 

Tirschenreuth, Neustadt a.d. Waldnaab a Schwandorf, přičemž okres Tirschenreuth má 

stěžejní úlohu v rámci česko-bavorské spolupráce. Důležitým aspektem rozvoje cestovního 

ruchu v destinaci je nutnost podpory ze strany územních samospráv, které musí být o všech 

aktivitách informovány, pokud se sami na dané aktivitě nepodílejí.  

 

     Turistická destinace Český les – Oberpfälzer Wald nabízí mnoho atraktivit jak přírodních, 

tak kulturně – historických. Příhraniční poloha území zajišťuje zahraniční návštěvníky. 

Dopravní dostupnost území je na dobré úrovni. Prochází tudy dálnice D5 z Prahy přes Plzeň 

na Rozvadov, silniční síť je poměrně silná a území je dostupné i po železnici. V rámci 

ochrany životního prostředí je zde nejvýznamnější Chráněná krajinná oblast Český les. 
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     Způsob distribuce produktu „Turistická destinace Český les – Oberpfälzer Wald“ musí být 

uzpůsoben cílové skupině, která ho bude dle očekávání využívat, tedy turistům. Distribuce      

a uvedení na trh by mělo probíhat jak v rámci celé České republiky, tak v rámci zahraničí. je 

zapotřebí oslovit jak perspektivní trhy – Německo, Nizozemsko, Slovensko..., tak potenciálně 

zajímavé trhy – Belgie, Francie, Dánsko.... Dále samozřejmě nelze vynechat v německém 

pohraničí konkrétně oblast Hornofalckého lesa, kde se nalézá potenciální silná cílová skupina 

a samozřejmě oblast Českého lesa samu o sobě, kdy místní obyvatele čerpají nabízené služby 

v cestovním ruchu již nyní.  

 

     Významnou úlohu v rámci distribuce a uvedení na trh představuje účast na veletrzích a 

dalších podobných akcích, která ale může být vnímána i jako určitá forma propagace. Je třeba 

určit a vytipovat i další prostory, kde lze oslovit velký počet návštěvníků (obchodní centra, 

kulturní a sportovní akce.....). Podobným způsobem postupovat i na území německého 

partnera. Zde je na místě spolupráce s CzechTourism a případné zorganizování workoshopu. 

 

 

5.2.2. Product (produkt) 

 
    Produkt destinace se obvykle skládá z několika produktů místní nabídky a je doplněn 

dopravními službami. Pouze takto celostní produkt má šanci obstát v konkurenci na trhu 

cestovního ruchu a být nosným při rozvoji cestovního ruchu v destinaci. Z definice je zřejmé, 

že celostní produkt zahrnuje dílčí produkty, které vytvářejí subjekty cestovního ruchu             

v destinaci: ubytování a stravování (hotely a restaurace), atraktivity (stát, obec, podnikatelské 

i neziskové organizace), doprava (dopravní společnosti, cestovní kanceláře), turistické 

informace a značení (podnikatelské subjekty, neziskové organizace, veřejná správa).  Úspěšný 

prodej destinací spočívá v propojení marketingu destinace s rozhodovacím procesem turistů 

(návštěvníků). Marketing musí působit hned v počáteční fázi, kdy může ovlivnit poptávku ze 

strany potenciálních návštěvníků. 

 

     Základem produktu turistická destinace „Český les – Oberpfälzer Wald“ tohoto produktu 

musí být vybudování specifické značky, která bude společná pro Český les i Hornofalcký les 

a zároveň povede k odlišení této turistické destinace od ostatních v ČR. V rámci produktu 

turistické destinace vznikne mnoho jiných dílčích produktů.  

 

     Těžištěm produktů cestovního ruchu v řešeném území by se mělo stát poznávání kultury, 

historie a tradic s tím, že Český les k tomu návštěvníkovi nabízí mimořádně atraktivní 

přírodní kulisu. Tím se oblast Českého lesa vyprofiluje jako turistická destinace s komplexní 

nabídkou produktů, propojujících pobyt v atraktivní krajině s poznáváním kultury a historie    

a pořádáním společenských akcí.  

 

     Ačkoliv je magnetem pro návštěvníky destinace daná atraktivita, produkt uplatitelný na 

trhu a jeho konkurenceschopnost je dána nabídkou a kvalitou služeb potřebných k využívání 

atraktivity pro cestovní ruch.  Turistické produkty jsou nabídky destinací umožňující efektivní 

využití času návštěvníků destinace, usnadňující jejich orientaci v nabídce destinace (průvodci, 

propagační materiály, prezentace, informační centra, incomingové agentury atd.) Produkt 

cestovního ruchu je závislý na komplexnosti poskytovaných služeb. Každá poskytovaná 
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služba je v oblasti cestovního ruchu (cestovní kanceláře, dopravci, hoteliéři, restauratéři, 

provozovatelé fitness,.....) nenahraditelná, protože nabízí jeden článek z celkového produktu.  

 

5.2.3. Promotion (propagace) 
 

     Propagace destinace musí být cílená, kvalitní a profesionálně vedená. S ohledem na 

současné trendy je třeba k propagaci využívat elektronické možnosti propagace jako jsou 

webové stránky, e-knihy, videa apod. Další možností publicity zájmového území jsou tištěné 

materiály (brožurky, zpravodaje, letáčky....), public relations – vytváření a rozvíjení dobrých 

vztahů s veřejností, elektronická média, reklamní kampaň – placená neosobní prezentace, 

podpora prodeje či prodej osobní.  

 

     Tištěné materiály je potřeba graficky navrhnout tak, aby zaujaly cílové skupiny                    

a vycházely z pravé podstaty celé destinace. jen tak může vzniknout unikátní image sledované 

oblasti. Vizuální podobou tištěných materiálů musí být upoutána pozornost potenciálních 

návštěvníků destinace. Vhodné je pracovat s netradičními formáty tiskovin (lichoběžníky, 

výřezy apod.), netradičními technologiemi (panoramatické pohledy...) a netradičními 

materiály (recyklovaný papír), pokud to finanční situace dovolí. Technické a grafické 

provedení musí být na profesionální úrovni. Všechny tištěné materiály musí být současně 

dostupné na webových stránkách destinace v „pdf“ formátu. Tímto způsobem je zaručena 

jejich neomezená dostupnost.  

 

     Public relations (PR) jsou zde vnímány jako soubor aktivit vedoucí k utváření pozitivního 

image celé destinace. Základním cílem PR je ovlivnit, motivovat a podnítit k činu cílové 

skupiny k návštěvě destinace Český les – Oberpfälzer Wald a vybudovat seriózní vztah 

s veřejností a médii. Klasickými nástroji PR jsou tiskové konference, tiskové zprávy, online 

diskusní fóra, blogy apod., z nichž je třeba vybrat a využít ty nejefektivnější. Tisková zpráva 

již dnes není určena pouze pro novináře, ale musí ji dostat všichni místní podnikatelé, 

starostové, krajští úředníci, lidé, kteří projeví zájem a jiné důležité osoby v rámci celé 

destinace. To znamená, že zpráva bude přeložena také do němčiny a podobným způsobem 

šířena v oblasti Hornofalckého lesa.  

 

     Další možností propagace je zorganizování školení pro průvodce a pro agenty cestovních 

kanceláří. Blogy musí zajišťovat kvalifikovaní odborníci na cestovní ruch nebo lidé, kteří 

destinaci dokonale osobně znají (turisté z Klubu českých turistů) a mohou svými příspěvky 

motivovat k návštěvě popisovaného místa či akce. V současné době jsou silným nástrojem PR 

také různé sociální sítě – facebook, lidé.cz, youtube aj.. Na těchto portálech je potřeba 

vytvořit si vlastní profily nebo se připojit k již existujícím a využít to pro šíření vlastních 

informací a novinek. Ideální je oslovit známou osobu, která je s destinací nějakým způsobem 

spojena, zda se stane tváří dané oblasti. 

 

     V rámci elektronické propagace je nutné vytvořit vícejazyčné webové stránky (možno 

využít i japonštiny, díky hraběnce Mitsuko, která je součástí historie poběžovického zámku). 

Velmi důležitými parametry webových stránek jsou obsah, vizuální podoba a struktura. Tyto 

parametry mají největší vliv na návštěvnost stránek. Rozhodně nesmí chybět prostor pro on-

line diskusní fórum, aktuální kurzy nejběžnějších měn a počasí v oblasti Českého lesa.  
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5.2.4. Price (cena) 
 

     Otázka ceny je ve vztahu k produktu „Turistická destinace Český les – Oberpfälzer Wald“ 

je velmi složitě uchopitelná. Pro produkt samotný nelze stanovit jednoznačnou cenu. Cena 

jednotlivých dílčích produktů realizovaných v zájmovém území bude stanovena dle platných 

právních předpisů či samotnými realizátory daného projektu. Cenu ovlivňují vnitřní (náklady 

na vytvoření produktu a na jeho distribuci, prodej i propagaci) i vnější faktory (nákup složek 

produktu). Jedná se o jedinou složku, která vytváří příjmy, ostatní vytváří pouze výdaje. 

Cenová úroveň poskytovaných služeb je v oblasti nastavena na konkurenceschopné úrovni. 

Ceny se snižují a zvyšují dle současných podmínek, přičemž je počítáno s tím, že návštěvník 

může na tuto změnu reagovat různě. Pro možnost poklesu cen v konkurenčních turistických 

destinacích je potřeba monitorovat cenové hladiny v okolních regionech. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          

„Spolufinancováno Evropskou unií z Evropského fondu pro regionální rozvoj“ 

„Investice do vaší budoucnosti“                    

 

 45 

6. NÁVRHY PRODUKTŮ PRO ROZVOJ CESTOVNÍHO 

RUCHU 
 

     Český les není typickým příkladem turistického regionu, který může nabízet komplexní 

nabídku atraktivit a služeb turistického ruchu. Český les může těžit především ze své 

zachovalé a krásné přírody s přírodními atraktivitami, které jsou na mnoha místech doplněny 

řadou kulturně-historických památek.  

 

     Přírodní bohatství destinace nemůže být nabízeno jako finální “produkt”, ale je třeba jej 

chápat jako silnou stránku pro přilákání turistů, kterým budou nabízeny skutečné produkty. 

Produktem tedy není přírodní lokalita nebo kulturní památka, ale soubor (balíček) služeb, 

navázaný tematicky či regionálně na vybrané turistické atraktivity. Přitom je třeba brát 

v úvahu skladbu návštěvníků Českého lesa a produkty zaměřit na konkrétní cílové skupiny, 

které jsou buď početné již dnes, nebo potenciálně zajímavé do budoucna.  

 

     Těžištěm produktů cestovního ruchu v řešeném území musí být poznávání kultury, historie 

a tradic s tím, že Český les k tomu návštěvníkovi nabízí mimořádně atraktivní přírodní kulisu. 

Tím se oblast Českého lesa vyprofiluje jako turistická destinace s komplexní nabídkou 

produktů, propojujících pobyt v atraktivní krajině s poznáváním kultury a historie                    

a pořádáním společenských akcí.  

 

Pojem produkt cestovního ruchu: souhrn veškeré nabídky soukromého a veřejného sektoru - 

patří mezi kontrolovatelné faktory jako součást marketingového mixu. Produkt cestovního 

ruchu může dosahovat různé úrovně komplexnosti (obecně však vyšší než je tomu u většiny 

ostatních ekonomických odvětví, od poskytnutí či zprostředkování jednotlivé služby (např. 

dopravy) přes komplex služeb (zájezd) až po destinaci jako ucelenou nabídku atraktivit, 

služeb a potenciálních zážitků. Z pohledu návštěvníka je produkt cestovního ruchu kompletní 

zážitek od chvíle, kdy opustil domov, do doby návratu (zdroj: Výkladový slovník cestovního 

ruchu, MMR ČR 2002). 

 

     Produkt cestovního ruchu destinace je převážně nehmatatelný, neskladovatelný, 

neoddělitelný od osoby poskytovatele, heterogenní, relativně málo napodobitelný, má sezónní 

charakter a je realizovatelný v místě nabídky, tj. host se musí dostavit na místo jeho realizace. 

Na celkovém charakteru produktu se podílejí samotní hosté, kteří se spolupodílejí na 

vytváření atmosféry navštíveného místa. Na produkt se musíme dívat očima hosta. Výběr 

turistické destinace je často ovlivněn očekáváním hosta, podle kterého host hodnotí image 

destinace. Image destinace je proto velmi významným komponentem produktu destinace. 

 

Produkt turistické destinace má 4 základní charakteristické znaky: 

 

1. kvalita – je jeden z hlavních nástrojů budování pozice na trhu, představuje způsobilost 

produktu plnit své funkce. Aby byl produkt kvalitní musí být také komplexní (propojení 

atraktivita – služba, příroda – společnost) 

2. provedení produktu: nové využití přírodních a kulturně-historických zajímavostí a navázat 

na ně atraktivity společenské. Případně lze vylepšovat již existující produkty či navrhnout 
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další možné těchto produktů (dodatečné služby, vytvoření kulturních programů.....) 

3. design produktu: umožňuje jeho odlišení od konkurenčních produktů 

4. značka: jméno, název, symbol nebo jejich kombinace 

5. cílové skupiny: produkt nesmí žádné potenciální cílové skupiny diskriminovat 
 

     Podstatnou okolností je, že turistická využitelnost Českého lesa závisí na reflektování 

požadavků běžného „evropského“ návštěvníka současné doby, tj. možnost příjezdu osobním 

autem na parkoviště s návaznou pěší trasou nejvýše 3, 4 až 5 hodin a reflektování požadavků 

Správy CHKO na nepřístupnost některých území pro osobní auta. Na území CHKO Český les 

je nutné podporovat rozvoj šetrné turistiky, v návazném území přírodních parků rozvoj 

rekreace a okolním území zejména rozvoj cestovního ruchu. V územních plánech obcí je třeba 

preferovat, s ohledem na širší přeshraniční území, rozvojové vazby a rekreační potenciál 

Českého lesa. Nutný je vznik komplexně vybavených rekreačních lokalit, které umožňují jak 

efektivní využití rekreačních zařízení a minimalizaci vyvolaných investic, tak i ochranu 

využití sousedícího území. Příkladem jsou navržené lokality klimatických lázní s wellness 

aktivitami. 

 

Potenciálními rekreačními zónami jsou: 

o Trhanov - Újezd: kulturní rekreace 

o Hostouň - Svržno - Štítary: hipologická rekreace 

o Mutěnín - Ostrov (Bezvěrov): klidová rekreace 

o Třemešné: venkovská rekreace 

o Nemanice: přeshraniční turismus 

 

 

 

6.1. PRODUKTY VE VAZBĚ NA PŘÍRODU 

     Příroda je vhodným místem pro relaxaci a odpočinek. Český les je společně se Šumavou, 

Hornofalckým lesem a Bavorským lesem součástí tzv. „Zelené střechy Evropy“. Jedná se       

o největší souvislý lesní porost Evropy, který se vyznačuje různorodou a historicky bohatou 

kulturní krajinou, která je a bude turisticky atraktivní. Díky této skutečnosti se v Českém lese 

nachází mnoho dalších přírodních atraktivit, které je možno pro cestovní ruch využít.     

K využití se nabízí jak Česko-bavorský geopark, tak Český křemenný val.  

 

     V rámci vytváření produktů ve vazbě na přírodu nelze opomenout přírodní památky, parky 

a rezervace, zajímavou faunu a flóru, rašeliniště či soustavy rybníků. Pro úspěšnou realizaci 

produktů týkajících se přírody a přírodních atraktivit je potřeba zlepšit a zintenzivnit 

komunikaci s CHKO Český les. Správu CHKO musí kontaktovat každý, kdo chce jakýmkoli 

způsobem zasáhnout do území, které pod ní spadá. Negativním stanoviskům správy CHKO 

lze předejít průběžnou výměnou informací, pozváním představitelů Správy CHKO na jednaní 

destinačního managementu a na jiné schůze apod. Tím vzniká prostor pro realizaci 

společných projektů a pro lepší propagaci CHKO, což oběma stranám vyhovuje. Produkty 

nejsou určeny pro konkrétní cílové skupiny návštěvníků, ale snaží se oslovit všechny.  
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Návrhy opatření a produktů ve vazbě na  přírodní atraktivity: 

 

 najít způsob využití vzácné fauny a flóry v oblasti Českého lesa – výskyt chráněných 

druhů živočichů a rostlin – prohlídková zahrada fauny a flóry Českého lesa apod. 

 hledat další přírodní zajímavosti: např.: příroda v Holýšově – město leží uprostřed 

lesů, které jsou protnuté turistickými stezkami 

 výhledové vodní nádrže ve Smolově na Radbuze ve spádovém území Bělé nad 

Radbuzou, ve Štítarech na Radbuze ve spádovém území obce Hostouň a nádrž Pleš na 

Plešském potoce 

 snaha o vytvoření přírodního parku Bavorsko-Čechy, který by vedl od Bělé přes 

Poběžovice po Nemanice – společný projekt mikroregionu Dobrohost a LAG 

Brückenland – Bayern Böhmen 

 zapojení se do „přeshraničního Česko-bavorského geoparku“ a využít geologických 

zajímavostí, které se na území Českého lesa nachází – úpravy přírodní památky 

Chodovské skály jako lokality geoparku 

 využít přírodní zajímavosti a maloplošná chráněná území pro naučné stezky 

 vytvoření expoziční zoozahrady v Babyloně a prohlídkové zahrady flóry a fauny 

Českého lesa v České Kubici  

 krajinářské úpravy v údolí Nemanického potoka, výchozu českého křemenného valu – 

Kramolínská skála, okolí hradu Přimda a jeho přístupové cesty, oblasti 

Postřekovských rybníků  atd. 

 založení japonské zahrady na zámku v Poběžovicích a obnova zámeckého parku 

 rekonstrukce zámeckého parku Diana 

 ornitologická pozorovatelna v oblasti Postřekovských rybníků 

 

PŘÍKLADY: 

 

a) Poznáváme faunu Českého lesa 
Produkt se zaměřuje na seznámení návštěvníků s faunou Českého lesa. Může být organizován 

jako tematický okruh, muzeum, malá výstava či zookoutek. Pokud se jedná o tématický 

okruh, mohou si návštěvníci prohlédnout přírodní parky (oblast Postřekova, Tisové, Újezd      

u Domažlic...), kde se vyskytují divoce žijící živočichové a oproti tomu navštívit farmy           

s domestikovanými zvířaty (ovce, kozy, koně, drůbež atd.). V rámci tématického okruhu jsou 

na jednotlivých zastaveních informační tabule o několika druzích zvířat. Iniciátorem               

a provozovatelem naučné stezky jsou Lesy ČR, občanská sdružení, turistické oddíly či obce. 

 

     Pokud se jedná o muzeum či výstavu, mohou si návštěvníci prohlédnout fotografie zvířat, 

které v Českém lese žijí, vycpané exponáty vybraných zvířat, přičemž je prohlídka či výstava 

zakončena krátkým dokumentem o zvířatech žijících v přírodě. Muzeem provádí 

kvalifikovaný, proškolený průvodce, který zároveň plní funkci odborného konzultanta pro 

návštěvníky. Útočištěm muzeí a výstav jsou centra oblastí, kde se vzácná fauna vyskytuje 

(Postřekov, Tisová, Újezd...). Provozovatelem muzeí a výstav jsou obecní úřady jmenovaných 

obcí, které také zajišťují prostory. 
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b) Poznáváme flóru Českého lesa 
Oblast Českého lesa je z velké části tvořena CHKO a jinými přírodní parky, přírodními 

rezervacemi a přírodními památkami. Tato skutečnost je využitelná pro produkt cestovního 

ruchu  Produkt je zaměřen na seznámení návštěvníků s flórou, která je typická pro Český les. 

Může být také organizován jako tematický okruh, muzeum či malá výstava.  

 

     Pokud se jedná o tématický okruh, mohou si návštěvníci prohlédnout přírodní parky, 

přírodní rezervace a přírodní památky, kde se vyskytují vzácné druhy rostlin a jiné přírodní 

atraktivity. Konkrétně jde o oblast Drahotínského lesa, Prameniště Kateřinského potoka, 

Racovské rybníčky, Hvožďanská louka a další. Zaujmout návštěvníky musí především 

květena a lesy. V rámci tématického okruhu je na jednotlivých zastaveních informační tabule 

o vybraných druzích rostlin či o historii dané oblasti. Iniciátorem a provozovatelem naučné 

stezky jsou Lesy ČR, občanská sdružení, turistické oddíly či obce. 

 

      Pokud je produkt pojat jako muzeum či výstava, mohou návštěvníci prohlédnout 

fotografie rostlin a malebné přírody, která je pro Český les typická. K vidění zde jsou také 

sušené exponáty vybraných rostlin. Prohlídka muzea či výstava jsou  zakončeny krátkým 

dokumentem o  přírodě a historii dané oblasti. Muzeem provádí kvalifikovaný, proškolený 

průvodce, který je pro návštěvníky odborným konzultantem. Muzea a výstavy se nachází 

v centrech území, kde se vzácné rostlinstvo nachází v Drahotíně, v Bažantově, v Racově, ve 

Hvožďanech atd. Provozovatelem muzeí a výstav jsou obecní úřady jmenovaných obcí, které 

také zajišťují prostory. 

 

c) Procházka romantickými místy a zákoutími Českého lesa 

Produkt využijí především milovníci přírody. Za pomoci obcí a CHKO jsou vybrána 

nejmalebnější přírodní lokality oblasti Českého lesa jako jsou údolí, skály, potůčky, 

vyhlídková místa.... a ty jsou nabídnuta návštěvníků, kteří se zajímají o přírodní krásy 

(milovníkům přírody, vědcům, studentům atd.). V terénu, tedy na vytipovaných místech jsou 

umístěny informační tabule odbornějšího charakteru s popisem daného místa a odpočívka. 

Postupem času mohou být na tato místa pořádány tematické organizované výlety 

s průvodcem. O dané místo pečuje obec, v jejímž spádovém území se přírodní krása nachází   

a ta zároveň pomáhá v rozšiřování nabídky podobných míst. 

 

d) Cesty k  přírodním zajímavostem Domažlicka 

Dalším produktem v rámci produktů zaměřených na přírodní zajímavosti je produkt, který 

využívá zajímavé přírodní úkazy na Domažlicku. Produkt navrhuje tématickou trasu, která 

zahrnuje zajímavé přírodní úkazy na Domažlicku. Trasa vede vychází z České Kubice            

(z jubilejního hájku u „horizontálky“) a vede přes Pasečnici (zde jsou 3 zastavení balvan, 

letitá lípa a Salka), Babylon (Čertův kámen), Milavče (Vojtěchův léčivý pramen), Draženov 

(pramen Dobré vody), Čerchov (zde jsou 2 zastavení: Emerichova studna a Česká studánka)   

a Otov (Čertův kámen) až k pramenům Radbuzy na Závisti u Rybníka. U každého zastavení 

je informační tabule s popisem daného přírodního jevu či úkazu a malá odpočívka. O dané 

místo pečuje obec, v jejímž spádovém území se přírodní zajímavost nachází, případně 

vlastník pozemku, na kterém se zajímavost nachází. 
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6.2. PRODUKTY VE VAZBĚ NA KULTURU A HISTORII 

     Území Českého lesa má bohatou historii, která se odráží v mnoha kulturních i historických 

památkách a hodnotách. V některých venkovských sídlech jsou dokonce místy zachovány 

prvky původní lidové architektury. Tradice se zachovaly více v domažlické části místní akční 

skupiny než na Tachovsku Chodské tradice se udržují v nářečí, projevech lidové slovesnosti, 

typické muzice a tanci nebo v lidových krojích. Na území MAS se nachází také mnoho 

kostelů a drobných sakrálních staveb (kapličky, boží muka...), které připomínají význam 

náboženství v dřívějších dobách. Významnou roli zde také hrají rozhledny a vyhlídková 

místa, která umožňují pozorovat krásy celé oblasti v té podobě, jak je zde historie zanechala. 

 

6.2.1. Kulturně- historické památky 
 

Návrhy opatření a produktů ve vazbě na kulturně – historické památky: 

 hledat investory a možnosti čerpání dotací pro obnovu a záchranu historických objektů 

 rozvoj zámku a zámeckého parku v Poběžovicích: udělat zde hostel, dětské hřiště, 

přírodní amfiteátr, lanové centrum aj.  

 rozvoj zámku v Boru (ve spolupráci s Pleysteinem): zámecké slavnosti rozšířit i do 

okolí zámku a spojit je s jarmarkem lidových řemesel v dobových kostýmech, vznik 

tzv. 5 bavorských salónků na zámku, které budou sloužit jako společenské a výstavní 

prostory – budou zde stálé expozice dobových fotografií (minulost X současnost), 

expozice rodu Levensteinů aj., budou se zde pořádat koncerty různých hudebních 

žánrů 

 rozvoj a revitalizace zámku v Trhanově 

 roubenky v Klenčí a v Peci využít k vytvoření skanzenů či ke stylovému ubytování 

 úprava prostor u památkových objektů lidové architektury v Chodově 

 vytvoření tématických tras za poznáním různých stránek historie a kultury řešeného 

území, trasy po jednotlivých hradech Českého lesa, trasy po jednotlivých zámcích 

Českého lesa, trasy po jednotlivých tvrzích a panských sídlech Českého lesa 

 

PŘÍKLADY: 

 
a) Život na zámku 

Produkt umožní návštěvníkům seznámit se stylem života šlechty, která žila na zámcích. 

Hlavní myšlenkou realizace tohoto produktu je návštěva jednoho zámku, kde je možné 

vyzkoušet si způsob života zámecké šlechty s maximální mírou autentičnosti. Právě 

konzumace dobových jídel v zámecké kuchyni, ukázka dobového oblečení a šermu, případně 

nocleh na zámku jsou velmi lákavé pro všechny cílové skupiny. Produkt přirozeným 

způsobem propojuje atraktivity a infrastrukturu cestovního ruchu. Umožňuje návštěvníkům 

historii nejen „vidět”, ale i „zažít”.  

 

     Produkt může být pojat i jinak a může oslovovat pouze nejmladší cílové skupiny. V tomto 

případě prohlídka probíhá v dobových kostýmech a soutěžní formou. V průběhu prohlídky 

jsou dětem kladeny různé otázky a dávány různé úkoly, kdy vítěz na konci dostane odměnu. 

Prohlídka je vylepšena různými scénkami a zatraktivněna zajímavými pověstmi a příběhy, 
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které se vztahují k zámku nebo jeho okolí. Produkt je možné realizovat na zámku v Boru, 

v Horšovském Týně, v Poběžovicích či v Trhanově. Provozovatelem a organizátorem 

produktu jsou majitelé zámků. 

 

b) Zpět k lidové architektuře 

Jedná se o produkt, který návštěvníky seznamuje s další kulturní atraktivitou destinace, 

konkrétně s památkami lidové architektury. Jelikož se tyto památky nevyskytují po celém 

území Českého lesa, mohou tento produkt realizovat pouze vybrané lokality, které 

atraktivitou disponují (Újezd, Trhanov, Klenčí pod Čerchovem, Pec...). Návštěvníkům je 

umožněno prohlédnout si, jak vypadají lidová stavení zvenčí i zevnitř a vyzkoušet si tehdejší 

způsob života (např. příprava pokrmů, noclehy „na peci”, „na slamníku” apod.). O historii 

místa a dřívějším způsobu života jsou návštěvníci informováni kvalifikovaným průvodcem, 

který jim zároveň pomáhá s vyzkoušením různých dřívějších domácích prací.   

 

     Variantou produktu je skanzen, kde mohou návštěvníci lze i jíst a nocovat. 

Provozovatelem a organizátorem produktu jsou vlastníci pozemků, na kterých se objekty 

lidové architektury nachází.  

 

6.2.2. Církevní památky 
 

Návrhy opatření a produktů ve vazbě na církevní památky 

 větší využití Lorety v Boru – Loreta je součástí prohlídky zámku a lze využít k mnoha 

slavnostním účelům (svatba, předávání vysvědčení, koncerty...) 

 kostely a sakrální památky využít pro naučné stezky – NS udělat vždy v okolí jednoho 

významného církevního místa 

 hledat investory a možnosti čerpání dotací pro obnovu a záchranu církevních památek 

 obnova drobných církevních staveb ve všech obcích Českého lesa, kde chátrají 

 záchrana chátrajících kostelů: Staré Sedlo, Přimda, Bor, Dobrá Voda u Draženova aj. 

 úpravy klášterního areál Pivoň na memoriál sakrální architektury 

 obnova poutních tradic, úprava prostranství u poutních míst 

 spolupráce s církví a jejími hodnostáři v rámci získávání informací, zpřístupňování 

kostelů apod. 

 

PŘÍKLADY: 

 

a) Kostely a jejich krásy 

Produkt předpokládá alespoň částečné zpřístupnění interiérů kostelů v Českém lese, které je 

obecně v Česku málo rozšířené z důvodu kriminality. Kostely musí být přístupné alespoň 

jeden den v týdnu (nejlépe všechny ve stejném dni) nebo na požádání příslušné osoby 

(správce). Díky tomu si mohou návštěvníci prohlédnout interiér kostelů, který si normálně 

prohlédnout nemohou a nemohli. Produkt umožňuje návštěvníkům podrobněji poznat 

kostely, které jsou významnými dominantami krajiny v rámci řešeného území. Produkt 

pomůže utvářet image regionu jako místa klidné dovolené s pestrou škálou atraktivit. Pro 

realizaci tohoto produktu je potřeba vytvořit síť správců, kteří odpovídají za provoz a 

zpřístupnění daného kostela a spolupráce s církví.  
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     V rámci produktu se navrhnou tématické trasy nebo naučné stezky, které budou omezena 

počtem zastavení a počtem kilometrů a budou vždy zahrnovat přesně vymezenou část území 

Českého lesa. Trasa bude zahrnovat pouze kostely a před každým kostelem bude informační 

tabule se základními údaji. Provozovatelem a organizátorem produktu jsou církevní 

organizace a zájmová sdružení, jejichž předmětem zájmu je náboženství. 

 

b) Kaple a jiné drobné sakrální stavby, jak je vnímali naši předci 

Produkt umožňuje návštěvníkům podrobněji poznat drobné sakrální stavby řešeného území     

a ukazuje jim je v rovině, ve které je vnímali naši předci. U kapliček již není problém jejich 

zpřístupnění, jelikož se nachází na volně přístupných místech. Cílem produktu je vysvětlit 

návštěvníkům podstatu vzniku těchto drobných památek, které vznikali většinou na místech, 

ke kterým se váže nějaký náboženský příběh nebo událost. Jedná se o obnovení poutních cest 

a poutních procesí, přičemž jsou vyčleněny i skupiny, které přesně dodržují zvyky dřívějších 

poutních průvodů. Provozovatelem a organizátorem produktu jsou církevní organizace a 

zájmová sdružení, jejichž předmětem zájmu je náboženství. 

 

 

6.2.3. Muzea 
 

     Je zapotřebí vytvořit muzea na stejné nebo podobné téma a tyto muzea otevřít i 

v Hornofalckém lese. Nutné je také vymyslet společné programy, které by se mohly v rámci 

spolupráce mezi těmito dvěma muzei realizovat. 

 

Návrhy muzeí v rámci řešeného území: 

 

 etnografická expozice v chodské chalupě draženovské rychty 

 expozice lidového umění chodské chalupě 

 muzeum zaniklých obcích v Chodském Újezdě nebo v Rybníku 

 muzeum Sudetského údobí – celá síť muzeí s několika zastaveními v mikroregionu 

Lučina 

 muzeum s tématikou 2. světová válka v Holýšově – byla zde pobočka koncentračního 

tábora Flossenbürg 

 regionální muzeum na Rybníku – hlavní téma „život na hranici“ – zaniklá sídla, 

řemesla 

 expozice japonského umění ve vazbě na hraběnku Mitsuko na zámku v Poběžovicích 

 muzeum umění Chodska a Českého lesa v Trhanově 

 skanzen lidové architektury v Klenčí 

 vybudování skanzenu Chodska na Hrádku (poblíž pomníku J.S. Koziny) 

 dům přírody v Klenčí, kde bude prezentován Český les jako oblast s krásnou, 

nedotčenou přírodou, která skýtá mnoho zajímavých míst k poznání 

 muzeum Pohraniční stráže v Hošťce nebo v Nemanicích 

 muzeum myslivosti v Oboře 

 muzeum rybářství ve Stráži 
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PŘÍKLAD: 

 

Od Keltů k Pohraniční stráži 

Produkt je pojat jako síť muzeí v rámci Českého lesa, jejichž úkolem je zmapovat 

nejvýznamnější historické etapy v rámci řešeného území. První mapovanou etapou je první 

osídlení lokality Kelty a Slovany, kdy se z tohoto období dochovala hradiště. Další pak 

období husitství, které je významným obdobím nejen pro Český les, ale pro celou Českou 

republiku. Mapovanou etapou, která je v historii oblasti Českého lesa nesmazatelná je období 

Sudet a druhé světové války a později s tím související vznik zaniklých vsí. Posledním 

obdobím je doba pobytu Pohraniční stráže v příhraničních oblastech. Produkt je zaměřen na 

vzdělávání návštěvníka v oblasti historie Českého lesa. Provozovatelem muzeí jsou obce, 

podnikatelé či majitelé objektu, kde je muzeum provozováno. 

 

 

6.2.4. Rozhledny a vyhlídková místa 
 

Návrhy rozhleden a vyhlídkových míst na území Českého lesa: 

 vyhlídková plošina Česká Kubice (Na skále) 

 rozhledna na Čerchově  -– rekonstrukce Kurzovy věže, zatraktivnit pro turisty, úprava 

okolí 

 realizace rozhledny Díly 

 rozhledna u Folmavy (Ovčí či Suchý vrch) ve spádovém území České Kubice 

 Havran – konverze hlásky na rozhlednu (vojenský objekt - 895 m n. m. v Přimdském 

lese) 

 Chodov – Chodovské skály, úprava vyhlídky 

 možnost vybudování rozhledny z vojenské hlásky v Přimdském lese u Lesné 

 Milíře - rozhledna v přírodním parku Diana, která je třeba upravit 

 Přimda - úprava vyhlídky 

 Sokolova vyhlídka – úprava, případně realizace dřevěné rozhledny 

 Starý Herštejn – úprava vyhlídky u zříceniny hradu 

 Hrádek s Kozinovým pomníkem u Újezdu – úprava vyhlídky 

 rozhledna Velký Zvon z bývalého vojenského objektu ve spádovém území Bělá nad 

Radbuzou 

 Výhledy s pomníkem J.Š. Baara – úprava vyhlídky + návrh rozhledny na Výhledech 

 rozvoj příhraničních vyhlídkových míst 

 

PŘÍKLAD: 

 

Český les z ptačí perspektivy 

Produkt nabízí návštěvníkům různé způsoby poznávání Českého lesa z ptačí perspektivy: 

vyhlídkové lety, paragliding, lety balónem, nejatraktivnější vyhlídková místa a rozhledny. 

Produkt umožňuje návštěvníkovi vytvořit si komplexní pohled na krajinu. Produkt v rámci 

řešeného území zahrnuje několik lokalit, především se jedná o místa, kde se nachází 

rozhledny, vyhlídková místa a nejvyšší vrcholy (Čerchov, Výhledy, Chodovské skály, 

Přimda, Starý Herštejn apod.) 
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6.2.5. Tradice a folklór 
 

Návrhy opatření a produktů ve vazbě na tradice a folklór: 

 využít tradice a folklór pro cestovní ruch prostřednictvím jejich propagace na různých 

společenských akcí, na poutích....... 

 obnova a komercionalizace starých řemeslných tradic jako kovářství, sklářství, 

dřevařská výroba, železářství apod. 

 pořádání staročeských a středověkých jarmarků v pravidelných intervalech  

 spolupráce subjektů a organizací, které se snaží o obnovení tradic, tradičních řemesel   

i tradičních akcí 

 obnovit tradiční výrobu potravin 

 motivovat návštěvníky interaktivní cestou – možnosti vyzkoušet si tradiční řemeslo, 

výrobu potravin apod. 

 

PŘÍKLADY: 

 

a) Staročeské a středověké jarmarky 

Hlavním cílem produktu je obnova tradice jarmarků a poutí v jednotlivých sídlech Českého 

lesa. Jarmarky a poutě jsou pojaty jako místa, kde probíhají ukázky řemesel, vystoupení 

divadelních a pěveckých souborů, kde se prodávají výrobky tradičních řemesel, kde jsou lidé 

oblečeni v dobových kostýmech atd. To znamená, že se produkt chce vymanit z dnešního 

pojetí poutí a navrátit se k pojetí poutí dřívějších. Snaží se tedy vymítit přehlídku pouťových 

atrakcí a prodej výrobků, dostupných běžně v obchodě.  Propaguje výrobky a lidová řemesla 

tradiční a chce je zpřístupnit jak obyvatelům, tak i návštěvníkům. Jelikož jarmarky už 

v různých sídlech izolovaně existují, je potřeba sladit data jejich konání a upravit jejich 

program. Tedy vytvořit kalendář jarmarků, jejich programy apod. To vyžaduje spolupráci 

organizátorů jednotlivých akcí. 

 

b) Obnova tradičních řemesel 

Produkt se zaměřuje na interaktivní obnovu tradičních řemesel. Návštěvníkům je umožněno 

vlastnoručně si vyzkoušet výrobu keramiky, košíkářství, kovářství, kamenářství, sklářství,… 

Součástí produktu je i návštěva míst, která jsou s tradičními řemesly spojena (Železná, Pleš, 

Smolov, Česká Kubice, Nemanice.....). Jedním z cílů produktu je seznámit návštěvníky 

s užitečným a estetickým využitím přírodních zdrojů, které se pro výrobu tradičních výrobků 

používají. Ke každému řemeslu je přiřazena oblast s několika dílnami, obchody, expozicemi 

atd., kde je návštěvníkovi odborně vysvětlen způsob výroby a následně ukázán v praxi. Poté 

si návštěvník může vyzkoušet vše sám. Jelikož jedním z nejvýznamnějších řemesel Českého 

lesa bylo sklářství, může produkt přispět k popularizaci některých míst a jejich spádových 

území se sklářskou tradicí (Bělá nad Radbuzou, Nemanice, Rybník, Rozvadov...). 

Realizátorem projektu je zájmové sdružení nebo soukromá osoba podnikatel. 

 

c) Obnova výroby tradičních potravin 

Produkt seznamuje návštěvníka s tradičními způsoby výroby potravin interaktivním 

způsobem. Do produktu jsou proto začleněny jak agrofarmy, dílny, tak i firmy, které vyrábějí 
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potraviny způsobem šetrným k životnímu prostředí (med, mléčné výrobky, perník apod.). 

Součástí také samozřejmě je možnost ochutnávky a možnost zakoupení těchto potravin. 

Návštěvník má možnost, vyzkoušet si každou činnost, která s výrobou dané potraviny 

souvisí. Jedná-li se o sýr, tak od podojení krávy až po odnesení do místnosti, kde sýr zraje. 

Produkt má velkou šanci na rozvoj, neboť v rámci řešeného území existují vhodná místa, kde 

se projekt nechá realizovat. Jedním z výstupů projektu při jeho realizaci je informační leták. 

Realizátorem projektu je zájmové sdružení nebo soukromá osoba podnikatel. 

 

6.3. PRODUKTY VE VAZBĚ NA VOLNOČASOVÉ AKTIVITY 

     Celková úroveň sportovně-rekreační základny je v zájmovém území na nízké úrovni. Pro 

udržení návštěvníků na delší dobu je potřeba vybudovat zařízení (moderní sportoviště 

využitelná po celý rok), které zvýší zájem turistů. V regionu je relativně dostatek možností 

pro koupání (viz. kapitola 3.4.5.), přesto je vhodné je dále rozvíjet. Na území MAS Český les 

citelně chybí dostatečná nabídka pro sport a trávení volného času v případě nepříznivého 

počasí. Ve vybraných oblastech se pomalu začíná budovat infrastruktura pro poskytování 

služeb v souvislosti s jízdou na koni (hipofarmy viz. kapitola 3.3.4.). Další sportovní oblastí, 

kterou je třeba rozvíjet je lyžovaní, kdy jsou různé prostory pro běžecké tratě nevyužité a 

sjezdovky zanedbané. 

 

6.3.1. Letní sporty 
 

Návrhy opatření a produktu  pro rozvoj letních sportů: 

 vybudování golfového hřiště a sportovně-rekreačního areálu v Klenčí 

 záměr vybudování golfového hřiště v Rozvadově a v Draženově 

 koupaliště, tenisové kurty, aquapark, minigolf a víceúčelová sportovní hala                  

v Babylonu 

 rekonstrukce sportovního stadionu a vybudování víceúčelového hřiště v Boru 

 dobudování multifunkčního sportovního areálu Capartice, sportovní areál na Folmavě 

 vybudování aquaparku nebo venkovního bazénu v Domažlicích 

 budování tenisových kurtů v oblasti mikroregionu Lučina 

 využití střelnice v Mnichově a v Třemešném pro sportovní účely 

 záměr na vybudování in-line stezek (Babylon – Stráž), Poběžovice 

 koupaliště v Poběžovicích 

 sportovně-relaxační centrum na Rybníku a v Drahotíně 

 vylepšit možnosti koupání – přírodní i umělá koupaliště (bazén Pec, vodní nádrž 

Poběžovice, venkovní koupaliště v Bělé nad Radbuzou, obnova starého koupaliště 

v České Kubici….) 

 přeshraniční provozování rekreačních vodních aktivit Drachensee - Babylon 
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PŘÍKLADY: 

 

Sportovní vyžití pro každého 

Tento produkt je zaměřen na to, aby návštěvníkům bylo umožněno trávit aktivní dovolenou 

(tenis, squash, plavání, fitness…). Využívá k tomu víceúčelová sportoviště a sportovně-

rekreační areály v různých lokalitách Českého lesa. Některá sportovní zařízení se nachází       

v atraktivních lokalitách (místo s výhledem apod.), jiná nikoli. Pro vybraná sportoviště je 

vhodné zavést slevový systém, který by mohl přilákat více návštěvníků, a to především 

v oněch méně atraktivních lokalitách. Zapotřebí je navazování spolupráce provozovatelů 

jednotlivých sportovních zařízení, kdy tato spolupráce umožňuje pořádání různých 

výměnných či společných programů a tuto spolupráci rozšířit i do Oberpfälzer Wald. 

 

6.3.2. Zimní  sporty 
 

     Pro oblast Českého lesa nejsou zimní sporty příliš typické. Jedná se o sezónní záležitost, 

kdy plochy vhodné pro zimní sporty často bývají v létě nevyužity. Je potřeba hledat vhodné 

lokality, schopné partnery a zrcadlově je promítnout do Hornofalckého lesa. Vymezení tras 

pro běžecké lyžování je ovlivněné příhodnými klimatickými podmínkami. Dosavadní tratě je 

nutné propojovat s novými a zajistit jim tak vyšší návštěvnost již od začátku. 

 

Návrhy opatření a produktu  pro rozvoj zimních sportů: 

 rekonstrukce a rozvoj lyžařských běžeckých tratí Capartice – Čerchov – Gibacht 

(vazba na Silberhütte) 

 vytvoření bruslařské trasy Čerchov - Gibacht 

 lanovka Waldmünchen – sedlo Čerchova (Malinová hora) – Bílá hora pod Výhledy 

 vymezit další lyžařské areály a běžecké lyžařské tratě v oblasti Českého lesa tak, aby 

nedocházelo ke konfliktům s ochranou přírody 

 obnova sjezdovky na Čerchov 

 prodloužení lyžařské sjezdovky Sádek u Capartic až ke Klenčí 

 vytvoření a vyznačení běžeckých tras na Žďáru 

 rozvoj běžeckého lyžování Pleš – Reichstein (propojení a utváření areálu) 

 lanovka v Černé Řeky na Čerchov v trase „signálky“ 

 doplnění vybavenosti lyžařské sjezdovky na Přimdě 

 zdokonalení služeb, které se zimními sporty souvisí (ubytovny, skiservisy, půjčovny 

lyží a sportovních potřeb....) 

 

 

PŘÍKLAD: 

 

Zima a sníh jako další možnost rekreace 

Tento produkt rozvoje cestovního ruchu vychází z faktu, že v rámci zimních sportů jsou 

v Českém lese omezené možnosti. Přesto zde existují snahy propojit již existující běžecké 

dráhy s dalšími, které nově vzniknou a s již existujícími trasami na německé straně. Využít 

lze vazbu Čerchova na Silberhütte či Pleše na Reichstein. Pro úspěch produktu je zapotřebí 
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zajistit lyžařům a ostatním milovníkům zimních sportů dostatečné zázemí a kvalitní služby. 

Večerní zábavné programy v ubytovacích zařízeních by měly být samozřejmostí. 

6.3.3. Turistika 
 

     Turistika je v oblasti Českého lesa pro rozvoj cestovního ruchu nejvíce využitelná. 

Využitelná je jak pěší turistika, cykloturistika tak i venkovská turistika (agroturistika, 

hipoturistika). Rozvinout se v oblasti MAS Český les může i turistika lovecká, která zde zatím 

nemá vybudovanou tradici. Ve valné většině obcí působí myslivecké spolky a lesní hospodáři, 

kteří mohou její rozvoj podpořit a spolupracovat. 

 

A) Venkovská turistika: venkovský charakter území MAS Český les lze pro její rozvoj 

skvěle využít. Venkovská turistika umožňuje obnovovat ztracené vazby na přírodní prostředí 

a volnou krajinu. Jedná se o ekologicky příznivou formu sepětí faremního hospodaření s 

turistikou, kdy se krajinný obraz stává turistickou atrakcí.   

Předpokladem rozvoje této formy cestovního ruchu jsou rekonstrukce a úpravy vhodných 

zemědělských usedlostí. Úpravy musí umožnit vhodné ubytování, možnosti rodinného 

stravování (v některých případech možnost výpomocí při zemědělských pracích). Vhodné je 

pobyt doplnit doprovodným programem, což zajistí stabilitu klientely a její další rozvoj.  

Návrhy opatření v návaznosti na turistiku: 

 rozvoj hipoturistiky a agroturistiky – provoz hipofarem a agrofarem 

 vymezení a vyznačení páteřních hipostezek a na ty pak navazovat jejich místní 

okruhy. Vhodné podmínky pro hipostezky jsou v oblasti Třemešného, v Rybníku, u 

Svržna (spádové území Hostouně)  

 propojit páteřní hipostezky na německou stranu 

 vytvořit areály venkovské turistiky, a ty pak propojit i na německou stranu: Smolov - 

Železná - Eslarn – Moosbach, Mutěnín - Rybník - Schwarzach – Stadlern, Nemanice - 

Lučina - Kleeberg - Treffelstein - Spielberg 

 

B) Cykloturistika: území, které studie řeší má velký potenciál pro rozvoj cykloturistiky. Pro 

vytvoření sítě tras pro cyklisty je možné využít poměrně hustou cestní síť, jejíž využívání je 

v současné době omezené. Je třeba se také zaměřit na vybudování doprovodné infrastruktury, 

odpočívadla, přístřešky, parkoviště apod., která se k jízdě na kole váže. Důležitým faktorem je 

také vytvoření okruhů v rámci cyklotras a jejich návaznost na hraniční přechody a trasy 

v sousedním Hornofalckém lese. 

 

Návrhy opatření a produktu pro rozvoj cykloturistiky : 

 budování nových úseků cyklotras a cyklostezek a jejich propojování na trasy páteřní a 

na cyklostezky a cyklotrasy v Německu  

 pokračování v budování cyklostezky podél „železné opony“  

 zkvalitnění služeb na cyklotrasách a cyklostezkách – odpočívadla, mostky..... 

 cyklistická naučná stezka v okolí Bělé nad Radbuzou, v Sedmihoří 

 prodloužení a stabilizace panevropské cyklotrasy č. 37 o úsek, který povede přes Stráž  

a Třemešné 

 stabilizace českoleské magistrály cyklotrasy 36, která je vedena převážně po 

stávajících nebo opuštěných silnicích III. třídy a výhledově ji předělat na cyklostezku 
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(např. s využitím trasy bývalé signálky) 

 využívání cyklostezek pro další nemotoristické činnosti: pěší turistika, nordic walking, 

in –line bruslení….) 

 vybudování cyklotrasy Horšovský Týn – Železná (přes Hostouň, Hvožďany, Mnichov, 

Poběžovice a Vlkanov) a cyklotrasy Horšovský Týn – Lísková – Waldmünchen (přes 

Klenčí, Postřekov) 

 vybudování cyklostezek Klenčí – Trhanov a Klenčí – Výhledy – Lísková                      

a cyklostezek k Domažlicím přes Újezd 

 návrh přeshraniční cyklotrasy Domažlice - Pila - Trhanov - Výhledy – Černá Řeka - 

Lísková - Waldmüchen, odkud v SRN pokračuje cyklistická cesta č. 10 / 5 / 19 Grünes 

Dach Radweg 

 návrh cyklotrasy Horšovský Týn – Rybník – Švarcava - Schönsee, odkud v SRN 

pokračuje cyklistická cesta č. 11  

 návrhy místních okružních cyklotras a cyklostezek: Bělsko, Borsko, Českokubicko, 

Přimdsko, Trhanovsko….. 

 budování tzv. „singltrek“ jednosměrných cyklostezek, jež potřebují minimální šířkové 

profily (stačí v šířce jezdce) a jsou tak šetrné k přírodnímu prostředí 

 

PŘÍKLAD: 

 

Český les na kole křížem krážem 

Produkt je určen návštěvníkům Českého lesa, konkrétně cyklistům. Je organizován formou 

doporučených okruhů (převážně jednodenních) s možností přepravy kol cyklobusy, levným 

ubytováním a stravováním a návštěvou nejvýznamnějších přírodních, kulturně – historických 

i společenských atraktivit. Produkt do jisté míry využívá dalších produktů, které lze začlenit 

do tras pro cyklisty. Produkt preferuje dlouhodobě udržitelné druhy dopravy (autobusovou, 

cyklistickou), usměrňuje cyklisty do míst, kde jejich výskyt není nežádoucí. Produkt 

propojuje v maximální míře atraktivity a infrastrukturu cestovního ruchu, což je pro jeho 

rozvoj žádoucí. Využity budou cyklotrasy stávající, ale počítá se zapojením a využitím tras, 

které se dokončují nebo které se dlouhodobě připravují k realizaci. Pro úspěch produktu je  

vytvořena  mapa s doporučenými cyklistickými okruhy (odstupňovanými podle náročnosti) 

s vyznačením atraktivit, možností dopravy kol cyklobusy, ubytování, cykloservisů, půjčoven 

kol apod. 

 
B) Pěší turistika: v daném území je dobře značená síť turistických tras. Pěší turistickou 

nabídku doplňují naučné stezky. Značené turistické trasy a naučné stezky hrají velkou roli 

z hlediska regulace pohybu návštěvníků v CHKO Český les. V rámci pěší turistiky vznikají 

nové typy a druhy pohybu jako nordic walking, in-line brusle apod. 

 

Naučné stezky a tématické okruhy: každá naučná stezka je sama o sobě produktem 

cestovního ruchu. Nově vznikající naučné stezky musí mít nový ráz. Je nutné udělat je 

interaktivní (kdy vlastní aktivita vede k získání informací). Na odpočívadlech mít nejen 

informační tabule a mapky, ale také drobnou zábavu jak pro děti, tak pro dospělé. K tomu je 

zapotřebí využít čehokoli, co se nachází v okolí odpočívadla (např.: je-li v okolí potůček, 

vyrobit malý mlýnek, a ten do potůčku nainstalovat). Pro dospělé lze zase např. na informační 
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tabuli umístit popis vědomostní soutěže a pak už nechat na každém zda bude soutěžit či 

odpočívat. 

Návrhy opatření a produktu pro rozvoj pěší turistiky: 

 obnovení 1. poštovní trasy z Prahy do Řezna, která vedla přes Klenčí  

 využití svatojakubské cesty, která prochází některými sídly Českého lesa – propojit ji 

s dalšími poutními stezkami 

 vybudování pěších tras Klenčí – Trhanov, Klenčí – Výhledy –Lísková a lanovka 

Waldmünchen – sedlo Čerchova (Malinová hora) – Babí hora pod Výhledy 

 návrh in-line stezek (pro kolečkové brusle a kolečkové běžky) v Babylonu, ve Stráži... 

 návrh nordic walking a wellness trasy v Babylonu, v Peci, v České Kubici….. 

 úprava a budování větve Evropské dálkové turistické trasy E 6 – Europäische 

Wanderverainigung 

 návrhy místních turistických okruhů na Babylonsku, Poběžovicku, Horšovskotýnsku, 

v Sedmihoří….. 

 NS Bobr evropský v oblasti Železné 

 NS vodní nádrže (v rámci CHKO) – výchozí a konečné místo Podkovák 

 NS zaniklé vsi v obcích mikroregionu Lučina 

 NS Pleš a okolí (přes Pleš až do Lískové) 

 NS Klenčí pod Čerchovem – Capartice – Černá Řeka - Lísková 

 NS bývalé hlásky a bývalé signálky v okolí Klenčí pod Čerchovem 

 vícejazyčná NS kolem školy v Bělé nad Radbuzou v nejbližším okolí školy, na 

jednotlivých zastaveních informační tabule s popisem přírodních a kultur. zajímavostí 

 NS k potočním pramenům na Poběžovicku – stezka popisující zdejší přírodní 

atraktivity 

 NS Voda a sklo v okolí Rybníka 

 NS K rašeliništím Českého lesa - v oblastech přírodních parků, kde se rašeliniště 

vyskytují 

 NS loupežníka Dobrohosta – kolem a přes Starý Herštejn 

 NS okolo Mutěnína – s tématikou geologických zajímavostí a církevních památek 

 NS Drahotínský les (snaha o propojení Drahotínského lesa a Hvožďanské louky ve 

spolupráci s CHKO) – kdy se jedná o oblasti s výskytem vzácných druhů rostlin 

 NS Červený vrch – směrem od Poběžovic na Otov se 3 okruhy, téma věnované historii 

těžby živců na Poběžovicku 

 NS Smírčí kříže v Sedmihoří nebo v okolí Chodova 

 přeshraniční NS „křemenný val“: Sokolova vyhlídka – Česká Kubice – Dieberg jako 

součást česko-bavorského geoparku 

 Sklářská naučná stezka (v okolí Chladné Bystřice) a Železářská naučná stezka 

(Přimda, Rozvadov…) 

 Ornitologická naučná stezka v lokalitách přírodních parků, kde se vyskytuje vzácné 

ptactvo (Babylon, Postřekov….) – v rámci stezky pozorovací věže 

 NS Evropské rozvodí: pramen Radbuzy (Závist) – pramen Nemanického potoka – 

Herštejnské chalupy – Lysá Hora – Pivoň – Vranov – Starý Herštejn – Závist. Jedná se 

o rozvodí Labe a Dunaje (Labe teče do Severního moře a Dunaj do Černého moře) 

 tématická trasa Zelená střecha Evropy: přes hřebeny Českého lesa 
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 tématická trasa Hradní cesta Českým lesem (Burgstrasse): Přimda - Starý Herštejn - 

(Poběžovice) - Horšovský Týn - Domažlice - Furth im Wald 

PŘÍKLAD: 

 

Procházky Českým lesem 

Produkt potěší především milovníky pěší turistiky. V rámci existujících značených cest jsou 

navrhnuty okruhy, a to buď tematické nebo naučné. Na tyto okruhy je nutné navázat jak 

samotné atraktivity daného regionu či tématu, tak i odpovídající služby. Produkt propojuje 

v maximální možné míře atraktivity cestovního ruchu s infrastrukturou cestovního ruchu. 

Mapa s vyznačením doporučených pěších výletů (okruhů) odstupňovaných podle délky           

a náročnosti je nutností. V mapě návštěvník nalezne i možnosti levného ubytování, 

stravování, možností přepravy turistickými autobusy atd.  

 

6.4. OSTATNÍ PRODUKTY CESTOVNÍHO RUCHU 

     Jedním z  produktů cestovního ruchu je také wellness, které dnes patří mezi dynamicky se 

rozvíjející oblasti cestovního ruchu. Dynamický životní styl nutí lidi o dovolené zvolnit 

tempo a nechat o sebe pečovat.  Mezi ostatní produkty cestovního ruchu můžeme zařadit také 

dopravní infrastrukturu, bez které by cestovní ruch téměř nemohl existovat či rozložení 

ubytovacích a stravovacích zařízení v lokalitě.    

 

Návrhy opatření pro ostatní produkty cestovního ruchu: 

 vznik nových informačních center ve větších sídlech, kde se doposud nenachází a ve 

významných turistických centrech (Babylon, Blížejov, Hostouň, Přimda, Staňkov, 

Stráž apod.) 

 výstavba ubytovacích a stravovacích zařízení v místech, kde citelně chybí (obce 

mikroregionu Lučina, Sedmihoří apod.) a rozvoj ubytování v dalších oblastech 

(turistická ubytovna Díly, cyklistický hostel a rodinné farmy v Nemanicích, chatový 

areál  v Poběžovicích) + vznik ubytovacích a stravovacích služeb s určitým 

standardem – nezbytná je atraktivní gastronomická nabídka (zvěřina, ryby....), 

vytváření kulturně společenských programů pro návštěvníky  - ukázky lidových 

řemesel při večeři, rozšířit nabídku jednolůžkových a dvoulůžkových pokojů atd. 

 vybudování amfiteátru, centra občanské vybavenosti a wellness penzionů v Babyloně 

 vybudování návštěvnických center v Železné, na Folmavě a v Rozvadově 

 rozvíjet doprovodné služby cestovního ruchu – půjčovny, opravny, wellness..... 

 vybudování společenských sálů a kulturních zařízení v místech, kde doposud chybí – 

Bor, některé obce mikroregionu Lučina.... 

 návrh potenciálních klimatických lázní pro wellness aktivity v oblasti Babylon – Pec – 

Česká Kubice 

 budování volně přístupných parkovišť a budování záchytných parkovišť, 

občerstvovacích stanic a informačních panelů při turistických silnicích na 

strategických místech cestovního ruchu 

 vytvořit „Český les bez hranic“ v rámci CHKO Český les – Oberpfälzer Wald 

 zdokonalení či zavedení průvodcovského sytému v muzeích, po naučných stezkách 
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apod. 

 úprava regionální podčeskoleské železniční tratě č. 184: Domažlice – Poběžovice – 

Bor – Tachov – Planá u Mariánských Lázní (úpravy proběhnou v oblastech 

Třemešného, Bělé nad Radbuzou, Hostouně, Poběžovic, Postřekova a Klenčí) 

 zavedení taktové přeshraniční železniční dopravy, která umožňuje snadné propojení 

významných turistických cílů (např.: Horšovský Týn – Domažlice –Babylon – Česká 

Kubice – Furth im Wald – Cham) 

 prodloužení silnice 1. třídy č. 22 (českoleská tangenciála) až na návaznou silnici č. 21 

v Plané pro zlepšení obslužnosti území 

 převedení silnice 2. třídy č. 197 na nový přechod k Schönsee (úpravy v oblastech 

Smolova, Bělé n. R. a Železné) 

 na silnici 2. třídy č. 189 realizovat jižní obchvat Klenčí 

 územní komunikace Babylon – Pec, Klenčí – Díly aj. převést na silnice 3. třídy 

 

PŘÍKLAD: 

 

Večerní kulturní programy od příjezdu do odjezdu 

Produkt je zaměřen na zlepšení kvality poskytovaných služeb v ubytovacích a stravovacích 

zařízeních. Velký důraz musí být kladen na profesionální a odborný přístup personálu. Cílem 

produktu je zajistit zábavu pro své hosty v průběhu celého jejich pobytu, ale především 

v době před večeří, při večeři a po večeři. Každý den v týdnu probíhá předem domluvený        

a nacvičený program. Body programu se dají libovolně poskládat dle přání hostů. Bude-li 

příležitost, lze kterýkoli bod programu vypustit a nahradit ho jinou zábavou či jiným 

vystoupením.  

 

 

 

6.5. PROPAGACE A PUBLICITA PRODUKTŮ CESTOVNÍHO RUCHU 

     Propagace a publicita produktů cestovního ruchu si klade za cíl ovlivnit množství                

a strukturu návštěvníků, vyrovnat vytíženost území a zvýšit nebo alespoň udržet ekonomickou 

úroveň řešeného území. Cílená, kvalitní a profesionálně vedená propagace je pro rozvoj 

cestovního ruchu naprostým základem. S ohledem na současné trendy je zapotřebí využívat 

také možností elektronické propagace, která představuje kvalitní pravidelně aktualizované 

webové stránky, ale i ostatní formy e-propagace (DVD, krátká videa apod.). Propagace by 

měla probíhat ruku v ruce s médii a lobbingem. Hlavním cílem produktů pro propagaci            

a publicitu je zviditelnit Český les jako nově vzniklou destinaci cestovního ruchu. 

 

     V rámci nabídky turistických produktů v zájmovém území je nezbytné, aby se klíčové teze 

profilace regionu dostaly do povědomí současných i potenciálních návštěvníků. To, čím je 

destinace typická a čím se chce profilovat, je třeba shrnout do jednoduchých slovních hesel     

a zahrnout do vizuálního loga destinace. Obojí by mělo být v souladu s vizí rozvoje oblasti      

a mělo by nastiňovat charakter produktů, které v Českém lese na návštěvníka čekají. Loga      

a slovní hesla by měla být společná všem letákům, brožurám, webovým stránkám a dalším 

médiím, která jsou součástí informačního systému. 
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Návrhy opatření a produktů ve vazbě na propagaci a publicitu: 

 vytvořit jednotnou značku turistické destinace Český les 

 vytvořit kvalitní internetovou prezentaci nově vzniklé turistické lokality 

 zkvalitnění práce s médii 

 propagace kvalitní přírody v CHKO  

 informační tabule na hraničních přechodech pro pěší ve spolupráci s Němci 

 společné značení a společná propagace na cyklotrasách a cyklostezkách 

 propagace ubytovacích a stravovacích zařízení – průvodce, bilboardy 

 vytvoření tváře a značky destinace 

 propagace regionálních produktů 

 v rámci propagace používat jednotný grafický manuál 

 zpracování marketingového plánu (určit krátkodobé a dlouhodobé cíle) 

 zpracování Akčního plánu udržitelnosti cestovního ruchu v destinaci 

 průvodce po tratích běžeckého lyžování 

 průvodce cyklotrasami v Českém lese 

 brožurka: Tipy na výlet v Českém lese 

 brožura, kde bude uvedena veškerá nabídka pro trávení volného času 

 vydávání společného zpravodaje 

 nový informační materiál o sportovních, kulturních a ostatních akcích pořádaných na 

území Českého lesa a Hornofalckého lesa 

 vytváření kvalitních image publikací 

 propagace folklóru prostřednictvím internetu, prezentací, DVD a videa 

 vytvoření vícejazyčných webových stránek 

 k propagaci využít i drobných předmětů jako jsou klíčenky, otvíráky, propisky, 

škrabky na skla do auta apod.  

 série vytváření přeshraničních map (mapy se zákresem českého i německého území) 

 zavedení různých karet a kupónu, na které návštěvník dostává v určitých zařízeních 

domluvenou slevu 

 vzdělávání odborných pracovníků v oboru cestovní ruch pro informační centra, pro 

obce a pro podnikatele v cestovním ruchu (aktivně dva jazyky, přehled o zeměpisných 

údajích v oblasti, zájem o obor....) 

 zajištění větší spolupráce mezi obcemi, podnikateli v cestovním ruchu a informačních 

center (provozovatelé ubytovacích a stravovacích zařízení, cestovní kanceláře a 

agentury.....)  

 do destinačního managementu zapojit představitele všech organizací a firem, kterých 

se to týká – CHKO, obce, infocentra, podnikatele v cestovním ruchu..... 

 

PŘÍKLADY: 

 

a) Nová tvář Českého lesa 

Hlavním cílem produktu je zefektivnění propagace Českého lesa v maximální možné míře. Je 

potřeba nastavit propagaci jiné parametry a využívat nejmodernějších způsobů. Vyhlašovat     
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v pravidelných intervalech soutěž pro širokou veřejnost o pobyt v jednom z místních hotelů, 

vytvořit každé oblasti kvalitní image prospekty, hojněji využívat elektronické prezentace, 

zdokonalit webové stránky a vytvořit jejich jazykové mutace, zvát na semináře, které se týkají 

řešeného území a rozvoje cestovního ruchu i zástupce z médií a podnikatele v cestovním 

ruchu a rozvíjet s nimi diskusi. Součástí produktu je také zkvalitnění tiskových propagačních 

materiálů s využitím jednotného grafického manuálu. 

 

b) Český les v obrazech 

Produktem je obrazový výstup v podobě videa se čteným komentářem nebo počítačové 

prezentace se čteným komentářem. Výstup je vyhotoven tak, že není problém přenést ho na 

všechny dostupné nosiče a přehrát ho na všech dostupných přehrávačích. Smyslem produktu 

je vyrazit do terénu a zdokumentovat všechny obce a zajímavá místa, která spadají do území 

MAS Český les a na jednotlivých obecních úřadech zjistit, jaké informace chtějí mít ve 

čteném komentáři uvedeny. Zdokumentováním je myšleno zaznamenat vše jak na kameru, tak 

na fotoaparát, aby pořízené snímky mohly být použity v rámci dalších produktů a projektů. 

Snímky zachytí dominanty a největší atraktivity každé obce. 
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7. ZÁVĚR        

     Marketingová studie analyzuje současný stav cestovního ruchu v oblasti Českého lesa        

a navrhuje opatření a produkty, které by mohly, pokud budou realizovány, přispět k rozvoji 

cestovního ruchu v celé oblasti. Studie respektuje cíle a priority, které jsou uvedeny 

v základních strategiích rozvoje cestovního ruchu ČR a Plzeňského kraje. 

     Realizace návrhů produktů cestovního ruchu je úkolem jak institucí místní samosprávy, 

tak soukromých podnikatelských subjektů. Velmi často dochází k situacím, kdy je nutná 

spolupráce mezi veřejnou a soukromou sférou v oblasti rozvoje cestovního ruchu. Tato 

spolupráce je však bohužel v současnosti nedostatečná, což je potřeba v budoucnu změnit. 

     Smyslem marketingu je v co největší míře uspokojit předpokládané potřeby návštěvníka, 

který nerozlišuje jednotlivé složky jako jsou atraktivity a služby zvlášť, ale vnímá je jako 

jeden celek. 

 

Trendy v cestovním ruchu: 

 pouze několikadenní výlety, už ne delší pobyty 

 větší rozsah cílových skupin (výraznou skupinou se stávají senioři) 

 stále větší náročnost návštěvníka v oblasti služeb v cestovním ruchu 

 pohodlnost online objednávek přes internet má stále více příznivců 

 snaha trávit dovolenou a volný čas v klidném prostředí se službami wellness 

 vzrůstající poptávka po dovolené na klíč  

 vzrůstající poptávka po zážitkové dovolené – večery s tématickými programy, 

interaktivní výlety  
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9. PŘÍLOHY 
PŘÍLOHA č. 1: Mapa území bývalých Sudet 
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PŘÍLOHA č. 2: Výčet členských obcí MAS Český les, jejich počet obyvatel, 

rozloha a věková struktura 
První dva údaje jsou z  31.12. 2009 a věková struktura z 31.12.2008 (mladší údaje nejsou 

k dispozici): 
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NÁZEV 

OBCE 

POČET 

OBYVATEL 

(v tis.) 

ROZLOHA 

(v ha) 

VĚKOVÁ 

KATEGORIE 

(0-14) 

VĚKOVÁ 

KATEGORIE 

(15-64) 

VĚKOVÁ 

KATEGORIE 

(65 a více) 

Babylon 296 665 47 210 32 

Bělá nad 

Radbuzou 

1 874 8 332 282 1 389 199 

Blížejov 1 412 2 495 249 987 150 

Bor 4 378 11 651 699 3 273 432 

Brod nad 

Tichou 

238 981 33 180 20 

Broumov 110 1 017 24 71 16 

Ctiboř 339 943 57 258 28 

Čermná 226 325 29 152 43 

Česká 

Kubice 

798 4 597 113 501 95 

Díly 382 137 40 275 62 

Domažlice 10 957 2 461 1 422 7 804 1 720 

Drahotín 151 891 34 112 19 

Draženov 443 672 75 317 45 

Halže 978 3 556 163 722 86 

Hlohovčice 195 332 24 142 34 

Holýšov 4 964 2 931 796 3 590 568 

Hora 

Svatého 

Václava 

58 765 8 36 13 

Horšovský 

Týn 

4 945 7 144 729 3 549 637 

Hostouň  1 373 3 851 227 1 063 135 

Hošťka 461 3 615 90 339 45 

Hvožďany 30 300 1 28 1 

Chodov 780 895 93 584 94 

Chodský 

Újezd 

777 6 478 117 559 79 

Chrastavice 355 874 61 259 42 

Kanice 168 760 18 122 28 

Klenčí pod 

Čerchovem 

1 303 1 810 213 909 163 

Kočov 193 1 146 35 145 20 

Křenovy 139 300 18 98 23 

Luženičky 310 629 62 219 27 

Meclov 1 130 3 197 171 824 113 

Mezholezy 140 1 012 14 105 27 

Milavče 575 1 218 90 384 99 

Miřkov 300 1 762 47 215 38 

Mnichov 232 1 425 43 152 36 

Močerady 66 667 4 49 13 

Mutěnín 269 1 548 36 180 45 

Nemanice 284 3 835 48 213 25 
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Nevolice 168 256 28 117 21 

Nový 

Kramolín 

243 919 41 176 27 

Obora 107 1 615 16 73 16 

Osvračín 561 1 124 87 390 78 

Otov 93 710 14 66 16 

Pařezov 133 160 19 90 18 

Pasečnice 194 775 18 149 29 

Pec 246 795 41 150 53 

Pelechy 65 168 7 42 13 

Poběžovice 1 670 2 782 262 1 218 199 

Poděvousy 231 272 32 164 40 

Postřekov 1 136 1 892 145 804 197 

Prostiboř 147 1 034 15 115 18 

Přimda 1 529 5 066 254 1 108 154 

Puclice 340 1 385 48 235 54 

Rozvadov 808 5 488 113 620 77 

Rybník 188 3 654 29 131 21 

Semněvice 172 1 203 39 105 25 

Srbice 385 1 384 40 277 66 

Srby 413 2 045 49 293 59 

Staňkov 3 278 2 049 465 2 266 478 

Staré 

Sedliště 

1 145 3 736 224 821 105 

Staré Sedlo 245 2 361 28 178 29 

Stráž (DO) 238 266 32 182 24 

Stráž (TC) 1 101 5 398 174 813 129 

Studánka 457 710 80 320 53 

Tisová 475 1 994 72 362 44 

Tlumačov 418 1 187 54 289 70 

Trhanov 559 213 78 399 87 

Třemešné 367 5 112 59 263 48 

Újezd 379 1 102 56 254 53 

Velký 

Malahov 

241 1 692 45 170 33 

Vidice 181 1 196 22 134 23 

Vlkanov 125 430 20 87 20 

Zadní 

Chodov 

284 1 388 42 220 30 

Žďánov 145 337 24 107 15 

 

zdroj: www.czso.cz/lexikon/mos_vdb.nsf/okresy  

 

 

 

PŘÍLOHA č. 3: Seznam silničních, turistických a železničních hraničních 

přechodů v rámci řešeného území 
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Silniční hraniční přechody: 

1) Broumov – Mähring: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro pěší, pro cyklisty, 

pro motocykly, pro osobní automobily, pro autobusy i pro nákladní automobily 

2) Pavlův Studenec – Bärnau: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro pěší, pro 

cyklisty a pro motocykly 

3) Rozvadov (stará silnice) – Waidhaus: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro pěší, 

pro cyklisty, pro motocykly, pro osobní automobily, pro autobusy i pro nákladní automobily 

4) Rozvadov (dálnice) – Waidhaus: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro 

motocykly, pro osobní automobily, pro autobusy i pro nákladní automobily 

5) Železná – Eslarn: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro pěší, pro cyklisty, pro 

motocykly, pro osobní automobily, pro autobusy i pro nákladní automobily 

6) Lísková – Waldmünchen: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro pěší, pro 

cyklisty, pro motocykly, pro osobní automobily, pro autobusy i pro nákladní automobily 

7) Folmava – Furth im Wald: otevírací doba 24 hodin, jedná se o přechod pro pěší, pro 

cyklisty, pro motocykly, pro osobní automobily, pro autobusy i pro nákladní automobily 

 

Turistické hraniční přechody: 

1) Žďár – Griesbach: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty, lyžaře, vozíčkáře, jezdce 

na koních i koňská spřežení  

2) Branka – Hermannsreuth: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty, lyžaře a jezdce na 

koních 

3) Křížový Kámen – Kreuzstein: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty, lyžaře, 

vozíčkáře, jezdce na koních i koňská spřežení 

4) Přední Zahájí – Waldheim: sezónní provoz, přechod pro pěší, cyklisty, lyžaře, vozíčkáře, 

jezdce na koních i koňská spřežení 

5) Pleš – Friedrichshäng: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty, lyžaře, vozíčkáře, 

jezdce na koních i koňská spřežení 

6) Rybník – Stadtlern: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty, lyžaře, vozíčkáře, jezdce 

na koních i koňská spřežení 

7) Lučina – Untergrafenried: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty a lyžaře 

8) Čerchov –Lehmgrubenweg: nepřetržitý provoz, přechod pouze pro pěší a lyžaře 

9) Tři znaky – Dreiwappen: nepřetržitý provoz, přechod pouze pro pěší 

10) Pod třemi znaky – Brombeerriegel: sezónní provoz, přechod pouze pro lyžaře 

11) Ovčí vrch – Hochstrasse: nepřetržitý provoz, přechod pro pěší, cyklisty a lyžaře 

 

Železniční hraniční přechody: 

Česká Kubice – Furth im Wald: spoje dle pravidelného jízdního řádu 

 

 

 

 

 

PŘÍLOHA č. 4: Seznam maloplošných chráněných území  na území MAS 

Český les  
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NÁZEV/DRUH ÚZEMÍ 

 

OBLAST 

 

ZAJÍMAVOST 

Broumovská bučina/PR Broumov Lesní porost s bukem a klenem 

s bohatým bylinným patrem 

Bučina u Žďáru/PR Žďár u Tachova Zbytek podhorského bukového 

porostu pralesovitého charakteru 

Bystřice/PR Pec Smíšený horský les s přirozenou 

skladbou hercynské směsi dřevin 

Čerchovské hvozdy/NPR Česká kubice, Dolní Folmava, 

Chodov u Domažlic, Pec 

Komplex horských bučin a 

suťových lesů 

Červený vrch/PP Otov Zbytek vytěžené části mocné žíly 

živcových pegmatitů 

Diana/PR Rozvadov Květnatá bučina pralesovitého 

charakteru, typický přirozený 

podhorský bukový porost 

Dlouhý vrch/PR Smolov Kyselá bučina a suťový les 

Drahotínský les/PR Drahotín, Hvožďany, Poběžovice Naleziště vzácné flóry vázané na 

hadcový substrát 

Hvožďanská louka/PP Hvožďany Pestrá luční společenstva 

s výskytem chráněných druhů 

rostlin 

Chodovské skály/PP Chodov u Domažlic Skalní výchoz z Českého 

křemenného valu 

Jezírka u Rozvadova/PR Rozvadov Podmáčené smrčiny s třemi 

rašelinnými jezírky hostícími 

typická rašeliništní společenstva 

Křížový kámen/PR Pavlův Studenec Podmáčená smrčina 

Louka u Staré Huti/PP Nemanice Mokřadní a rašelinná luční 

společenstva typická v Českém 

lese 

Louka u Šnajberského rybníka/PP Újezd u Domažlic Fragmenty lučních, rašelinných a 

mokřadních společenstev 

s chráněnými a ohroženými druhy 

rostlin a živočichů 

Malý zvon/PR Pleš Fragment původních bučin 

Českého lesa. 

Mělký rybník/PR Staré Sedliště Rybník Sedlišťské rybniční 

soustavy v oblasti Tachovské 

brázdy, významné hnízdiště 

vodních ptáků 

Milov/PP Přimda Svahové prameniště s druhově 

pestrými společenstvy a 

výskytem vzácných druhů rostlin 

Mutěnínský lom/PP Mutěnín Příklad kulovitého zvětrávání 

dioritu 

Nad Hutí/PR Pleš, Mostek Přirozené bučiny s jejich typickou 

flórou a faunou 
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Netřeb/PR Kanice Smíšený svažitý lesní porost 

s početným tisem červeným 

Ostrůvek/PR Pavlův Studenec Smíšený porost pralesovitého 

charakteru s převládajícím bukem 

Pleš/PR Pleš Horský bukový prales (suťové 

javořiny a bučiny) 

Postřekovské rybníky/PR 

ornitologická rezervace 

Postřekov, Žďánov, Klenčí pod 

Čerchovem 

Soustava více než 20 

obhospodařovaných menších 

rybníků obklopená vlhkými 

loukami s bohatou flórou a 

především ptačí faunou 

Prameniště Kateřinského 

potoka/PP 

Bažantov Potoční prameniště s typickými 

rostlinnými společenstvy a 

bohatým výskytem chráněných 

druhů rostlin 

Přimda/PR Přimda Zbytek starého smíšeného 

porostu na vrchu Přimda 

s převahou buku, blížícího se 

svým složením původním 

podhorským lesům 

Racovské rybníčky/PP Racov Luční rašelinné a bažinné biotopy 

s typickými společenstvy 

Salka/PP Pasečnice Umělá, dnes z části zatopená 

jeskyně, vzniklá těžbou břidlic 

Skalky na Sádku/PP Postřekov Skalnatý hřeben v Haltravské 

hornatině mezi vrchem Sádek a 

Sádkovou skálou 

Smrčí/PR Dolní Folmava Přírodě blízké ekosystémy 

Sokolova vyhlídka/PP Babylon Opuštěný lom, výchoz křemene v 

lese 

Tisovské rybníky/PR Staré Sedliště, Tisová u Tachova Soustava rybníků v Tachovské 

brázdě sloužící jako hnízdiště a 

migrační zastávka vodního 

ptactva 

Tišina/PR Žďár u Tachova Acidofilní horská bučina 

U Radošína/PP Svatá Kateřina Opuštěný lom v amfibolitech 

Valcha/PP Bernartice, Chodský Újezd Balvanité výchozy v borovém 

lese 

Veský mlýn/PP Pleš Komplex mokřadních biotopů, 

přechodových rašelinišť a 

krátkostébelných luk 

Žďár u Chodského Újezda/PP Chodský Újezd Fragment lesní přirozené 

mokřadní louky s ostřicovými 

společenstvy 

PR = přírodní rezervace, PP = přírodní památka 

zdroj: www.plzensky-kraj.cz/article.asp?itm=32819 

 

PŘÍLOHA č. 5: Mapa maloplošných chráněných území Českého lesa 
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PŘÍLOHA č. 6: Vybrané přírodní zajímavosti na území MAS Český les 
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1) Babylon: Čertův kámen:  jedná se o žulový, 4 m dlouhý viklan, který se nachází na svahu 

pod železniční tratí mezi hotely Praha a Belveder. 

 

2) Čerchov: Emerichova studna - severovýchodně od vrcholu Čerchova pramení v minulosti 

upravený pramen Emerichovy studny. Česká studánka pod Čerchovem - Studánka ve výšce 

730 m upravená již v roce 1901. V období let 1939 - 45 a 1950 - 1989 nebylo území 

přístupné. Dnes opět zpřístupněno a nad pramenem byl znovu vybudován dřevěný altán (dle 

původní podoby z r. 1901). Studánka je každoročně slavnostně odemykána a zamykána.  

 

3) Česká Kubice: Jubilejní hájek u "horizontálky": hájek byl založen v roce 1928                 

k desátému výročí vzniku ČSR a možná i k příležitosti dokončení zalesnění holin po 

mniškové kalamitě v letech 1919-1925. Hájek leží na ploše 80 arů a jeho 303 stromů 

představuje 22 domácích i cizích druhů dřevin. 

 

4) Draženov: pramen Dobré Vody: Jihozápadně od Draženova stojí kaple Panny Marie, 

nejmladší poutní místo na Domažlicku. U studánky, jejíž voda byla údajně léčivá, byla kolem 

roku 1800 postavena dřevěná kaplička, v letech 1882-1883 nahrazena stavbou zděnou. 

 

5) Milavče: Vojtěchův léčivý pramen: v obci Milavče se nachází kaple Vojtěška  s pramenem 

léčivé vody. 

 

6) Otov: v Otově nalezneme Čertův kámen. Jedná se o balvan se dvěmi prohlubněmi, který 

sloužil pravděpodobně k amalgamaci zlata.  

 

7) Pasečnice: Balvan u Pasečnice: jedná se o přírodní balvan s vysekaným křížkem               

a letopočtem 1746. V místě se traduje, že zde padl francouzský voják, jehož potomci ještě do 

počátku 20. století posílali peníze na údržbu místa. Letitá lípa v Pasečnici: je památný strom 

starý 400 let, obvod jejího kmene měří 465 cm a koruna stromu dosahuje do výšky 29 m. 

Salka: umělá, zčásti zatopená jeskyně (skalní sluj) na území obce Pasečnice. Dno Salky i 

přilehlé "štoly" jsou zaplaveny vodou až do výšky 5 m. Štola vznikla po těžbě břidlice. Na 

Salce v roce 1943 byl otevřen srub s rezervoárem užitkové vody, která byla čerpána přímo z 

jeskyně. 

 

8) Sedmihoří: U ručiček: Jedná se o místo, kde stojí velký žulový valoun, na kterém je 

vytesán symbol spojených rukou. Dle historických pramenů je v kameni zaznamenaný smír 

dvou na sebe nevraživých sedláků, kteří se tu na úzké lesní cestě potkali se svými povozy        

a nutnost vyřešit pokračování v cestě je přiměla přehodnotit své vztahy. Další vytesané nápisy 

v kameni dosvědčují, že to nebyl jediný smír uzavřený na tomto místě.  

 

9) Tachov: Minerální pramen – jedná se o přírodní léčivý zdroj 

 

10) Závist: Pramen Radbuzy: ve spádovém území Rybník nedaleko Závisti na 

severozápadním svahu Lysé hory pramení řeka Radbuza.  

 

PŘÍLOHA č. 7: Přehled vybraných chráněných druhů rostlin na území 
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Českého lesa 
NÁZEV ROSTLINY 

 

OBLAST VÝSKYTU STAV OHROŽENÍ 

árón plamatý jižní část Českého lesa ohrožený 

bazanovec kytkokvětý Kateřinská kotlina silně ohrožený 

bledule jarní některé lokality Českého lesa ohrožená 

ďáblík bahenní Kateřinská kotlina ohrožený 

hořeček drsný Hvožďanská louka kriticky ohrožený 

hvozdík křovištní Sedmihoří ohrožený 

jednokvítek velekvětý některé lokality Českého lesa silně ohrožený 

kapraď hřebenitá Borsko kriticky ohrožená 

klikva bahenní některé lokality Českého lesa ohrožená 

korálice trojklanná rašeliniště Českého lesa silně ohrožená 

kosatec sibiřský Domažlicko silně ohrožený 

kruštík bahenní rašeliniště Českého lesa silně ohrožený 

lomikámen trojprstý Poběžovice, Domažlice silně ohrožený 

měsíčnice vytrvalá některé lokality Českého lesa ohrožená 

oměj vlčí Kateřinská kotlina ohrožený 

ostřice plstnatoplodá Kateřinská kotlina silně ohrožená 

pérovník pštrosí Kateřinský potok ohrožený 

plavuň pučivá Čerchovský les ohrožená 

prha chlumní Sedmihoří ohrožený 

prstnatec listnatý Sedmihoří ohrožený 

rdest alpský některé lokality Českého lesa silně ohrožený 

rojovník bahenní některé lokality Českého lesa ohrožený 

rosnatka okrouhlolistá některé lokality Českého lesa silně ohrožená 

rosnatka prostřední okolí Přimdy kriticky ohrožená 

sleziník hadcový Poběřovicko silně ohrožený 

sleziník klamný lesy u Poběžovic kriticky ohrožený 

smrkovník plazivý Pec pod Čerchovem kriticky ohrožený 

šicha černá Sedmihoří silně ohrožená 

vachta trojlistá některé lokality Českého lesa ohrožená 

vemeníček zelený některé lokality Českého lesa silně ohrožený 

vemeník zelenavý Čerchovský les ohrožený 

vranec jedlový některé lokality Českého lesa ohrožený 

vrba černající Kateřinská kotlina kriticky ohrožená 

vstavač osmahlý Poběžovicko silně ohrožený 

zdrojovka potoční některé lokality Českého lesa silně ohrožený 

 
zdroj: brožurka Chráněné krajinné oblasti Český les – Co zde roste? 

 

PŘÍLOHA č. 8: Seznam vybraných chráněných druhů zvířat na území 
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Českého lesa 
DRUH DRUH OBLAST VÝSKYTU STAV OHROŽENÍ 

batolec červený motýli *** ohrožený 

bobr evropský hlodavci Kateřinský potok silně ohrožený 

čáp černý ptáci *** silně ohrožený 

čolek horský obojživelníci *** silně ohrožený 

datlík tříprstý ptáci *** silně ohrožený 

holub doupňák ptáci *** silně ohrožený 

chřástal polní ptáci *** silně ohrožený 

ještěrka živorodá plazi *** silně ohrožený 

krkavec velký ptáci *** ohrožený 

kulíšek nejmenší ptáci *** silně ohrožený 

ledňáček říční ptáci Zelenov silně ohrožený 

luňák červený, hnědý ptáci Valcha, Sedmihoří kriticky ohrožený 

mihule potoční ryby *** kriticky ohrožená 

mlok skvrnitý obojživelníci *** silně ohrožený 

mník jednovousý ryby *** ohrožený 

modrásek hořcový motýli *** kriticky ohrožený 

netopýři savci *** kriticky ohrožení 

ořešník kropenatý ptáci *** ohrožený 

perlorodka říční měkkýši Broumov kriticky ohrožená 

plch zahradní savci *** kriticky ohrožený 

rak kamenáč, říční rakovci Zelenov kriticky ohroženi 

roháček jedlový hmyz *** kriticky ohrožený 

rys ostrovid šelmy *** silně ohrožený 

skokan zelený obojživelníci *** silně ohrožený 

skřivan lesní ptáci Sedmihoří silně ohrožený 

slepýš křehký plazi *** silně ohrožený 

sova pálená ptáci Borsko silně ohrožená 

strakapoud prostřední ptáci *** ohrožený 

střevle potoční ryby *** ohrožená 

střevlíci hmyz *** kriticky ohroženi 

škeble rybničná měkkýši Broumov silně ohrožená 

tetřívek obecný ptáci *** silně ohrožený 

užovka obojková plazi *** ohrožená 

včelojed lesní ptáci *** silně ohrožený 

veletrub malířský,tupý měkkýši Broumov kriticky ohroženi 

vydra říční lasice *** silně ohrožená 

výr velký ptáci Valcha, Sedmihoří ohrožený 

zdobenec hmyz *** silně ohrožený 

zmije obecná plazy *** kriticky ohrožená 

žábronožky měkkýši Broumov kriticky ohrožené 

*** druh se vyskytuje nárazově v několika lokalitách Českého lesa 

zdroj: brožurka Chráněné krajinné oblasti Český les – Co zde žije? 

PŘÍLOHA č. 9: Přehled pamětihodností na území MAS Český les 
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A) HRADY: 

 Chodský hrad v Domažlicích 

 národní kulturní památka státní hrad v Horšovském Týně 

 zřícenina hradu Netřeb (část obce Kanice) 

 zbytky hradu v Osvračíně 

 zřícenina bývalého hradu v Prostiboři 

 národní kulturní památka hrad Přimda 

 hrad Lacembok (u Staňkova) 

 zřícenina hradu Starý Herštejn (část obce Mnichov) 

 strážní hrad v Tachově 

 

B) ZÁMKY: 

 barokní zámek Blížejov  

 ruina bývalého zámečku v někdejší Bystřici pod Čerchovem  

 zámek v Boru 

 zámečky v Broumově  

 lovecký zámeček Diana u Rozvadova 

 zámeček Dianin Dvůr u Rybníka 

 národní kulturní památka zámek v Horšovském Týně 

 zámek (bývalá  vodní tvrz) v Hostouni 

 zámek Kanice 

 barokní zámek Nové Sedliště (část obce Staré Sedliště) 

 zámek v Osvračíně 

 zámek v Poběžovicích 

 zámek v Prostiboři 

 trojkřídlý zámek v Puclicích 

 dvoupatrový zámeček v Tisové 

 čtyřkřídlý barokní zámek v Tachově 

 zámek v Trhanově s historickým parkem 

 zámek Velké Dvorce (část obce Přimda) 

 zámeček Žďánov 

 

C) TVRZE A PANSKÁ SÍDLA: 

 tvrz Bělá nad Radbuzou 

 tvrz Bernartice u Stráže 

 tvrz Blížejov 

 tvrz Brod na Tichou 

 bývalé panské sídlo v Drahotíně 

 bývalá tvrz v Draženově 

 vodní tvrz Horšov (část obce Horšovský Týn) 

 bývalá tvrz v Hoře sv. Václava 

 tvrziště Mělnice (část Hostouně) 

 bývalá tvrz v Mutěníně 
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 bývalá tvrz v Nahošicích (část Blížejova) 

 tvrz Lštění (část Blížejova) 

 bývalé rytířské sídlo v Otově 

 tvrz v Puclicích 

 tvrz v Tasnovicích (část Horšovského Týna) 

 

D) ROZHLEDNY A VYHLÍDKOVÁ MÍSTA: 

 Březinka u Tachova (576 m), ocelová telekomunikační věž na vrchu Březinka u 

Bernartic (z r. 2003) s přístupnou vyhlídkovou plošinou (ve výšce 33 m, na rozhlednu 

je trvale volný vstup) 

 Bučina (860,3 m), zalesněný skalní rulový hřbet u Capartic s Capartickou skálou v 

Haltravské hornatině 

 Capartická skála (805 m), skalnatá lokalita v Haltravské hornatině  

 Čerchov jako nejvyšší vrchol = zde stojí rozhledna Kurzova věž 

 Černá hora (662 m) u Bělé nad Radbuzou 

 Červený vrch (498 m) v Poběžovické kotlině 

 Dlouhá skála (968,8 m) rulový skalnatý hřbet v Haltravské vrchovině 

 Domažlická hradní věž 

 Haltrava (881,9 m), skalnatý zalesněný rulový hřbet Haltravské vrchoviny  

 Horšovský Týn: vyhlídková sedmipodlažní věž, která je součástí kostela sv. Petra a 

Pavla a rozhledna, která bude otevřena koncem roku 2010 

 Hrádek u Újezda (591 m), nejvyšší bod Domažlické pahorkatiny  

 Kamenný vrch (738,7 m) u Bezděkova (Třemešné) v Málkovské vrchovině 

 Liščí hora (Výšina, 707,6 m) v Pivoňských horách (Ostrovské vrchovině) u Rybníka 

 Malý Zvon (Zvonec) (847,5) v Nemanické vrchovině (Medvědích horách) 

 Milíře u Rozvadova (550 m), ocelová konstrukce rozhledny (z r. 2001, vyhlídková 

plošina ve výšce 25 m, na rozhlednu je trvale volný vstup) 

 Na skále (590 m), amfibolitický suk v Babylonské vrchovině, 

 Ovčí vrch u Folmavy (590 m) 

 Pivoňské hory (756 m), zalesněný pararulový hřbet v Ostrovské vrchovině 

 Pleš (794 m), zalesněný vrch pod nímž bývala obec Pleš 

 Přimda – vyhlídka z hradu (848,1 m), významná krajinná dominanta se zříceninou 

nejstaršího hradu v Čechách  

 Sádek - Sádkova skála (847 m), výhled z lyžařské sjezdovky 

 Skalka (925 m) v Čerchovském lese 

 Sokolova vyhlídka - Na Podkově (588 m), skalní výstup Českém křemenném valu v 

Babylonské vrchovině, 

 Spálený vrch (667,8 m), nejvyšší pararulový vrch Babylonské vrchoviny u České 

Kubice, 

 Starý Herštejn (877,9 m), skalní zalesněný rulový vrch, vyhlídka od zříceniny hradu 

(ze 13. století) 

 Škarmanka (887,9 m), rulová zalesněná elevace v Haltravské hornatině 

 Třískolupský vrch (533 m), v Kateřinské kotlině 

 Tyrolka (865 m) na Haltravském hřebeni 
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 Velká skála (852,1/792 m), skalnatý rulový vrch v Haltravské hornatině u Rybníka 

 Velká skála (Medvědí hory) (792,1 m) v Nemanické vrchovině 

 Velký Zvon (Zvon) u Bělé n.R. (862,7 m) 

 Výhledy u Klenčí (705 m), výhledové místo na výběžku Haltravské vrchoviny. 

 Zámecká věž v Boru 

 Záseky (702 m) v Nemanické vrchovině (Medvědích horách) 

+ mnoho dalších vyhlídek na kopcích a vyvýšených místech 

 

E) KLÁŠTERY: 

 v Boru, 

 v Domažlicích (augustiniánský),  

 Horšovském Týně (kapucínský),  

 v Pivoni (část Mnichova - augustiniánský)  

 dva kláštery v Tachově (františkánský a paluánský) 

 

F) SEZNAM VYBRANÝCH KOSTELŮ A VYBRANÝCH KAPLIČEK:  

 Babylon – kaplička neznámého zasvěcení 

 Bělá nad Radbuzou – farní kostel Panny Marie Sedmibolestné + kostel Nalezení 

Svatého Kříže v Újezdě Svatého Kříže 

 Blížejov – kostel. sv. Martina 

 Bor – kostel sv. Mikuláše, kostel sv. Volfganga, kaple sv. Jana Křtitele 

 Brod nad Tichou – kostel sv. Jakuba Většího, při mostě přes Tichou stojí socha sv. 

Jana Nepomuckého a při železničním přejezdu stojí drobná stavba kaple s barokním 

štítem. 

 Broumov - kostel sv. Mikuláše, kostelík sv.Anny (od 2005 zrekonstruován) 

 Čermná – kaple sv. Jana a sv. Pavla 

 Díly – kaple sv. Cyrila a Metoděje 

 Domažlice – kostel Narození Panny Marie, kostel augustiniánského kláštera, kostel U 

Svatých, poutní kostel sv. Vavřince, kaple sv. Jana Nepomuckého, kaple Panny Marie, 

kaple Panny Marie Bolestné, kaple sv. Anny, kaple Nejsvětější Trojice 

 Draženov – kaple Blahoslavené Panny Marie, kaple sv. Jana Nepomuckého, kaple 

Panny Marie Pomocné a kaple Nejsvětější Trojice 

 Halže – kostel sv. Jana a Pavla a kaple neznámého zasvěcení 

 Hlohovčice – kaple sv. Víta 

 Holýšov – kostel sv. Petra a Pavla 

 Hora Svatého Václava – kostel sv. Václava, kaple sv. Antonína Paduánského 

 Horšov – kostel Všech svatých 

 Horšovský Týn – kostel sv. Apolináře, kostel sv. Petra a Pavla, kostel sv. Anny na 

Vršíčku, kaple Panny Marie, kaple Panny Marie Loretánské, kaple Božího hrobu, 

kaple Korunování Panny Marie, kaple Panny Marie Ustavičné pomoci 

 Hostouň – kostel sv. Jakuba Většího, hřbitovní kaple Panny Marie 

 Hošťka – kostel sv. Markéty 

 Hvožďany – kaple sv. Václava 

 Chodov – kaple sv. Jana Křtitele 
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 Chodský Újezd – kostel Povýšení Svatého Kříže 

 Kanice – kaple sv. Jana Nepomuckého, kaple sv. Vojtěcha, pohřební kaple Panny 

Marie 

 Klenčí pod Čerchovem – kostel sv. Martina 

 Křenovy – kaple sv. Václava 

 Luženičky – kaple sv. Antonína Paduánského 

 Meclov – kostel Archanděla Michaela, kaplička sv. Jana Nepomuckého 

 Mezholezy – kaple Povýšení sv. Kříže 

 Milavče – kostel sv. Vojtěcha, kaple sv. Vojtěcha („Vojtěška“), kaple Nejsvětější 

Trojice 

 Miřkov – kostel sv. Víta 

 Mnichov – kaple Nejsvětější Trojice 

 Močerady - kaple Panny Marie 

 Mutěnín – kostel sv. Bartoloměje, kaple Panny Marie 

 Nemanice – kostel sv. Jana Nepomuckého 

 Nový Kramolín – kaplička sv. Václava 

 Osvračín – kostel Narození Panny Marie 

 Pasečnice – kaple sv. Františka z Assisi 

 Pec – kaple sv. Prokopa 

 Pelechy - kaple Panny Marie 

 Poběžovice – kostel Nanebevzetí Panny Marie, kaple Panny Marie, hřbitovní kaple sv. 

Josefa 

 Poděvousy – kaple sv. Víta 

 Postřekov – kaple sv. Jakuba Staršího, kaple Nejsvětější Trojice 

 Prostiboř – kostel sv. Mikuláše 

 Přimda – kostel sv. Jiří 

 Puclice – kaple sv. Máří Magdaleny 

 Rozvadov – kostel sv. Václava 

 Semněvice – kostel sv. Jiří, 2 kaple neznámého zasvěcení 

 Srbice – kostel sv. Víta, kaple Panny Marie 

 Srby – kostel sv. Jana Křtitele, kaple sv. Jana Nepomuckého 

 Staňkov – kostel sv. Jakuba Většího, kaple Panny Marie Lurdské 

 Staré Sedliště – kostel sv. Prokopa a Oldřicha 

 Staré Sedlo – kostel Nanebevzetí Panny Marie 

 Stráž (DO) – kaple sv. Vavřince 

 Stráž (TC) – kostel sv. Václava, hřbitovní kostel sv. Jana Křtitele, poutní kostelík sv. 

Ducha, kaple Panny Marie Lurdské 

 Tachov – kostel Nanebevzetí Panny Marie, hřbitovní kostel sv. Václava, klášterní 

kostel sv. Máří Magadaleny a sv. Alžběty 

 Tisová – kostel sv. Mikuláše 

 Tlumačov – kaple sv. Vavřince 

 Trhanov – kaple Nejsvětější Trojice a zámecká kaple, která je součástí zámku 

 Třemešné – kostel Panny Marie 

 Újezd – kostel Povýšení Svatého Kříže, kaple sv. Václava 
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 Velký Malahov – kaple Navštívení Panny Marie 

 Vidice – kostel sv. Apoleny 

 Zadní Chodov – kostel Narození Panny Marie 

 

G) ŽIDOVSKÉ PAMÁTKY: 

 židovský hřbitov v Domažlicích 

 židovský hřbitov v Mutěníně 

 židovský hřbitov v Novém Sedlišti 

 židovský hřbitov v Poběžovicích 

 židovský hřbitov v býv. Pořejově 

 židovský hřbitov v Puclicích 

 židovský hřbitov ve Stráži (okres Tachov) 

 židovský hřbitov v Tachově 

 židovský hřbitov v Telicích 

 

H) TECHNICKÉ A ARCHEOLOGICKÉ PAMÁTKY: 

 barokní most přes Radbuzu v Bělé nad Radbuzou s barokními sochami z roku 1723 + 

klasicistní kamenný klenutý most přes Bezděkovský potok 

 kanál Teplé Bystřice od České Kubice kolem Babylonu do Domažlic  

 Tři znaky - Čerchov, památka na staré vyměřování hranic 

 archeologická lokalita lovecký zámeček Dianin Dvůr 

 špýchar v Draženově 

 Fuchsova Huť – Fichtenbašská Huť – sklárna a leštírna skla v údolí Chladné Bystřice 

 lávka přes Radbuzu 100 m z kovových vazníků v Hostouni 

 Klenčí pod Čerchovem – Stará pošta 

 klenutý most v Lískové 

 mohylové pohřebiště v Luženičky 

 archeologická památka Milavče 

 mohylové pohřebiště ze střední doby bronzové a bar. kamenný silniční most se sochou 

sv. J. Nepomuckého v Mělnici 

 kamenný most silniční klenutý přes Radbuzu z r. 1809 v Mostku 

 továrna v Nemanicích 

 brusírny a leštírny skla v Nové Knížecí Huti 

 kamenný klenutý most o třech obloucích z r. 1880 v Ohnišťovicích 

 technická památka Na Šlejfu: Lamingenovské původně železárny, pak sklárny v Peci 

 polní opevnění z 30leté války v Rozvadově 

 slovanské hradiště Tuhošť ve Smolově 

 zaniklý zbrojní hamr (klenutý kanál) u Stráže 

 slovanské a přemyslovské hradiště a litinové kříže na hřbitově štítarského hradiska ve 

Štítarech 

 městské hradby v Tachově 

 pivovar a jiné hospodářské objekty Lamingenů v Trhanově 

 umělý vodní kanál (Apolenský příkop)  z roku 1838 a železárna Velké Dvorce  

PŘÍLOHA č. 10: Mapa hradů, tvrzí, zámků v oblasti spadající do MAS 
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PŘÍLOHA č. 11: Mapa rozhleden a vyhlídkových míst v zájmové oblasti 
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PŘÍLOHA č. 12: Mapa duchovních staveb a židovských památek  
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PŘÍLOHA č. 13: Mapa muzeí a informačních center v rámci MAS 



                          

„Spolufinancováno Evropskou unií z Evropského fondu pro regionální rozvoj“ 

„Investice do vaší budoucnosti“                    

 

 85 

 
PŘÍLOHA č. 14: Přehled turistických tras v rámci řešeného území 
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A) ČERVENĚ ZNAČENÉ 

 

Domažlicko:  

 TT 0218: Domažlice - Újezd - Hrádek - Trhanov - Chodov - Výhledy 

 TT 0222: Capartice - Pod Sádkem - Pod Haltravou - Haltrava - Škarmanka - Malá 

Skála – Vranovské sedlo 

 TT 0223: Vranovské sedlo - Starý Herštejn - bývalé Herštejnské Chalupy - Liščí 

Domky - Závist - Rybník - Nad Mostkem - Václav - Pleš - odb. Waldorf - Frančina 

(Eisendofská) Huť - Železná 

 TT 0224: Babylon - Zelenovské rybníky - přírodní park Dmout - Stráž u Domažlic 

 TT 0225: Capartice - Pod Čerchovem - Horizontálka - Zelená chýše- Česká Kubice - 

Stará Huť - Salka - Nová Ves - Orlovice 

 TT 0248: Železná - V luhu - Rybničná - Smrčina - Rozvadov - bývalý hamr Arnošín - 

Pod Červeným vrchem -Stoupa - Zlatý potok - Celní potok - hájovna Němeček - 

bývalé Hraničky - U Nové Huti - Háje - Stará Knížecí Huť - Pavlova Huť - Pavlův 

Studenec - Černava – Broumov 

 

Tachovsko:  

 TT 0201: Vranov - Červená lávka - Stříbro náměstí - Milíkov - Otročín - Svojšín - 

bývalý Šturanský mlýn - Osada Kosí potok - Vížka - Josefova Huť - Brod nad Tichou 

- Planá náměstí - Chodová Planá - dále směr Mariánské Lázně 

 TT 0208: Šipín - Dudákovský mlýn - Strahov železniční zastávka - Balcarův mlýn - 

Krasíkov hájovna - Zhořec - Loučky - Zahrádka - Nezdice  

 TT 0248: Broumov - Černava - Pavlův Studenec - Pavlova Huť – Stará Knížecí Huť – 

Háje – U Nové Huti – bývalé Hraničky - Němeček hájovna – Celní potok – Zlatý 

potok – Stoupa – Pod červeným vrchem – bývalý hamr Arnošín - Rozvadov - Smrčina 

- Rybničná - V  Luhu - Železná  

 

B) MODŘE ZNAČENÉ 

 

Domažlicko:  

 TT 1400: Přimda - Ostrov - Rájov - Třískolupy - Dubec - Sycherák - Borek u Tachova 

 TT 1412: Pec - Horizontálka - Čerchov - Česká studánka 

 TT 1415: Výhledy - Capartice 

 TT 1416: Dobrá Voda – Klenčí pod Čerchovem - Pod Sádkem 

 TT 1417: Rybník - Švarcava 

 TT 1419: Železná - Waldorf - Karlova Huť - Smolov - Bělá nad Radbuzou 

 TT 1420: Pod Čerchovem - Černá Řeka - Lísková 

 TT 1425: Babylon - podél Bystřice - Česká Kubice - hraniční přechod Folmava 

 TT 1427: Valtířov - Šitboř - Poběžovice - Sedlec - Ptáčník - Tasnovice - Sv. Vavřinec 

u Štítar - Oplotec - Dvůr Nesetice - Miřkov - Kotěchovské rybníčky - Chlum 

 TT 1437: Chlum - Miřkov - S. Vavřinec - Tasnovice - Ptáčník - Sedlec - Poběžovice - 

Šitboř - Valtířov 

 TT 1450: Rozvadov – Svatá Kateřina - Milíře - Pod Ovčím kopcem - Málkov - Orlov - 
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Rájov - Sycherák - Bernartice - Strachovice - Vačina - Mezholezy - Staňkov 

 TT 1462: Hraničná - Pod Kočičím vrchem - Branka - háj. Obora - Lesná - Pod Liščím 

vrchem - U Nové Huti - býv. Hraničky 

 

Tachovsko:  

 TT 1407: Tachov náměstí - Světce jízdárna - Ctiboř - Březí - Tovární rybník - Nahý 

Újezdec - Slatinný potok - Planá nádraží - Planá náměstí - Kříženec - Caltov silnice - 

Kořen - Dolní Víska - Domaslav - Krasíkov - Čeliv - Konstantinovy Lázně - Nová 

Ves - Potín - Modrá Bezdružice - Nezdický potok  

 TT 1450: Rozvadov – Svatá Kateřina - Milíře - Pod Ovčím kopcem - Málkov - Orlov - 

Rájov - Sycherák - Bernartice - Strachovice - Vačina - Mezholezy - Staňkov 

 TT 1462: Hermannsreuth státní hranice - bývalá Hraničná - Pod Kočičím vrchem - 

Branka - Obora - Lesná - U kapličky - Pod Liščím vrchem - bývalá Nová Huť  

 

C) ZELENĚ ZNAČENÉ 

 

Domažlicko:  

 TT 3629: Postřekov - Oslí Mlýneček - Valtířov - Skláře - Pivoň - Vranov - Vranovské 

sedlo 

 TT 3635: Pleš - Waldorf - Karlova Huť - pila Nový Dvůr - Bělá n.R. - Černý rybník - 

Újezd sv. Kříže - Hostouň - Mirkovice - Mělnice - Přes - Vidice - nauč. stezka - Pod 

Racovským vrchem - Chlum 

 TT 3640: Staré Sedliště - Nové Sedliště - Novomlýnský rybník - Labuť - Újezd pod 

Přimdou - Přimda - pod Ovčím kopcem - Sv. Apolena - Třemešné 

 TT 3642: Klenčí p.Č. - Výhledy - Pec p.Č. - Babylon - Havlovice 

 TT 3644: Babylon - PP Sokolova vyhlídka - Na kameni - Plzeňská cesta - Čerchov 

(1042 m) vyhlídková Kurzova věž 

 TT 3663: Černá Řeka - Jindřichova Hora - Capartická skála - Pod Haltravou 

 TT 3672: Pod Čerchovem - Kamenná loučka - U studánky (býv. Falcká mysl.) - Na 

zlomu -U tří znaků - Bystřice - Nad Folmavou - Pod Ovčím vrchem (přechod) 

 TT 3673: Lučina - Pila - Lískovec - Liščí Domky 

 TT 3674: Spálenec - Starý Spálenec - Šnory - Salka - Pasečnice - Dmout - Vavřineček 

- Domažlice  

 TT 3677: Křížový kámen - Pod Havranem - býv. Zlatý Potok - Šelmberk - Ostrůvek - 

Farský les - Lesná 

 TT 3679: Stoupa - Huťský rybník - Stará Knížecí Huť - Pod Červeným vrchem - 

Přední Zahájí 
 

Tachovsko:  

 TT 3605: U Ústí - Janov - Oldřichov - Tachov - Světce - Mýto - Obora - Celnice - 

bývalý Pavlův Studenec  

 TT 3606: Zelená Heřmanova Huť - Březovka - Kladruby klášter - Úhlavka - Prostiboř 

- Darmyšl - Chlum   

 TT 3628: Zelená Svojšín nádraží - Nynkov - Nový Dvůr - Čečkovice - Bor - Úhoří - 

Stráž u Tachova  
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 TT 3640: Staré Sedliště - Nové Sedliště - Labuť - Újezd pod Přimdou - Přimda - Pod 

Ovčím kopcem - Svatá Apolena - Třemešné nádraží  

 TT 3677: (Kreuzstein) Křížový kámen státní hranice - Pod Havranem - bývalý Zlatý 

potok - Pod Mlýnským vrchem - Ostrůvek – Lesná 

 

D) ŽLUTĚ ZNAČENÉ 

 

Domažlicko:  

 TT 6611: Rybničná - Diana - Pod Ovčím kopcem 

 TT 6626: Domažlice - Baldovské návrší - Luženice - Draženov - Dobrá Voda - Hrádek 

 TT 6627: Trhanov - Pila - Babylon - háj. Stará Huť - Salka (jeskyně) 

 TT 6637: Klenčí - Chodov - Pec p.Č. - PP Sokolova vyhlídka - Česká Kubice 

 TT 6638: Postřekov - Pod Haltravou - Pod Sádkem - Výhledy 

 TT 6646: Čerchov Hlinitá cesta (přechod) - bývalá Falcká myslivna (studánka) - 

Kamenná loučka 

 TT 6649: Poběžovice - Hvožďany - Mnichov - Pivoň - Liščí domky - Korytany - 

Mostek - Hleďsebe - Bělá n. R. 

 TT 6698: Zelená chyše - Česká studánka - Nad Folmava - Folmava 

 TT 6705: Sycherák okružní - Borek - Valcha - Hamr - Stráž - Jadruž - Sycherák. 
 

Tachovsko:  

 TT 6608: Huťský rybník - Pod mlýnským vrchem - Zlatý  

 TT 6611: Rybničná - Diana -  Apolenský příkop -  Pod Ovčím kopcem  

 TT 6643: Obora hájovna - Sklářský potok - bývalá Pavlova Huť  

 TT 6705: Okružní trasa Sycherák: rybník Chobot - Borek - Valcha - Hamr - Stráž        

u Tachova – Jadruž - Sycherák rybník Chobot  

 TT 9291: Okružní naučná stezka ke studánce lásky: U nádrže - Studánka lásky - 

Břetislav - Kokašice - U nádrže  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PŘÍLOHA č. 15: Mapy turistických tras a naučných stezek na území 
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Českého lesa a MAS 
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PŘÍLOHA č. 16: Mapa turistických tras v Oberpfälzer Wald 
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PŘÍLOHA č. 17: Cyklistické stezky a cyklistické trasy na území MAS 

Český les 
 ICG Iron Courtain Greenway (cyklotrasa podél „železné opony“): Úseky ICG Iron 

Courtain Greenway v rámci MAS Český les:  (Cheb – Broumov, Broumov – 

Rozvadov, Rozvadov – Nemanice, Nemanice – Železná Ruda) 

 Cyklostezka č. 3: Praha – Plzeň – Regensburg, její úsek vede  přes okr. Domažlice 

 cyklotrasa 36: českoleská magistrála: Všeruby – Spálenec - Česká Kubice – Bystřice - 

Nemanice - Rybník - Pleš  – Železná – Diana - Svatá Kateřina - Hošťka - Pořejov – 

Maršovy Chody - Velký Rapotín - Tachov – Halže - Žďár - Broumov - Tři Sekery 

 cyklotrasa 37: panevropská cyklotrasa: Plzeň - Stříbro – Kladruby – Bernartice - Staré 

Sedlo – Bělá n.R. - Karlova Huť - Železná – Eslarn - (Nürnberg) 

 okružní přeshraniční cyklotrasa 2014: Domažlice - Stráž - Pelechy - Stará Huť - 

Domažlický průsmyk - Myší vrch - Ovčí vrch - Hochstrasse - Furth im Wald - Daberg 

- Schachten - Naugain – Všeruby (přechod) - Hájek - Všerubský průsmyk - Starec - 

Kout na Šumavě - Mrákov - Smolov - Domažlice 

 cyklotrasa 2015: Všeruby - Maxov - Spálenec - Spáleneček - Domažlický průsmyk - 

Česká Kubice - Myší vrch - Ovčí vrch 

 cyklotrasa 2138: Mariánské Lázně – Michalovy Hory – Nahý Újezdec – Vilémov – 

Tachov – Studánka – Lesná – stará Knížecí Huť – Přední Zahájí - Waldheim  

 cyklotrasa 2141 Přátelství: Horšovský Týn - Mašovice - Meclov - Otov - Vlkanov - 

Šitboř - Poběžovice - Šibanov - Šidlákov - Rybník - Švarcava - Stadlern - Weiding - 

Muggenthal - Neunburg - Wölsendorf - Nabburg  

 cyklotrasa 2167: Planá – Brod nad Tichou – Kočov - Tisová - Staré Sedliště 

 cyklotrasa 2168: Nad Klíčovem rozcestí - Oldřichov 

 cyklotrasa 2169: Brod nad Tichou – Nahý Újezdec – Březí - Halže – Branka - Pavlův 

Studenec - Bärnau 

 cyklotrasa 2170: Přední Zahájí - Pavlova Huť - Pavlův Studenec (odbočka na 

turistický hraniční přechod Hermannsreuth ) – Branka 

 cyklotrasa 2171: Silberhütte – Křížový Kámen – Ostrůvek – Milíře – přehrada Lučina 

– Světce - Tachov  

 cyklotrasa 2172: Staré Sedliště – Maršovy Chody - Třídvoří – Dlouhý Újezd – 

Studánka – Pastviny – Pořejov 

 cyklotrasa 2173: Zadní Milíře - Pavlova Huť 

 cyklotrasa 2174: Zlatý Potok - Pod Havranem - Křížový Kámen 

 cyklotrasa 2175: okružní trasa kolem Křížového pramene Zlatý Potok - Pod 

Kamencem - Pod Havranem - Křížový kámen - Pod Mraveništěm - U Celního potoka 

- Zlatý Potok  

 cyklotrasa 2185: Staňkov – Otěšice – Soběkury – Přeštice 

 cyklotrasa 2200: městský okruh v Tachově: Zámek (centrum) - Chodská ul. - alej k 

minerálce - Oldřichov - Vilémov - kasárna - rybník Hejčák - Moravská ul. - Česká 

(pod mohylou) - Tachovská rokle - ul.Prokopa Velikého až k Lidovému domu - Zimní 

stadion - Pobřežní ul. - Zámek (centrum) 

 cyklotrasa 2201: Žďár rozc. - Chodský Újezd - Zadní Chodov -Trstěnice (CH) - U 

Panského vrchu rozc. 
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 cyklotrasa 2202: Březí rozc. - Chodský Újezd - býv. Jalový Dvůr 

 cyklotrasa 2207: Nová Knížecí Huť - Hošťka - Labuť – Lužná – Bor – Borovany 

 cyklotrasa 2208: Hanov – Pěkovice – Staré Sedlo – Bezdružice 

 cyklotrasa 2209: Prostiboř – Zhoř – Skapce – Nedražice 

 cyklotrasa 2210: Žďár – Nový Dvůr – Sulislav 

 cyklotrasa 2211: Prostiboř – Brod u Stříbra – Benešovice – Lom u Stříbra - Svojšín 

 cyklotrasa 2235: Diana - Nová Ves – Bezděkov - Třemešné – Orlov 

 cyklotrasa 2236: býv. Bohuslav - Přimda 

 cyklotrasa 2237: Přimda - U Prokopce - Málkov - Sv.Apolena (rozc.) - Nová Ves 

 cyklotrasa 2238: Staré Sedlo - Stráž – Souměř - Přimda - Milíře - Sv. Kateřina – 

Rozvadov - Nové Domky – Zadní Zahájí 

 cyklotrasa 2239: Přimda - Diana hájovna - Diana 

 cyklotrasa 2240: Bor - Stráž - Valcha (rozc.) – Borek 

 cyklotrasa 2241: Staré Sedlo - Darmyšl - Mezholezy  (DO) - Semněvice - Křakov - 

Nový Dvůr - Dolní Metelsko - Kocourov - Horšovský Týn 

 cyklotrasa 2242: Bor - Stráž - Borek – Bernartice - Sychrov (DO) - Přes - Vidice - 

Miřkov - Křakov  

 cyklotrasa 2268: Staňkov – Holýšov – Hradec – Stod – Chotěšov – Dobřany | 

 cyklotrasa 2270: Čečovice – Holýšov – Líšina – Dnešice  

 cyklotrasa 2280: Bělá nad Radbuzou – Bezvěrov – Šidlákov – Nemanice  

 cyklotrasa 2281: Bělá nad Radbuzou – Újezd Sv. Kříže – Hostouň – Drahotín – 

Hvožďany – Nemanice 

 cyklotrasa 2282: Hvožďany – Šidlákov – Rybník  

 cyklotrasa 2283: Vranov – Díly – Klenčí p. Čerchovem 

 cyklotrasa 2285: Srbice – Střeziměř – Tržek 

 

Vybrané cykloturistické okruhy na Domažlicku: 

A) Domažlice – Luženice – Draženov – Újezd – Trhanov – Chodov – Pec – Babylon – 

Pasečnice – Stáž – Domažlice 

B) Domažlice – Tlumačov – Pasečnice- Česká kubice – Všeruby – Prapořiště – Kout na 

Šumavě – Mrákov – Domažlice 

C) Domažlice – Zahořany – Stanětice – Oprechtice – Němčice – Všepadly – Koloveč – 

Hradiště – Radonice – Domažlice 

D) Domažlice- Milavče – Blížejov – Horšovský Týn – Srby – Meclov – Třebnice – 

Domažlice 

E) Domažlice – Mrákov – Tlumačov – Pelechy – Pasečnice – Babylon – Havlovice – Újezd – 

Trhanov – Chodov – Výhledy – Klenčí pod Čerchovem – Postřekov – Nový Kramolín – 

Vlkanov – Poběžovice – Zámělíč – Meclov – Mračnice – Němčice – Třebnice – Domažlice 

F) Poběžovice – Zámělíč – Srby – Křakov – Miřkov – Hostouň – Ostrov – Rybník – Drahotín 

– Poběžovice 

G) Poběžovice – Hostouň – Bělá nad Radbuzou – Smolov – Rybník – Závist – Poběžovice 

H) Klenčí – Capartice – Lísková – Nemanice – Nový Kramolín – Draženov – Klenčí 

CH) Klenčí – Postřekov – Pařezov – Otov – Poběžovice – Pivoň – Díly – Klenčí 
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PŘÍLOHA č. 18: Mapa cyklotras a cyklostezek na území Českého lesa 
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PŘÍLOHA č. 19: Mapa cyklostezek v Hornofalckém lese  
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PŘÍLOHA č. 20 : Mapa lyžařských areálů a možností koupání  
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PŘÍLOHA č. 21: Mapy vybraných lyžařských běžeckých okruhů v Českém                      

a Hornofalckém lese 
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PŘÍLOHA č. 22 : Pravidelně se opakující kulturní a společenské akce na 

území MAS Český les 

 

MÍSTO KONÁNÍ NÁZEV AKCE 

Babylon 

Sportovní bál, Hasičský bál, Dětský karneval, stavění májky, 

Babylonské léto (3 dny v červenci), Babylon Bike Night – 

noční zvody pro širokou veřejnost MTB 15 km, Babylonská 

šlapka – závody MTB pro širokou veřejnost 30 a 15 km. 

Bělá nad Radbuzou 

Dětský maškarní ples, Josefovská zábava, pálení čarodějnic, 

lampiónový průvod a stavění májky, Kolem a během do 

pleše, Bělská pouť, Turnaj v kuželkách v Újezdě sv. Kříže, 

Slavnosti Nikla 

Bernartice 
Jízda tří králů, Rozsvícení vánočního stromu, Dětský den, 

Bernartická pouť 

Blížejov 
Lampiónový průvod, Dětský maškarní ples, každoroční 

taneční zábavy 

Bor 

Loretánské slavnosti s procesím, Západočeská přehlídka 

plemenných klisen, Zámecké historické slavnosti, Festival 

Holostok, Karneval pro děti 

Brod nad Tichou 
Plavba netradičních plavidel v rámci svatojakubské 

pouti v měsíci červenci na říčce Tiché, Hasičské závody 

Broumov oslava Masopustu, stavění májky, Hubertova jízda 

Ctiboř Masopust, Havelské posvícení 

Čermná 
Hasičský ples, Sáňkiáda, Obecní ples, Pálení čarodějnic a 

stavění májky, Hubertova jízda 

Česká Kubice Kozí bál, Masopust, Antonínská pouť 

Domažlice Chodské slavnosti a mnohé další akce 

Drahotín stavění májky, Dětský den 

Draženov Masopust, Hasičský bál, Pouť 

Halže 

Ples SRPDŠ, Dětský karneval, Soutěž v hasičském sportu 

"O putovní pohár starosty obce", Pohádkový les, Pouť sv. 

Jana a Pavla 

Holýšov 

Holýšovská setkání s dechovkou, O cenu města Holýšova – 

soutěž ve sportovním tanci, Městský ples, Jízda Mikuláše a 

čertů v kočáru taženým koňským spřežením 

Horšovský Týn 

Městský ples, Anenská pouť a staročeský jarmark, 

Rybářský, sportovní a podnikatelský ples, Vánoční jarmark 

a Betlém, Kosafest, Dny evropského dědictví 

Hostouň 
Tradiční setkání harmonikářů, Bohemia jazz fest, 

Svatojakubské slavnosti, Sedlecká pouť 

Hošťka 
Myslivecká zábava, oslava 1.máje, Den dětí, Martinská 

slavnost, Hasičské závody 

Chodský Újezd 

Maškarní ples pro děti i pro dospělé, Pouť a pouťová 

zábava, Den mužů, lampiónový průvod, Pouť povýšení sv. 

Kříže 
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Klenčí pod Čerchovem 
Staročeský bál, Masopust, Běh na Čerchov, Běh Klenčí – 

Waldmünchen, národopisná slavnost Výhledy  

Křenovy 
Hasičský bál, Vesnická zabíjačka, Masopust, Rozsvícení 

stromku 

Luženičky 
Memoriál p. Jana Landkammera, Masopust, sportovní den, 

Luženský bič 

Meclov 
Dětský den, vítání občánků, Hasičský bál, Výstava 

chovatelů, Pouť, Setkání důchodců, Staré kolo taky jede 

Mezholezy 
Rybářské závody, každoroční výročí osvobození, Obecní a 

myslivecký bál, Turnaj v nohejbalu, Den dětí 

Milavče 
Chodský bál, Jarní pochod, Milaveckej triatlon, Masopust, 

Stavění máje, Drakiáda, Dětský den, Den matek 

Močerady stavění májky, pálení čarodějnic, pouť 

Nevolice 
Hasičský bál, Podzimní výlet, Masopustní průvod, 

Josefovská zábava, Dětský maškarní ples, Setkání důchodců 

Osvračín 
Hasičský bál, Myslivecká zábava, Setkání důchodců, Dětský 

maškarní bál 

Pasečnice 
Svatováclavská jízda, Memoriál Pasečnice, Májka, 

Masopust, Dětský den a dětský maškarní bál 

Pec Pouťové oslavy, Vánoční zpívání koled 

Pelechy Hasičský bál, Májka 

Poběžovice 
Poběžovické pouťové slavnosti, Slavnosti sv. Jana 

Nepomuckého, Společenský ples 

Postřekov Postřekovský masopust 

Prostiboř Dětský den, Pálení čarodějnic 

Přimda 
Pouť sv. Jiří, soutěž O nejblbějšího sedláka, Mezinárodní 

soutěž v triatlonu 

Rozvadov 
Václavské slavnosti, Vítání občánků, Jízda Saši Kolowrata, 

Oslava dne dětí, pálení čarodějnic, maškarní 

Semněvice 
Rozsvěcování vánočního stromku, Setkání seniorů, 

Bowlingový turnaj, Dětský den, stavění a kácení májky 

Staňkov Svatojakubská pouť, plesy 

Staré Sedliště 

Drakiáda, Masopust, Dětský maškarní ples, Štrůdlování, 

lampiónový průvod, memoriál Václava Pecháčka, Hubertská 

jízda, Prokopská pouť, BERG – CUP Labuť - Hošťka 

Staré Sedlo Pouť, Den dětí 

Stráž (DO) 
Masopust, Velikonoční zábava, Den dětí, přejezd lávky u 

rybníka Za Horou, pouťová zábava 

Stráž (TC) 

Rybářské závody na Sycheráku, Pohár přátelství, Hubertova 

jízda, Lady cup, Dětský maškarní rej, Masopust, stavění a 

kácení májky, Velikonoční zábava, Bernartická pouť, 

Svatováclavská pouť, Strážské letní slavnosti, Hledání 

rozhledny, Posvícení 

Studánka 

Zpívání u vánočního stromu, stavění a kácení májky, Dětský 

den, Pouť, Staročeská konopnická (Tradiční hra se zpěvy, 

krojovaný průvod obcí) 
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Tachov 

Historické slavnosti, PAF – mezinárodní festival filmů 

s potápěčskou tématikou, Dny evropského dědictví, Cyklus 

koncertů Dveře jízdárny dokořán, Krajská soutěž 

neprofesionální filmové tvorby 

Tisová Pouť, Masopust 

Tlumačov Tlumačovský dechovkový festival, Hasičský bál. 

Třemešné Traktoriáda, Třemešenská pouť 

Újezd Masopust, Dětský karneval, Hasičský ples 

Velký Malahov Pouťová zábava, Obecní bál, Dětský den, Setkání důchodců 

Vidice Pouť a pouťový turnaj ve stolním tenise 

Zadní Chodov Pouťová zábava, pálení čarodějnic 

  


